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ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΣΤΙΣ ΚΑΛΠΕΣ
Ύστερ’ από μακρές συζητήσεις, ανακοινώσεις, 

διαμαρτυρίες και κινητοποιήσεις, που κράτησαν 
ένα ολόκληρο χρόνο και στρέφονταν γύρω από 
τη δημιουργία του «Δήμου Βιάννου», μπήκαμε 
στην προεκλογική περίοδο για την ανάδειξη του 
πρώτου δημοτικού συμβουλίου, που κι αυτή κρά­
τησε περισσότερο από έξι μήνες.

Στις 11 Οκτωβρίου οι δημότες όλης της περιο­
χής του δήμου θα προσέλθουν στις 25 κάλπες 
που θα στηθούν στα χωριά Αφρατί, Ξενιάκο, 
Έμπορος, Μιλιαράδο, Μάρθα, Κάτω Βιάννος, 
Άνω Βιάννος, Βαχός, Αμιρά, Κεφαλοβρύσι, Άγιος 
Βασίλειος, Πεύκος, Κάτω Σύμη, Καλάμι και 
Συκολόγος. Θα κληθούν να εκλέξουν με την ψή­
φο τους, μέσα από τους δυο συνδυασμούς «ΒΙ. 
ΕΝ.Α» Βιάννος,Ενότητα, Αναγέννηση» με υπο­
ψήφιο δήμαρχο τον Μανώλη Αναστασάκη και 
«ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ» με υποψήφιο δή­
μαρχο τον Μανώλη Κλάδακη τα πρόσωπα που θ’ 
αποτελόσουν το πρώτο Δημοτικό Συμβούλιο.

Δύσκολες στιγμές, γιατί ο νέος δήμος θα ξεκι­

νήσει από το μηδέν. Χωρίς ανάλογη με τις ανά­
γκες του στέγη, χωρίς οργανωμένες υπηρεσίες, 
χωρίς προϋπολιγισμό, χωρίς πρόγραμμα. Όλα 
από μηδενική βάση θα ξεκινήσουν την 1 
Ιανουάριου 1999.

Μεγάλη η ευθύνη όλων των δημοτών. Αυτοί 
καλούνται με νηφαλιότητα, μακριά από δεσμεύ­
σεις, προσωπικές ή άλλες συμπάθειες, μέσα από 
τους 42 υποψηφίους δημοτικούς συμβούλους 
του κεντρικού συμβουλίου και των κατά χωριά 
τοπικών, να επιλέξουν αυτούς που κατά την κρί­
ση τους θα μπορούν να σηκώσουν το μεγάλο βά­
ρος: Να βάλουν τα θεμέλια του νέου δήμου και ν’ 
αγωνιστούν σκληρά για την οικοδόμησή του.

Στις λίγες ημέρες που μένουν ως την Κυριακή 
11 Οκτωβρίου, οι υποψήφιοι δήμαρχοι και δημο­
τικοί σύμβουλοι θα επισκεφθούν τα χωριά. Θα 
συζητήσουν με τους κατοίκους, θ’ ακούσουν τις 
σκέψεις τους και τα προβλήματά τους. Θα ανα­
πτύξουν κι αυτοί τις δικές τους σκέψεις, το δικό 
τους πρόγραμμα.

Ψηφοφόροι του Δήμου Βιάννου,
Δεσμεύσετε με την ψήφο σας τους υποψήφι­

ους δημάρχους και τους δημοτικούς συμβούλους 
ότι την επομένη των εκλογών, όλοι μαζί, αυτοί 
στους οποίους θα εμπιστευθείτε την τύχη του 
Δήμου Βιάννου,θα καθίσουν στο ίδιο τραπέζι και 
θα δώσουν τον όρκο ότι το έργο τους δεν θ’ αρ­
χίσει την 1η Ιανουάριου 1999, που τυπικά θ’ ανα­
λάβουν τη διοίκηση του δήμου. Το έργο τους θ’ 
αρχίσει στις 12 Οκτωβρίου 1998. Πολλά μπορούν 
να γίνουν από τότε ως το Γενάρη. Αναφέρονται 
στα προγράμματα και των δυο συνδυασμών. Έτσι 
θα κερδίσουν δυόμισι μήνες παραγωγικού έργου. 
Δυόμισι μήνες είναι αρκετοί, με σκληρή δουλειά, 
για να εντοπίσουν και να προγραμματίσουν: τη 
στέγαση του δήμου, τη συγκρότηση των υπηρε­
σιών, την επισήμανση πόρων για τον πρώτο προ­
ϋπολογισμό, που καλούνται να εκτελέσουν τον 
πρώτο χρόνο λειτουργίας του δήμου.

Ο δήμαρχος και κάθε δημοτικός σύμβουλος, 
ανεξάρτητα από τη θέση που θα τον εντάξει η 

ψήφος σας, αναλαμβάνει τις ίδιες υποχρεώσεις 
και έχει τα ίδια δικαιώματα: να εργαστεί για το 
συμφέρον του δήμου, για το δικό σας συμφέρον, 
για το συμφέρον του συνόλου.

ΕΜΠΡΟΣ λοιπόν όλοι μαζί μακριά από γκρί­
νιες, μικροαδυναμίες και μικροπαρεξηγήσεις, 
που συνήθως δημιουργούνται τις ημέρες αυτές, 
ψηφοφόροι και υποψήφιοι, αγκαλιασμένοι όλοι 
μαζί, στις 12 του Οκτώβρη, ας προχωρήσουμε 
στο χτίσιμο του νέου δήμου. Μπροστά το δημοτι­
κό συμβούλιο που θα εκλεγεί και δίπλα του όλοι 
οι κάτοικοι της περιοχής, γιατί επιβάλλεται να γί­
νει αυτό που πρέπει, για να πλησιάσουμε ή και 
να φτάσουμε (στόχος μας πρέπει να είναι) τους 
άλλους δήμους, που το Γενάρη θα ξεκινήσουν 
και τώρα δουλεύουν, με οργανωμένες υπηρε­
σίες, με σωστή υποδομή,

Από εμάς όλους εξαρτάται το αν θα πετύχου- 
με το στόχο αυτό. Και πρέπει, έχομε χρέος στον 
τόπο μας, να τον πετύχουμε.

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ ΑΜΙΡΩΝ ΒΙΑΝΝΟΥ, 
ΠΟΥ ΑΝΗΓΕΡΘΗ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΩΝ ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΩΝ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ (13η Σεπτεμβρίου 1998) 

ΤΟΥ ΣΕΒΑΣΜΙΟΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΠΕΤΡΑΣ κ. ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ
ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΜΑΡΤΥΡΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΧΩΡΙΑ

«Πάσα οικοδομή συναρμολο- 
γουμένη αύξει εις Ναόν Άγιον τω 
Κυρίω»

(Εφεσ. γ,21).
Σεβασμιότατε, Θεοφιλέστατε,

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ
ΚΑΝΔΗΛΙΩΝ ΣΤΟΝ Ι.Ν. ΑΓ. ΠΑΝΤΩΝ
Ολοκληρώθηκε η τοποθέτηση κών χωριών της επ. Ιεράπετρας.

στον Ι.Ν.Αγίων Πάντων των 453 Έτσι, κατά την ημέρα των

κανδυλιών, των αφιερωμένων στη εγκαινίων του I. Ναού, 13/9/98, 
μνήμη των ισάριθμων θυμάτων για τα οποία γίνεται αναφορά σε 
της επ. Βιάννου και των γειτονι- Συνέχεια στη σελ. 8

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ: 
Με έμφαση τους τεχνητούς υγροβιοτόπους

(Ο κ. Αγγελάκης ανταποκρίθη- 
κε στην πρόσκλησή μας για τη 
διατύπωση θέσεων- απόψεων, 
που αφορούν την υδροδότηση, 
αποχέτευση και επεξεργασία και 
διάθεση των λυμάτων στους οικι­
σμούς του νεοσύστατου Δήμου 
Βιάννου. Σε δύο προηγούμενα άρ­
θρα του αναφέρθηκε αναλυτικά 
στο βασικό πλαίσιο- οργάνωση 
της Δημοτικής Επιχείρησης 
Ύδρευσης - Αποχέτευσης 
Βιάννου (ΔΕΥΑΒ) και στην υιοθέ­
τηση αποκεντρωμένων συστημά­
των ύδρευσης και αποχέτευσης 
και επεξεργασίας των λυμάτων 
στους οικισμούς του νέου δήμου.

Εντιμότατοι άρχοντες, 
Αιδεσιμότατοι, ευλογημένοι χρι­
στιανοί,

Τελέσαμε σήμερα τα εγκαίνια 
του Ιερού Ναού των Αγίων Πάντων,

Σήμερα δημοσιεύομε άρθρο του 
ίδιου, που αναφέρεται κυρίως σε 
τεχνολογίες, προσιτού κόστους 
και φιλικών στο περιβάλλον, που 
θα μπορούσαν να εφαρμοστούν 
υπό τις υφιστάμενες σήμερα συν­
θήκες από μια σωστά οργανωμένη 
και λειτουργούσα ΔΕΑΥΒ).

Από τα μέσα περίπου του εικο­
στού αιώνα, με την εντατικοποίη­
ση της βιομηχανικής ανάπτυξης, 
στις ανεπτυγμένες κυρίως χώρες, 
άρχισε η παραγωγή και αποχέτευ­
ση μεγάλων ποσοτήτων αστικών 
και άλλων υγρών αποβλήτων σε 
παράκτιες και άλλες περιοχές, 

εδώ πάνω στο Σελί των Αμιρών της 
Βιάννου.

Ο ναός αυτός, μικρός μεν αλλά 
περικαλλής, οικοδομήθηκε από ένα 
ιερό χρέος. Τον θεμελιώσαμε και 
τον ανεγείραμε για τη δόξα του 
Τριαδικού Θεού. Και όντως «τού­
τον τον οίκον ο Πατήρ ωκοδόμησε, 
τούτον τον οίκον ο Υιός εστερέω- 
σε, τούτον τον οίκον το Πνεύμα το 
Άγιον ανεκαίνισεν». «Ευλογητός 
Κύριος ο Θεός ο Παντοκράτωρ» 
(Αποκάλ. 21,22). Και τον αφιερώ­
σαμε στη μνήμη των Αγίων 
Πάντων, Αποστόλων, Προφητών, 
Ιεραρχών, Οσίων και Δικαίων, 
Μαρτύρων και Νεομαρτύρων της 
αμωμήτου πίστεώς μας.

Αυτή η αφιέρωση στη μνήμη 
των Αγίων Πάντων έχει και ένα 
συμβολικό σκοπό: Θεωρούμε πως 
ανάμεσα στα αναρίθμητα πλήθη 
των Αγίων Μαρτύρων, όπως μάλι­
στα τους αντικρίζομε από τα θεω­
ρεία της αιωνιότητος, είναι και τού­
τοι οι εθνομάρτυρες, που σήκωσαν 
το σταυρό της τιμής και της ελευ­

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945

Όπως αναφέρθηκε στο πρη- 
γούμενο φύλλο των Β.Ν., παρα­
δόθηκαν τα πρώτα δόκιμα του 
κειμένου: ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 
1940-1945 και γίνονται οι διορ­
θώσεις των.

Φωτογραφίες που θα καταχω­
ριστούν στο κείμενο παίρνουν τη 
θέση τους. Μας λείπουν όμως

Από τον Α.Ν. Αγγελάκη* 
που προκάλεσαν σοβαρές επιπτώ­
σεις στο περιβάλλον. Η μελέτη 
και κατασκευή συμβατικών (μηχα­
νικών) έργων επεξεργασίας αστι­
κών υγρών αποβλήτων θεωρήθη­
κε τότε ότι θα αντιμετώπιζε ορι­
στικά τα προβλήματα, που σχετί­
ζονται με τη διαχείριση των 
υγρών αποβλήτων. Όμως, από τις 
αρχές αυτής της 10ετίας, άρχισαν 
να αναφύονται σοβαρά προβλή­
ματα κόστους, λειτουργίας και γε­
νικά διαχείρισης αυτών των έρ­
γων.

Τα τελευταία χρόνια αναπτύσ­
σεται με πολύ γρήγορους ρυθ-

Συνέχεια στη σελ. 2 

θερίας και έδωσαν εδώ το «παρών» 
της πίστεως και της πατρίδας στα 
χρόνια της ζοφερός κατοχής

Πόσοι ήσαν οι εθνομάρτυρες 
της Βιάννου; Τετρακόσιοι πενήντα 
περίπου. Μεγαλύτερη καθολική 
αντιπροσωπευτική θυσία για ένα 
τόπο δεν υπάρχει, αν υπολογίσομε 
τον γενικό πληθυσμό των χωριών 
της επαρχίας αυτής. Τετρακόσιοι 
πενήντα ευσταλεις ήρωες, δόξα 
και εγκαλλώπισμα της πατρίδας, ιε­
ρωμένοι, άρχοντες, δάσκαλοι, άν- 
δρες, γυναίκες, παιδιά από τα χω­
ριά της Βιάννου και της Ιεράπετρας 
που έκαναν όλοι τούτη τη γη 
Γολγοθά και την πότισαν με το αί­
μα τους. Μια γη εύγονη, που και σ’ 
αυτήν ακόμα λάμπει το πνεύμα και 
με τη θυσία τους ως ακαταμάχητοι 
σταυροφόροι διασάλπισαν το δικό 
τους «εν τούτω νίκα», «το Χριστώ 
συσταυρούμεθα» την ημέρα της 
υψώσεως του Τίμιου Σταυρού, κά- 
νοντάς την δική τους ύψωση, «κοι- 
νωνοί γενόμενοι των παθημάτων

Συνέχεια στη σελ. 6

πολλές των θυμάτων της 14-16 
Σεπτεμβρίου. Με μια προσπάθεια 
που έγινε από αρκετούς απογό­
νους των διαπιστώθηκε ότι υπάρ­
χουν αρκετές, αλλά οι απόγονοί 
τους ή αδιαφόρησαν στις τόσες 
ανακοινώσεις που έχουν γίνει γι’ 
αυτό ή δεν το πληροφορήθηκαν. 
Παράκληση σε όσους είναι ενή­
μεροι να το κάνουν γνωστό σε 
όσο περισσότερους μπορούν. 
Πιθανόν πολλοί απ' αυτούς να 
έχουν στείλει ήδη τη φωτογρα­
φία του δικού τους νεκρού. 
Ανάμεσά τους όμως θα βρεθούν 
ίσως και αρκετοί, που αργότερα 
θα παραπονεθούν πως δεν το 
πληροφορήθηκαν.

Υπευθυμίζουμε και πάλι πως 
το μέχρι σήμερα ποσόν που έχει 
συγκεντρωθεί για την έκδοση αυ­
τή είναι 1.714.000, ενώ το κό­
στος της έκδοσης είναι πολύ με­
γαλύτερο. ΓΓ αυτό περιμένουμε 
κι άλλες προσφορές απ’ όσους 
έχουν εκδηλώσει την πρόθεσή 
τους, αλλά και από πολλούς άλ­
λους ιδιώτες και φορείς. 
Υπενθυμίζουμε πως την προσφο­
ρά τους μπορούν να τη στείλουν 
στη διεύθυνση των Β.Ν. ή να την 
καταθέσουν στην Α.Τ.Α. Λ/σμός 
157-01-024 723-48 κάνοντας 
γνωστό στο τηλ. 281654 το πο­
σόν και το υπ/μα της ΑΤΕ που 
έγινε η κατάθεση.

Θύελλα διαμαρτυριών προκά- 
λεσε η ανακοίνωση του 
Υπουργείου Εσωτερικών, που 
προωθεί την ψήφιση Π.Δ., με το 
οποίο χαρακτηρίζονται ως μαρτυ­
ρικές πόλεις και χωριά που υπέ­
στησαν καταστροφές σε ανθρώπι­
νες ζωές και υλικές ζημίες για την 
αντίστασή τους εναντίον των 
στρατευμάτων κατοχής το 1941- 
1944. Στο σχέδιο αυτό του Π.Δ. 
δεν συμπεριλαβάνεται κανένα 
χωριό του Νομού Ηρακλείου. 
Εκτός από τα χωριά της επαρχίας 
Βιάννου, με τις εκατοντάδες των 
θυμάτων, τα έξι πυρπολυμένα χω­
ριά και τις δεκάδες αγροικίες και 
αποθήκες, καταστροφές και θύ­
ματα έγιναν και σε πολλά άλλα 
χωριά του Νομού, όπως τα: 
Βορίζια, Γέργερη, Δαμάστα, 
Ζαρός, Καμάρες, Μαγαρικάρι, 
Μάραθος, Μοίρες, Σάρχος, 
Σκούρβαλα, Σοκαράς, η πόλη του 
Ηρακλείου κ.ά.

Ο Σύλλογος Βιαννιτών 
Ηρακλείου με διαμαρτυρία του, 
που δημοσιεύτηκε στις τοπικές 
εφημερίδες, αλλά και με επιτροπή 
επισκέφθηκε τον Νομάρχη 
Ηρακλείου, του ζήτησε και ήρθε 
σ’ επαφή με το Υπουργείο 
Εσωτερικών, που τον διαβεβαίω­
σαν ότι, εφ’ όσον η Τ.Ε.Δ.Κ. 
Ηρακλείου στείλει τα σχετικά 
στοιχεία για το Νομό Ηρακλείου, 
θα συμπεριληφθούν στο υπό ψή­
φιση Π.Δ. ή και σε άλλο.

Τηλεγραφήματα διαμαρτυρίας 
εστάλησαν από τα χωριά της 
επαρχίας Βιάννου και άλλων πε­
ριοχών.

ΓΥΜΝΑΣΙΟ-ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΙ
Με 110 περίπου μαθητές στο 

Γυμνάσιο Βιάννου και 75 στο 
Λύκειο ξεκίνησε η νέα σχολική 
χρονιά, αλλά με πολλά προβλήμα­
τα. Προβλήματα στο διδακτήριο, 
προβλήματα στο προσωπικό.

Ψηφοφόροι του Δήμου Βιάννου,
Δεσμεύσετε, με την ψήφο σας, όλους τους υποψήφιους νομάρ­

χες και δημάρχους ότι θ' αγωνιστούν, εκτός από τα ιδιαίτερα τοπι­
κά προβλήματα του κάθε οικισμού, για τα γενικότερα της περιοχής 
του δήμου και

1. Για την ανασυγκρότηση της Αγροφυλακής. Να καλυφθούν 
όλες οι θέσεις αγροφυλάκων, που υπήρχαν στην περιοχή. Τις συνέ­
πειες της διάλυσής της, ουσιαστικά, τις υφιστάμεθα όλοι καθημερι­
νά.

2. Για τη διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώσεων, τις οποίες 
δικαιούται η περιοχή του δήμου. Να πιέσουν την πολιτική ηγεσία, 
για να διεκδικήσει τα όσα η χώρα μας δικαιούται από το κατοχικό 
δάνειο και τις αποζημιώσεις. Όχι στις διακηρύξεις του εφησυχα­
σμού.

Κλείστε τ’ αυτιά στις σειρήνες του διχασμού. Πολύ τον έχει πλη­
ρώσει ο τόπος μέχρι σήμερα.

Για περισσότερη ενημέρωση 
των κατοίκων της επαρχίας μας 
σημειώνουμε ότι. 0 Δήμαρχος 
Καλαβρύτων και μέλος επιτροπής 
που λειτουργεί στο Υπουργείο 
Εσωτερικών με πρόεδρο τον κ. 
Σβολόπουλο, καθηγητή του 
Πολυτεχνείου, είχε στείλει πριν 
από αρκετούς μήνες εγκύκλιο 
στις ΤΕΔΚ Ελλάδος. Τις καλούσε 
να στείλουν στοιχεία για τις κατα­
στροφές που έγιναν στο νομό 
τους, στο διάστημα της κατοχής 
1941-1944, σε ανθρώπινες ζωές 
και υλικές ζημιές. Το Γραφείο της 
ΤΕΔΚ Ηρακλείου δεν είχε, λέει, 
το χρόνο για τη συγκέντρωση 
στοιχείων. Τα Β.Ν. έκαμαν την 
πρόταση να δώσουν στοιχεία για 
την επαρχία Βιάννου και να βοη­
θήσουν και για άλλες περιοχές, 
αλλά οι υπεύθυνοι του Γραφείου 
δεν τα δέχτηκαν, γιατί, όπως εί­
παν, θα έκαναν δική τους έρευνα. 
Δεν την έκαμαν όμως ποτέ. 
Στοιχεία από το Νομό Ηρακλείου 
δεν πήγαν. Έτσι το υπουργείο 
προχώρησε στην προώθηση για 
να ψηφιστεί σχετικό Π.Δ., στο 
οποίο δεν συμπεριλαμβάνεται ο 
Νομός Ηρακλείου.

Στο Δ.Σ. της ΤΕΔΚ Ηρακλείου 
παραδόθηκαν ήδη τα στοιχεία 
της επαρχίας Βιάννου κ.ά. Όπως 
μας έκαναν γνωστό, θα προχωρή­
σουν και στη δική τους πρόταση 
για όλο το νομό. Ας ελπίσουμε 
πως η προεκλογική τους απασχό­
ληση θα τους αφήσει και λίγο 
χρόνο για το μεγάλο ηθικό αυτό 
θέμα του τόπου μας.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ
Βάψιμο που χρειαζόταν το διδα­
κτήριο δεν έγινε. Οι δυο αίθου­
σες, αναγκαίες, δεν ολοκληρώθη­
καν. Αντιστήριξη σε χώματα και 
πέτρες που κρέμονται να πέσουν

Συνέχεια στη σελ. 8



ΣΕΛΙΔΑ 2 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22689

Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειό Βιάννου. 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω. Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΑΜΟΙ

Στο Ηράκλειο: Ιωάννα Αρ. Ινιωτάκη, 
βιολόγος, και Ραφαήλ Σαντόρο, δικη­
γόρος.
Στο Χόνδρο: Βασίλειος Γεωρ. 
Λουλάκης και Μαρίνα Κων/νου 
Κασαπάκη

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Αικατερίνη σύζ. Ν. Ηγουμενιδη γέν­
νησε κορίτσι

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
- Ο Γιάννης Βαλαδάκης από τα 

Χανιά (Φαρμακοποιός) και η Μαρία 
Γρηγ. Κονδυλάκη από την Αθήνα (δι­
κηγόρος) αρραβωνιάστηκαν.

ΘΑΝΑΤΟΙ
Στ’ Αμιρά: Μιχαήλ Ραπτάκης και 
Μαρία Μ. Γεωργιαννάκη.
Στην Άνω Βιάννο: Εμμαν. Ματθ. 
Γ ουρνιεζάκης.
Στην Αθήνα: Εμμανουήλ Δημ. 
Μυλωνάκης
Ελένη Δ. Νεραντζάκη (κηδεύτηκε 
στην Άνω Βιάννο).

ΔΩΡΕΕΣ
Υπέρ του Γηροκομείου Βιάννου
- Η κ. Ειρήνη Κοντάκη Χρισ. 

100.000 δρχ. στη μνήμη των νεκρών 

της
- η κ. Μαρία Κοντάκη στη μνήμη 

του συζύγου της Μανώλη 60.000 
δρχ-

- η κ. Χαρούλα Λουλάκη-Σκανδάλη 
στη μνήμη του Μανώλη Κοντάκη 
20.000 δρχ.

- Με τη συμπλήρωση ενός χρόνου 
από το θάντο της Μαρίας Αθουσάκη 
αντί μνημοσύνου ο σύζυγός της . 
Γεώργιος Αθουσάκης και τα παιδιά 
της πρόσφεραν 100.000 δρχ.

- η κ. Καλλιόπη Αθουσάκη- 
Αγγουράκη στη μνήμη της Μαρίας 
Κων/νου Λουλάκη 10.000 δρχ.

- ο κ. Χρήστος Δοριάκης στη μνή­
μη του Γεωργίου Βλαχάκη 15.000 
δρχ·

- Ανώνυμος - 2.000.000 δρχ. στη 
μνήμη των νεκρών του.

Μας έστειλαν
- Η κ. Κατίνα Βασιλάκη, στη μνήμη 

των νεκρών της, 10.000 δρχ. για το 
Γ ηροκομείο Βιάννου

- Η κ. Χρυσάνθη Ηγουμενιδη στη 
μνήμη του συζύγου της Βαγγέλη 
Ηγουμενιδη, γιατρού, 20.000 δρχ. για 
την αγιογράφηση του I. Ν. Μιχαήλ 
Αρχαγγέλου.

- Για το Δημοτικό Σχολείο 
Βιάννου, στη μνήμη του Βαγγέλη 
Ηγουμενιδη οι Κώστας, Μανώλης και 
Νίκος Παπαγιάννης 50.000 δρχ.

Στη Μνήμη Ειρήνης
Παπαματθαιάκη

Για τον Ιερό Ναό Αγίας 
Αικατερίνης Άνω Βιάννου κατέθεσαν:

Παπαματθαιάκης Χαράλαμπος 
25.000 δρχ., Παπαματθαιάκης

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικόπεδο 1 περίπου 
στρέμμα, εντός οικισμού της Άνω 
Βιάννου δίπλα από το Κέντρο 
Υγείας.

Πληρ. 081) 399140, πρωινές 
ώρες, ή 285023 απόγευμα ή 
283711 όλες τις εργάσιμες ώρες 
καταστημάτων.

Εμμανουήλ 25.000 δρχ., 
Παπαματθαιάκης Δημήτριος του Εμμ.
10.000 δρχ., Περβολαράκης Μιχαήλ 
5.000 δρχ., Λουλάκης Στέργιος 5.000 
δρχ., Πετράκης Ιωάννης 5.000 δρχ., 
Μιχελάκης Γεώργιος & Μαρία 5.000 
δρχ., Ραπτάκης Εμμανουήλ & Ειρήνη 
10.000 δρχ., Πλαντζουνάκης Ιωάννης 
5.000 δρχ., Ζαϊμάκης Θεόφιλος 5.000 
δρχ·

Επίσης για τον Ιερό Ναό Αγίου 
Κων/νου Άνω Βιάννου ο 
Παπαδημητράκης Ιωάννης δραχμές 
5.000.

Στη μνήμη του Εμμ. Δ. Μυλωνάκη 
ο Ιωάννης Στεφ. Αγαπάκης 10.000 
δρχ. Η Κυριακή Μυλωνάκη 5.000 δρχ.

Για ενίσχυση της εφημερίδας Β.Ν.
Γιάννης Μύρ. Κονδυλάκη 5.000, 

Μαρία Γρηγ. Κονδυλάκη 5.000

Συγχαρητήρια
• Συγχαίρομε θερμά τα ανίψια 

μας: 1) Βαγγέλη Χριστοφ. Πετράκη, 
που φοιτά ένα χρόνο τώρα στο 
Παν/μιο Κύπρου (τμήμα 
Φυσικοχημείας) με πολύ μεγάλη πρό­
οδο 2) Φωτεινή Χριστοφ. Πετράκη, 
που πέτυχε φέτος στο Παν/μιο της 
Πάτρας (τμ. Φυσικής) 3) Χαράλαμπο 
Γεωργ. Ραπτάκη, που πέτυχε στη 
Νομική Αθηνών.

Οικογένεια Ιωάννου Μιχελάκη

• Τον εγγονό μας Γεώργιο Νικ. 
Λουλάκη, που πήρε το πτυχίο 
Φυσικής Αγωγής, συγχαίρομε θερμά 
και του ευχόμαστε καλή σταδιοδρο­
μία.

Γεώργιος και Κλεάνθη 
Γ ουρνιεζάκη

• Την εγγονή μας Μαρία Κ. 
Τσαγκαράκη, που πήρε το πτυχίο της 
Φυσικοθεραπεύτριας από τη 
Βουλγαρία και την Αθήνα, συγχαίρο­
με θερμά και της ευχόμαστε καλή 
σταδιοδρομία.

Γιώργος και Ουρανία 
Πνευματικάκη

• Την αγαπημένη μου ανιψιό 
Κωνσταντίνα Φραγκάκη, κόρη της 
αδελφής μου Αλίκης Μπαριτάκη και 
του Χρήστου Φραγκάκη,που με υπο­
τροφία πήρε το Μεταπτυχιακό Πτυχίο 
D.E.A. de Pharmacologic et Biologic 
Moleculaires et Cellulaires του 
Πανεπιστημίου Sophia ΑητίροΙίε στην 
Νίκαια της Γαλλίας, συγχαίρω θερμά 
και της εύχομαι καλή επαγελματική 
σταδιοδρομία και κάθε προσωπική ευ­
τυχία.

η θεία της Δήμητρα

• Στην ανιψιό μας Μαρία Γρηγ. 
Κονδυλάκη για τους αρραβώνες της 
θερμά συγχαρητήρια.

Οι θείοι της 
Γ ιάννης- Αντιγόνη 

τα ξαδέλφια της

• Στα παιδιά των φίλων μας Αθηνά 
Μπριντάκη, Νίκο Καρπαθάκη και 
Μανώλη Καναβάκη, που πέρασαν 
επάξια η Αθηνά, Πολυτεχνείο 
Χανιών, ο Νίκος, Ιατρική Ηρακλείου, 
και ο Μανώλης Νομική Αθηνών συγ­
χαίρουμε εγκάρδια

Οικ. Γ ρηγόρη-Φιλίτσα Ραπτάκη 
Γ εώργη-Φωφώ Σηφάκη

• Στην ανιψιό μας Μαρία Γρ. 
Ραπτάκη, που πέτυχε στην Ιατρική 
Σχολή Ιωαννίνων και συμμεριζόμαστε 
τη χαρά της, ευχόμαστε να πετυχαί­
νει πάντα τους στόχους της.

Οι θείοι της- τα ξαδέλφια της 
Γ ιώργης -Φωφώ 
Ελένη-Μανώλης

Σηφάκη

• Στην Ελένη Γ. Σπανάκη, που πέ­
τυχε στη Νοσηλευτική Ηρακλείου, εύ­
χομαι καλή σταδιοδρομία

Η νονά της 
Φωφώ Σηφάκη

Ευχαριστήρια
• Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο και 

η Εξελεγκτική Επιτροπή του 
Γηροκομείου της επαρχίας Βιάννου 
ευχαριστεί θερμά όλους τους δωρη­
τές και ιδιαίτερα τον ανώνυμο 
Βιαννίτη δωρητή που και φέτο έδωσε 
2.000.000 δρχ. όπως και τα προηγού­
μενα χρόνια, για την αποπεράτωση 
του Γηροκομείου.

•Ευχαριστούμε θερμά την κ. Ελένη 
Γουρνιεζάκη, φιλόλογο, που με την 
πολύτιμη επιστημονική και ανθρώπινη 
βοήθειά της η κόρη μας Γαρυφαλιά 
Μπιρίκου πέτυχε την εισαγωγή της 
στη Νομική Σχολή Θεσσαλονίκης.

Θερμά συγχαρητήρια για τη δου­
λειά της και να έχει πάντα επιτυχίες.

Οικ. Κων/νου Μπιρίκου

• Το προσωπικό και τα μέλη του 
ΚΑΠΗ Βιάννου ευχαριστούν τον 
Περικλή Βλαχάκη για τη δωρεά του 
των 10.000 δρχ.

Επίσης τον Ιωάννη Στερ. Αγαπάκη, 
που κατέθεσε στο ΚΑΠΗ 10.00 δρχ. 
στη μνήμη του Εμμανουήλ Δ. 
Μυλωνάκη, που πέθανε και κηδεύτηκε 
στην Αθήνα στις 14 Σεπτεμβρίου 
1998.

< Οι διευθύντριες και οι σύλλογοι 
του προσωπικού Γυμνασίου και 
Λυκείου Βιάννου, ευχαριστούν πολύ 
τον κ. Χαρίλαο Κοκκαράκη και τη σύ­
ζυγό του κ. Στασούλα για τη δωρεά 
τους από 100.000 δρχ, για το 
Γυμνάσιο και 100.000 δρχ. για το 
Λύκειο.

Ο κ. Κοκκαράκης, που είχε υπηρε­
τήσει ως Γυμνασιάρχης στο τότε 6τά- 
ξιο Γυμνάσιο Βιάννου (1970-75), το 
αγάπησε, δέθηκε μαζί του, αγάπησε 
όλη την επαρχία και δεν παραλείπε 
να την προβάλλει και να την επισκέ­
πτεται. Στην τελευταία επίσκεψή τους 
έκανε τις παραπάνω δωρεές. Τους 
ευχαριστούμε και τους ευχόμαστε 
υγεία και ό,τι άλλο επιθυμούν,

Η Διευθύντρια του Γυμνασίου
Μαρία Φραγκάκη 

Η Διευθύντρια του Λυκείου 
Σοφία Μαθιουδάκη

Ο κ. Χαρ. Κοκκαράκης έστειλε και 
50.000 για τον υπό ανέγερση Ι.Ν. 
Αποστόλου Παύλου στην Άρβη

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ

Πέθανε στις 25 Αυγούστου και 
κηδεύτηκε στο Αρκαλοχώρι ο 
Μανώλης Κασαπάκης. Ο αξέχα­
στος Μανώλης έζησε στη Βιάννο 
ως αστυνομικός από τα τέλη της 
δεκαετίας του’50 ως τις αρχές δε­
καετίας του'70, ζυμώθηκε με τους 
ανθρώπους της και δημιούργησε 
άριστες φιλικές σχέσεις κτισμέ­
νες πάνω στον ανυπόκριτο αλ- 
τρουϊσμό, στη βαθιά ανθρώπινη 
συμπεριφορά του και στον ιδιαίτε­
ρο, πράο και καλοσυνάτο χαρα- 
χτήρα του. Γι’ αυτό το πέρασμά 
του από την περιοχή και μάλιστα 
σε καιρούς συννεφιασμένους, 
ανάποδους, δεν άφησε κανένα 
ίχνος “σκουριάς” στην ψυχή του 
ανήμπορου, παραγκωνισμένου και 
σε πολλά παραπεταμένου 
Βιαννίτη! Ίσα ίσα στάθηκε συμπα­
ραστάτης, αρωγός, πλατιά φιλι­
κός και ανθρώπινος, ιδιαίτερα

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ
Συμπληρώθηκαν δώδεκα χρό­

νια, από τότε που έφυγε από κο­
ντά μας ο Βαγγέλης 
Ηγουμενίδης) ο Άνθρωπος, ο 
Φίλος,ο Γιατρός, ο ανεπανάλη­
πτος Βιαννίτης! Όσο, στο ταξίδι 
του καταλύτη χρόνου, απομακρύ­
νεται η μαύρη μέρα του μισεμού 
του, 19 Σεπτ. 1986, τόσο περισσό­
τερο γίνεται αισθητή η απουσία

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ:

Συνέχεια από τη σελ. 1 
μούς η τεχνολογία που αφορά τα 
αποκεντρωμένα, μικρά σχετικώς 
συστήματα επεξεργασίας αστικών 
αποβλήτων και την ανάκτηση και 
επαναχρησιμοποίηση των επεξερ­
γασμένων εκροών τους τοπικά. Σε 
αυτά τα συστήματα περιλαμβάνο­
νται και τα φυσικά συστήματα, 
που βασίζονται σε φυσικές, χημι­
κές και βιολογικές διεργασίες, οι 
οποίες συμβαίνουν σε ενιαίους 
“οικοαντιδραστήρες” με ‘‘φυσικές” 
ταχύτητες.

Η διαχείριση αποκεντρωμένων 
συστημάτων υγρών αποβλήτων 
σε μεμονωμένες κατοικίες, ή μι­
κρές ομάδες αυτών, και επίσης σε 
απομονωμένες δημοτικές ή εμπο­
ρικές εγκαταστάσεις και μικρούς 
οικισμούς (κάτω από 2.000 ι.κ.), 
μπορεί να ορισθεί ως η συλλογή, 
επεξεργασία, διάθεση και (ή) επα- 
ναχρησιμοποίηση των εκροών το­
πικά.

Στις ΗΠΑ, στις αρχές της 
ΙΟετίας του 1970 είχε ανακοινω­
θεί από την Υπηρεσία 
Περιβάλλοντος ότι θα ήταν θέμα 
ολίγων ετών η επάρκεια αποχε­
τευτικών συστημάτων για το σύ­
νολο σχεδόν των κατοίκων της 
χώρας αυτής. Η ίδια κατάσταση 
επικρατούσε και σε άλλες ανε­
πτυγμένες χώρες. Σήμερα, περισ­
σότεροι από 40 εκατομμύρια κά­
τοικοι στις ΗΠΑ κατοικούν σε πε­
ριοχές, που δεν είναι συνδεδεμέ- 
νες με κεντρικό σύστημα συλλο­
γής και επεξεργασίας αστικών 
υγρών αποβλήτων. Μετά από 20 
έτη έχει διαπιστωθεί ότι μια τέ­
τοια ολοκληρωμένη κάλυψη του 
συνόλου της χώρας αυτής δεν εί­
ναι δυνατή, εξαιτίας γεωγραφικών 
αλλά και οικονομικών παραγό­
ντων. Με δεδομένο ότι η ολοκλη­
ρωμένη αποχετευτική κάλυψη δεν 
είναι εφικτή για το εγγύς μέλλον 
και ότι αυξάνεται συνεχώς η ζήτη­
ση υδατικών αποθεμάτων για 
ύδρευση, είναι επιβεβλημένη η 
αποκεντρωμένη διαχείριση υγρών 
αποβλήτων, για την ανάπτυξη 

I μιας μακροπρόθεσμης στρατηγι­
κής διαχείρισης του περιβάλλο­
ντος και κυρίως των φυσικών πό­
ρων. Χαρακτηριστικές περιπτώ­
σεις, όπου η αποκεντρωμένη δια­
χείριση υγρών αποβλήτων αποτε­
λεί προφανή και αναγκαία επιλο­
γή, είναι οι εξής:

(1) Για βελτίωση της διαχείρι­
σης υπαρχόντων εγκατεστημένων 
συστημάτων.

(2) Αν μεμονωμένα εγκατεστη­
μένα συστήματα δεν έχουν ικανο­
ποιητική απόδοση, ‘‘αστοχούν”, 
και οι αρμόδιες δημοτικές αρχές, 
κυρίως Επιχειρήσεις, δεν μπορούν 

στους αδύνατους, στους ανήμπο­
ρους, που ήξερε να τους πλησιά­
ζει, να τους κατακτά μ’ εκείνο το 
αποκλειστικό ολόδικό του χαμό­
γελο!

Αγκάλιαζε αξεχώριστα όλους 
τους πολίτες, προστατευτικά, 
ενεργώντας πάντα στη λογική της 
πρόληψης, σε ό,τι είχε σχέση με 
το νόμο και τις αστυνομικές δια­
τάξεις. Γι’ αυτό δεν άφησε πίσω 
του καμιά εχθρότητα, απεναντίας 
κέρδισε, απ’ όπου πέρασε, την κα­
θολική συμπάθεια και παραδοχή. 
Με την εξαίρετη σύντροφό του 
Χρυσούλα, δημιούργησε ενάρετη 
δαχτυλοδειχτούμενη οικογένεια, 
με τρία θαυμάσια παιδιά. Έφυγε 
με το κεφάλι ψηλά, σίγουρα τον 
δέχτηκαν με χαρά οι ουρανοί και 
η μνήμη του θα μείνει αιώνια!

Μ.Π.

του σε όσους τον ήξεραν! Η 
Βιάννος τον θυμάται και τον απο­
ζητά!...

Οι αδελφοί Κ.,Μ., Ν. 
Παπαγιάννη κατέθεσαν στη μνήμη 
του το συμβολικό ποσό των 
50.000 δρχ., να διατεθεί για τη 
Βιβλιοθήκη του Δημ. Σχολείου 
Βιάννου. 

να αντεπεξέλθουν στο κόστος 
συμβατικών συστημάτων επεξερ­
γασίας.

(3) Αν ο ΟΤΑ, ή η Επιχείρηση, 
που εξυπηρετείται, βρίσκεται σε 
απομακρυσμένη θέση σε σχέση 
με το υπάρχον δημοτικό αποχε­
τευτικό δίκτυο.

(4) Αν σε τοπικό επίπεδο υφί- 
στανται μικροί, απομακρυσμένοι 
μεταξύ τους, οικισμοί και προοπτι­
κές επαναχρησιμοποίησης των 
επεξεργασμένων εκροών τοπικά.

(5) Αν υπάρχει έλλειμμα στο 
υδατικό δυναμικό κυρίως για 
ύδρευση.

(6) Αν η υπάρχουσα μονάδα 
επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 
έχει περιορισμένη δυναμικότητα 
και δεν προβλέπεται επέκτασή 
της για οικονομικούς λόγους..

(7) Αν, για οικονομικούς λό­
γους, οι ποσότητες επεξεργασμέ­
νων εκροών για διάθεση στο περι­
βάλλον πρέπει να είναι περιορι­
σμένες.

(8) Τέλος, αν η επέκταση των 
υπαρχουσών μονάδων συλλογής 
και επεξεργασίας υγρών αποβλή­
των επιβάλλει πρόσθετη, μη ανα­
γκαία οικονομική επιβάρυνση 
στον Ο.Τ.Α. ή την Επιχείρηση.

Η τεχνογνωσία της επεξεργα­
σίας υγρών αποβλήτων με φυσικά 
συστήματα σε συνδυασμό με την 
επαναχρησιμοποίηση των εκροών 
τους σε διάφορες χρήσεις και κυ­
ρίως για άρδευση, ανάπτυξη πρα­
σίνου και πυροπροστασία, έχει 
αναπτυχθεί πολύ τα τελετυαία 
χρόνια σε πολλές προηγμένες 
χώρες και ιδιαίτερα στις ΗΠΑ (ΝΔ 
πολιτείες). Ιδιαίτερα η ανάπτυξη 
της τεχνολογίας των συστημάτων 
των υγροβιότοπων έχει αποδώσει 
ενθαρρυντικά αποτελέσματα για 
εφαρμογή τους σε μικρούς οικι­
σμούς (μέχρι 2.000 ι.κ.). Τα συ­
στήματα αυτά εντάσσονται πλή­
ρως στη νέα αντίληψη επιστρο­
φής σε απλά, αποτελεσματικά συ­
στήματα, συμβατά με φυσικές 
διεργασίες, χωρίς πολύπλοκα μη­
χανήματα, μη ενεργοβόρα και 
προσφιλή στο περιβάλλον. Οι 
υγροβιότοποι ως συστήματα επε­
ξεργασίας υγρών αποβλήτων 
απαιτούν ελάχιστη συντήρηση, 
ενώ το κόστος λειτουργίας τους 
είναι πολύ μικρό. Αντίθετα, τα 
συμβατά ή μηχανικά συστήματα, 
που είναι γνωστά σήμερα ως «βιο­
λογικοί καθαρισμοί», είναι υψηλού 
κατασκευαστικού και λειτουργι­
κού κόστους, αντιμετωπίζουν συ­
χνά λειτουργικά προβλήματα και 
είναι ενεργοβόρα, κυρίως κατά 
την εφαρμογή τους σε μικρούς 
σχετικά ΟΤΑ. Επίσης τα συστήμα­
τα αυτά απαιτούν εξειδικευμένο 
προσωπικό για τη λειτουργία τους 
και βασίζονται σε μεγάλο ποσο­
στό σε εισαγόμενη τεχνολογία.

Γενικά, τα συστήματα τεχνη­
τών υγροβιότοπων προτιμώνται 
από άλλα φυσικά συστήματα επε­
ξεργασίας, όπως βραδείας εφαρ­
μογής, ταχείας διήθησης και επι­
φανειακής ροής, εξαιτίας: (α) της 
μειωμένης απαίτησής τους σε χώ­
ρο, (β) του χαμηλού κόστους κα­
τασκευής και λειτουργίας των 
εγκαταστάσεων, καθώς και των 
μικρών απαιτήσεων σε ενέργεια, 
και (γ) της δυνατότητας αναβάθμι­
σης του περιβάλλοντος και της 
δημιουργίας χώρων πρασίνου και 
αναψυχής.

Το αρχικό στάδιο των τεχνη­
τών υγροβιότοπων περιλαμβάνει 
τα έργα εισόδου των αποβλήτων 
(κανάλια, αντλητικά και άλλα συ­
ναφή). Ακολουθεί προεπεξεργα- 
σία με μηχανικές αυτοκαθαριζόμε- 
νες σχάρες και διεργασίες αμμο- 
συλλογής- λιποσυλλογής σε αντί­
στοιχες εγκαταστάσεις (δεξαμε­
νές). Τα υγρά απόβλητα στη συ- 
νέχ/.α οδηγούνται σε πρωτοβάθ­
μια καθίζηση για κατακράτηση 
των μεγαλύτερου μεγέθους σω­
ματιδίων, άμμου και λιπών, και 
απομάκρυνση ποσότητας πρωτο­
γενούς ιλύος. Η επεξεργασία αυ­
τή είναι αναγκαία, ώστε να μειω­
θεί σε κάποιο βαθμό το ρυπαντικό 
φορτίο, να ελαχιστοποιηθούν 
προβλήματα στη μεταφορά και 
τροφοδοσία των δεξαμενών φυτι­
κής βλάστησης, που καταλήγουν 

σε εναποθέσεις στις σωληνώσεις 
μεταφοράς και άλλα. Οι δεξαμε­
νές αυτές λειτουργούν είτε ως 
υγροβιότοποι με επιλεγμένα είδη 
βλάστησης είτε ως συστήματα με 
επιπλέοντα υδροχαρή φυτά.

Δυο βασικοί τύποι συστημάτων 
τεχνητών υγροβιότοπων συνα- 
ντώνται: α) με ελεύθερη επιφά­
νεια και β) υποεπιφανειακής ροής. 
Οι υγροβιότοποι ελεύθερης επι­
φάνειας αποτελούνται από λεκά­
νες ή τάφρους με αδιαπέρατους 
πυθμένες, φυτική βλάστηση και 
μικρό ύψος νερού (0,1-0,5m). Στα 
συστήματα αυτά εφαρμόζονται 
προεπεξεργασμένα υγρά απόβλη­
τα και η περαιτέρω επεξεργασία 
τους διενεργείται, καθώς η εφαρ­
μοζόμενη εκροή ρέει με μικρή τα­
χύτητα διά μέσου των στελεχών 
και των ριζωμάτων της φυτικής 
βλάστησης και του υφιστάμενου 
υποστρώματος. Οι υγροβιότοποι 
υποεπιφανειακής ροής αποτελού­
νται από λεκάνες ή τάφρους που 
έχουν πληρωθεί με πορώδες υλι­
κό (άμμο, χαλίκι και άλλα), εντός 
των οποίων αναπτύσσεται φυτική 
βλάστηση. Στη φυτική βλάστηση, 
που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
αποτελεσματικά σε συστήματα 
τεχνητών υγροβιότοπων, περιλαμ­
βάνονται μεταξύ άλλων τα ακό­
λουθα είδη, που ενδημούν στο πε­
ριβάλλον της Κρήτης: (α) καλάμι 
(Phragmitis communis), (β) ψαθί 
(Typha domingensis και Typha 
latifolia) και (γ) βούρλα (διάφορα 
είδη του γένους Juncus). Η επε­
ξεργασία των αποβλήτων και για 
τους δύο τύπους συστημάτων επι­
τυγχάνεται με τους εξής βασικούς 
μηχανισμούς: φιλτράρισμα, καθί­
ζηση, μικροβιακή αλληλεπίδραση, 
προσρόφηση και χημική κατακρή­
μνιση.

Τα φυσικά συστήματα επεξερ­
γασίας με επιπλέοντα υδροχαρή 
φυτά ομοιάζουν στη σύλληψη με 
τα συστήματα υγροβιότοπων 
ελεύθερης επιφάνειας, με μόνη 
εξαίρεση το ότι τα φυτά είναι επι­
πλέοντα (φυτά της οικογένειας 
Lemnaceae και “υάκινθο του γλυ­
κού νερού", Eichhornia Cassipes) 
και το βάθος του νερού είναι ελα­
φρά μεγαλύτερο. Εξαιτίας παρα- 
τηρηθέντων προβλημάτων οικολο­
γικής φύσεως στην εφαρμογή του 
είδους του υακίνθου του γλυκού 
νερού, προτείνεται η χρήση- δοκι­
μή διαφόρων ειδών της οικογ. 
Lemnaceae, που ενδημούν στην 
Κρήτη. Στη δεξαμενή με τη φυτι­
κή βλάστηση λαμβάνει χώρα απο- 
δόμηση του οργανικού φορτίου, 
σε αερόβιες συνθήκες, ενώ είναι 
σημαντική και η απομάκρυνση άλ­
λων ρυπαντικών συστατικών με 
διάφορες φυσικές και χημικές 
διεργασίες.

Τα απόβλητα, αφού υποστούν 
τις προαναφερθείσες διεργασίες 
στις δεξαμενές τεχνητών υγρο­
βιότοπων ή σε αυτές των επιπλεό­
ντων υδροχαρών φυτών, οδηγού­
νται για απολύμανση σε κατάλλη­
λες εγκαταστάσεις, με σκοπό την 
περαιτέρω απομάκρυνση του μι- 
κροβιακού φορτίου τους. Στη συ­
νέχεια διενεργείται απολύμανση 
της εκροής σε σύστημα υπεριώ­
δους ακτινοβολίας (UV). Το σύ­
στημα αυτό αποτελεί μια σύγχρο­
νη τεχνική, που υπερέχει σημαντι­
κά της κλασικής χλωρίωσης, οι 
προδιαγραφές της καλύπτουν 
απόλυτα κάθε ποιοτική απαίτηση 
και είναι φιλική στο περιβάλλον.

Τέλος, σημειώνεται ότι δύο τέ­
τοια έργα (τεχνητών υγροβιότο­
πων) έχουν δημοπρατηθεί και κα­
τασκευάζονται στην Κρήτη 
(Πόμπια και Αργυρούπολη) με 
χρηματοδότηση από το ΠΕΠ 
Κρήτης και άλλα δύο βρίσκονται 
σε στάδιο μελέτης. Επίσης μικρό­
τερα έργα (ερευνητικά - πιλοτικά) 
βρίσκονται σε λειτουργία και (ή) 
κατασκευή στο ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. 
(Ινστιτούτο Γεωργ. Έρευνας 
Ηρακλείου), με χρηματοδότηση 
από το πρόγραμμα EE -1NCO DC.

* Ο Δρ. Ανδρέας Αγγελάκης είναι 
Πολιτικός Μηχανικός και Γεωπόνος, 
Συν. Ερευνητής του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. και 
Τεχνικός Σύμβουλος της Ενωσης 
των ΔΕΥΑ Ελλάδας και του FAO.
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“ΒΙ.ΕΝ.Α.” ΒΙΑΝΝΟΣ-ΕΝΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

(Υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Βιάννου)
ΠΟΡΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΙΑ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕΙ 

Ο ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΤΑΚΗΣ
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ-ΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΑΝΤΙΛΗΨΗ
ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΑΠΟΔΟΧΗ-ΘΕΛΗΣΗ-

ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ
ΕΜΠΕΙΡΙΑ-ΓΝΩΣΗ-ΔΡΑΣΗ-ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΤΟΛΜΗ-ΕΡΓΟ
στο χώρο της τοπικής Αυτοδιοίκησης

Συνδημότισσα και Συνδημότη
Η ποιότητα ζωής στο δήμο μας που μαζί θα 

αγωνιστούμε- και θα το καταφέρουμε- θα τεθεί 
στην κρίση σας στις εκλογές της Κυριακής 11 
Οκτώβρη 1998. Επίσης θα τεθούν στην κρίση 
σας και τα πρόσωπα που θα την εκφράσουν.

Τώρα, που για πρώτη φορά είμαι Υποψήφιος 
Δήμαρχος στο Δήμο Βιάννου, σας δηλώνω ότι:

Η εμπιστοσύνη σας στο πρόσωπό μου δεν εί­
ναι μόνο τιμή για μένα. Είναι ανάθεση έργου, 
που σημαίνει Ιερό Χρέος.

Ομως η ψήφος σας δεν είναι το μόνο σημα­
ντικό' το πιο σημαντικό θα είναι, έχοντας αντα- 
ποκριθεί στην εμπιστοσύνη σας, με την ολοκλή­
ρωση της θητείας της Δημοτικής Αρχής, να μπο­
ρώ να σας κοιτάξω στα μάτια.

Σας εκτιμώ 
Μανώλης Αναστασάκης 

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΒΙΑΝΝΟΥ

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ
Ο υποψήφιος Δήμαρχος του Δήμου Βιάννου 

Μανώλης Αναστασάκης γεννήθηκε πριν 48 χρό­
νια στ’ Αμιρά από γονείς αγρότες, το 
Χριστόφορο και τη Μαρία Αναστασάκη. Είναι 
παντρεμένος με την Ελένη Μπαλλά, πτυχιούχο 
Πολιτ. Επιστημών, υπάλληλο του Υπ/ργείου 
Γεωργίας, και έχουν αποκτήσει δύο παιδιά, τη 
Μαρία και Χριστόφορο ηλικίας 15 και 12 χρο- 
νών.

Τελείωσε τη Δημοτική Εκπαίδευση στο χωριό 
του και το Γυμνάσιο-Λύκειο στην Άνω Βιάννο.

Το 1969 συνέχισε στην Αθήνα σπουδές και 
χωρίς ν’ απομακρυνθεί ως τώρα από το χώρο 
του βιβλίου, με ιδιαίτερο ζήλο σπούδασε την 
Εκδοτική Επιστήμη. Είναι πτυχιούχος Γραφικών 
Τεχνών, Διοίκησης Επιχειρήσεων και ιδρυτής 
της εφημερίδας “ΤΑ ΜΑΝΤΑΤΑ”. Μέλος της με­
γάλης εκδοτικής οικογένειας, δημιούργησε προ 
εικοσαετίας την “ΒΙΒΛΙΟΕΚΔΟΤΙΚΗ” της Αθήνας 
και της Θεσσαλονίκης, που κάθε εκδοτική της 
προσπάθεια είναι μια συνεχής πνευματική τρο­
φή για πολλές μαθητικές γενιές, ειδικά στο χώ­
ρο της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Επιπλέον 
ένα μεγάλο μέρος της δραστηριότητάς του εί­
ναι αφιερωμένο στην έκδοση πολλών λαογρα-

Συνεπαρχιώτες μας υποψήφιοι και σε συν­
δυασμούς έξω από την επαρχία υπάρχουν 
πολλοί.
Σημειώνουμε τα ονόματα όσων μπορέσαμε 
να πληροφορηθούμε, συνεπαρχιωτών, γαμ­
βρών ή με καταγωγή από την επ. Βιάννου.

Για το Νομαρχιακό Συμβούλιο Ηρακλείου 
Με υποψήφιο Νομάρχη τον Γιάννη 
Γαρεφαλάκη:
Γεώργιος Γιανναδάκης
Χρήστος Δοριάκης

Με υποψήφιο τον Μιχάλη Φαρσάρη:
Βασίλειος Κονδυλάκης
Μαρία Βερβελάκη
Ιωάννης Παπαδημητρόπουλος

Με υποψήφιο τον Κων/νο Τσαγκαράκη: 
Ευάγγελος Βαρδάκης

Με υποψήφιο τον Αντώνιο Γρηγοράκη: 
Χρύσανθος Συγγελάκης
Γεώργιος Ε. Αγγελάκης 
Εμμανουήλ Ζ. Γοντικάκης 
Εμμανουήλ Πολ. Λουλάκης 
Πέτρος Εμμ. Παντουβάκης

Με υποψήφιο τον Μιχάλη Ασκορδαλάκη: 
Χριστίνα Ελ. Μαστρογιωργάκη
Ελένη Γ. Παπαδημητράκη 
Μανώλης Καλλέργης 
Αλέξανδρος Ραπτόπουλος

Για το Δημοτικό Συμβούλιο Ηρακλείου:
Με υποψήφιο Δήμαρχο τον Κώστα Ασλάνη: 
Χαρά Αθανασάκη-Μιχαηλίδου

Με υποψήφιο τον Εμμανουήλ Βασιλάκη: 
Παναγιώτης Αναστασάκης
Γεώργιος Κατσαράκης
Κων/νος Μαμουλάκης
Νίκος Ρεστιβάκης

φικών βιβλίων που αφορούν την παράδοση της 
Κρήτης.

Από το 1974 εντάχθηκε και οργανώθηκε στο 
ΠΑΣΟΚ. Εργάστηκε τόσο ως απλό μέλος όσο 
και στην Εθνικοτοπική των Ετεροδημοτών 
Ηρακλείου ως Γραμματέας και μέλος της 
Συντονιστικής Επιτροπής.

Οκτώ χρόνια διετέλεσε Πρόεδρος του πολιτι­
στικού Σωματείου Βιαννιτών της Αθήνας “Ο 
ΔΙΑΒΑΤΗΣ”, τρία χρόνια αντιπρόεδρος και τρία 
χρόνια Γεν. Γραμματέας. Εκλέχτηκε ως πρώτος 
πλειοψηφήσας Σύμβουλος στο Διοικητικό 
Συμβούλιο της Παγκρητίου Ενώσεως για τρία 
χρόνια με τον Πρόεδρο κ. Ανδρέα 
Αναγνωστάκη.

Τον Οκτώβριο του 1994 εκλέχτηκε Δημοτικός 
Σύμβουλος στο Δήμο Ηλιούπολης με τον συν­
δυασμό “Δημοτική Αλλαγή”, στον οποίο ηγείται 
ο Δήμαρχος Θόδωρος Γεωργάκης και από το 
1996 μέχρι σήμερα είναι αντιπρόεδρος του 
Πνευματικού Κέντρου Ηλιούπολης.

Προσηλωμένος ιδιαίτερα στην πολιτιστική 
παράδοση της Κρήτης, καταγράφει και ερευνά 
τα ιστορικά και λαογραφικά στοιχεία της και 
έχει παρουσιάσει πολλές εργασίες του σε προ­
γράμματα πολιτιστικών εκδηλώσεων σε διάφο­
ρους δήμους της Αττικής, στο Ρέθυμνο και τα 
Χανιά.

Το 1996, σε συνεργασία με το Μουσικό 
Γυμνάσιο Ρεθύμνου, παρουσίασε πολιτιστικές 
και πολιτισμικές εργασίες στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, Ρεθύμνου, Χανίων και στη Φιλοσοφική 
Σχολή της πόλης Τουραίν στη Γαλλία.

Είναι πρόσωπο ευρύτατης αποδοχής και θε­
ωρείται στέλεχος στο χώρο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

ΙΔΡΥΤΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ
Το άχρωμο ή έστω και γκρίζο χθες στον τόπο 

μας -στο νεοσύστατο δήμο μας- αρχίζει να 
σβήνει και συμπαρασύρει μαζί του την αναπτυ­
ξιακή άπνοια, την τροχιά συρρίκνωσης, ερήμω- 
σης και εγκατάλειψης.

Το αισιόδοξο μέλλον διαφαίνεται, μας προ- 
καλεί και μας επιβάλλει να σχεδιάσουμε με όρα­
μα και ελπίδα, για να αντιστρέφουμε τη φορά 
των πραγμάτων.

Το παρόν είναι το προνομιακό πεδίο παρέμ­
βασής μας ενόψει μιας προσπάθειας ανασυ­
γκρότησης και ανασύνθεσης των τοπικών κοι­
νωνιών και είναι για μας χρέος ιερό και καθή­
κον απέναντι στους πρώην Ο.Τ.Α., με τη συνέ­
νωση των οποίων δημιουργήθηκε ο νεοσύστα­
τος δήμος μας, ο ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ.

Σήμερα σας καταθέτουμε αυτό το κείμενο 
αρχών και θέσεων της Δημοτικής, 
Προοδευτικής, Ενωτικής, Αναγεννησιακής 
Παράταξης με τίτλο “ΒΙ.ΕΝ.Α., ΒΙάννος, 
ΕΝότητα Αναγέννηση», που φιλοδοξεί να πα- 
ρέμβει στα δημοτικά δρώμενα ως νέα Δημοτική 
Αρχή μετά τις εκλογές της 11ης Οκτώβρη 1998.

Πιστεύουμε ότι στο σύνολό τους οι πολίτες 
κατανοούν ότι οι δημοτικές εκλογές του 
Οκτώβρη ’98 θα είναι ένα πεδίο αντιπαράθεσης 
ανάμεσα στην προσπάθεια ανάδειξης των τοπι­
κών κοινωνιών σε αποφασιστικούς παράγοντες 
ανάπτυξης, κοινωνικής ανασυγκρότησης και 
εθνικής συνοχής απ’ τη μια και ενός συγκεντρω­
τικού, συντηρητικού και αγκυλωμένου από τη 
γραφειοκρατία κράτους από την άλλη. 
Γνωρίζουμε καλά ότι οι πολίτες του νέου Δήμου 
Βιάννου θα πρέπει να επιλέξουν ανάμεσα στις 
δύο αυτές αντιλήψεις κατά τις δημοτικές εκλο­
γές.

Εχουν επέλθει σημαντικές μεταβολές στις 
ανάγκες των πολιτών και στον τρόπο σκέψης 
τους. Το ευρύτερο ζήτημα της ποιότητας ζωής
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ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΛΑΔΑΚΗΣ
(Υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Βιάννου)

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Ο Μανώλης Κλαδάκης, γιος του γνωστού δικηγόρου 

και συμβολαιογράφου Γεωργίου Κλαδάκη, ιατρός ου­
ρολόγος, γεννήθηκε στον Άγιο Βασίλειο Βιάννου το 
1947, όπου έμαθε τα πρώτα του γράμματα.

Τα γυμνασιακά του χρόνια θα περάσει στο 
Ηράκλειο, ως μαθητής του 1 ου Γυμνασίου και στη συ­
νέχεια θα εισαχθεί στη Σχολή Εμποροπλοιάρχων για 
να αποφοιτήσει το 1966 και να ταξιδέψει στη διετία 
1966-67 με το εμπορικό ναυτικό.

Η θάλασσα όμως δεν μπόρεσε να τον κερδίσει, αν 
και θερμός εραστής της, το ανήσυχο και ακούραστο 
μυαλό του δεν μπορούσε παρά να τον οδηγήσει στην 
επιστήμη.

Μετά από εξετάσεις εισάγεται στην Ιατρική Σχολή 
Αθηνών, απ’ όπου θα αποφοιτήσει το 1973 και θα επι­
στρέφει ως αγροτικός γιατρός στην Άνω Βιάννο.

Οι ανησυχίες του τα επόμενα χρόνια θα τον οδηγή­
σουν για μεταπτυχιακές σπουδές στη Γερμανία μέχρι 
το 1981.

Από τότε ζει και εργάζεται στο Ηράκλειο ως ελεύ­
θερος επαγγελματίας και διευθυντής του Ουρολογικού 
τμήματος της Κλινικής “Αγιος Γεώργιος".

Παράλληλα ασχολείται συστηματικά με τη γεωργία.
Συγχρόνως με τη λαμπρή καριέρα του ο Μανώλης 

Κλαδάκης δημιουργεί μια όμορφη οικογένεια με την 
Αλεξάνδρα Χατζηαγαπητού, θ’ αποκτήσει δυο παιδιά, 
την Ελευθερία και τον Γιώργο, φοιτητές του 
Πανεπιστημίου σήμερα.

Εχει διακριθεί με τη συμμετοχή του σε διάφορους 
συνδικαλιστικούς και κλαδικούς φορείς (Ιατρικό 
Σύλλογο, Συνεταιρισμό Ιατρών κ.ά.) για την υπεύθυνη, 
αγωνιστική και αποτελεσματική στάση του.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΑΡΧΩΝ
Η “Δημοτική Συσπείρωση” ξεκίνησε από μια πλατιά 

λαϊκή συνέλευση δημοτών, στην οποία είχαν κληθεί 
όλοι οι κάτοικοι του Δήμου Βιάννου και στην οποία 
συμμετείχαν όσοι πιστεύουν ότι πρέπει όλοι να πορευ­
τούμε ενωμένοι με σκοπό να σταματήσει η αντιπαρά­
θεση και ο διχασμός ανάμεσα στα χωριά του δήμου και 
να προχωρήσουμε όλοι μαζί για την ισόρροπη ανάπτυ­
ξή του, πιστεύοντας ότι μόνο η ενότητα μπορεί να δώ­
σει λύσεις στα μεγάλα προβλήματα του τόπου. ΓΓ αυτό 
και η πρόσκληση για συμμετοχή σ’ αυτήν την κίνηση 
όσων πιστεύουν σ' αυτήν την αρχή είναι διαρκής. Η 
άγονη αντιπαράθεση και τα διχαστικά κηρύγματα είναι 
ανεπίτρεπτη πολυτέλεια για τον τόπο και δεν έχουν 
θέση στην αρχή της ζωής του καινούργιου δήμου. Σ’ 
αυτό το ξεκίνημα δεν περισσεύει κανείς και κανείς δεν 
πρέπει να λείψει απ’ αυτή τη μάχη.

Ο καινούργιος δήμος από το Αφρατί ως τον 
Συκολόγο και από τον Αφέντη ως το Λιβυκό πέλαγος 
δεν είναι για μας μια γεωγραφική ενότητα μόνο, είναι 
ένας ζωντανός οργανισμός που πιστεύουμε σ’ αυτόν. 
Ελάτε να τον υπηρετήσουμε με πάθος. Όλοι χρωστού­
με σ' αυτόν τον τόπο που μας γέννησε. Εκείνος δεν 
χρωστε ίσε κανένα. Όσοι αγαπούν αυτόν τον τόπο ας 
έλθουν μαζί μας να παλέψουμε και να τον κάνουμε 
ακόμη πιο όμορφο.

Η άμεση και ενεργός συμμετοχή των δημοτών στον 
προγραμματισμό και την υλοποίηση της ανάπτυξης θα 
γίνεται με λαϊκές συνελεύσεις στα χωριά σε τακτά 
χρονικά διαστήματα. Μόνο με αυτό τον τρόπο θα στη­
ρίξουμε το ιστορικό, πολιτισμικό και γεωγραφικό στίγ­
μα μας και θα αναδείξουμε νέες κοινωνικές δυνάμεις 
στην περιοχή, κυρίως από τον χώρο της νεολαίας. 
Μόνο έτσι θα γίνει ισόρροπη ανάπτυξη, θα αξιοποιη- 
θούν οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι του δήμου, θα δια­
σφαλιστούν η προστασία του περιβάλλοντος, η οικολο­
γική ισορροπία, η ιστορική και πολιτιστική μας κληρο­
νομιά και παράδοση και θα αναβαθμιστεί η παιδεία μας.

Προϋπόθεση όλων αυτών με βάση την ισονομία και 
ισοπολιτεία είναι οι αντιδήμαρχοι να προέρχονται από 
τις δύο άλλες γεωγραφικές περιοχές του νέου δήμου 
χωρίς τη ρουσφετολογική και αδιαφανή συνδιαλλαγή 
παραγόντων, με ισόνομη κατανομή αρμοδιοτήτων 
όλων των επιπέδων, με διαφανείς διαδικασίες αξιοκρα­
τίας και δικαιοσύνης.

Με την προώθηση αυτών των γενικών στόχων και 
όλων των άλλων που θα αναφέρονται αναλυτικά στο 
πρόγραμμα του συνδυασμού μας, θα δημιουργηθούν οι 
συνθήκες να σταματήσει η ερήμωση και η απομόνωση 
της περιοχής και οι κάτοικοί της μπορούν να ελπίζουν 
σ’ ένα καλύτερο αύριο, σε μια καλύτερη ποιότητα ζω­
ής.

Εμείς πιστεύουμε πως σε μια τέτοια προσπάθεια 
μπορούν να βοηθήσουν όλοι και τους καλούμε να συ­
νταχθούν μαζί μας σ’ αυτή τη μάχη. Σε μια τέτοια μά- 
χη-το ξαναλέμε- δεν περισσεύει κανείς. Όλοι είναι 
χρήσιμοι και αναγκαίοι.

Για τον Συνδυασμό 
Ο υποψήφιος δήμαρχος 

Μανώλης Κλαδάκης

Πρόγραμμα Συνδυασμού Δήμου Βιάννου «Δημοτική 
Συσπείρωση»

Ο νέος Δήμος Βιάννου καλύπτει ένα χώρο γεωγρα­
φικά, μορφολογικά και πολιτισμικά ενιαίο, ένα τόπο 
που συνδέεται με συλλογικές μνήμες αιώνων, με 
αγώνες παλιούς και πρόσφατους, με πλούσια κοινή 
ιστορία και θυσίες, αλλά δε γνώρισε ποτέ την προσοχή 
που του άξιζε από την πολιτεία.

Εξαιτίας αυτής της παραμέλησης συσσωρεύτηκαν 
τεράστια προβλήματα που απαιτούν μια συνολική αντι­
μετώπιση με συλλογική συμμετοχή των κατοίκων, ξε- 
περνώντας τις προσωπικές και μικροκομματικές αντι­
παραθέσεις, το τεχνητό κλίμα πόλωσης μεταξύ των 
χωριών και τις προσωπικές φιλοδοξίες διαφόρων πα­
ραγόντων.

Η νέα Δημοτική Αρχή έχει ν' αντιμετωπίσει πολύ με­
γαλύτερης έκτασης προβλήματα από το σύνολο των 
προβλημάτων των επιμέρους κοινοτήτων που τη συνα- 
ποτελούν.

Με το νομοσχέδιο «Ιωάννης Καποδίστριας» των 
αναγκαστικών συνενώσεων παρουσιάζονται δυσκολίες 
και δημιουργούνται νέα δεδομένα στο χώρο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είμαστε υποχρεωμένοι να 
αντιμετωπίσουμε δυναμικά τα αρνητικά στοιχεία, όπως 
π.χ. το κενό που δημιουργήθηκε στα χωριά με την κα­
τάργηση των κοινοτήτων, την απόσταση από τα κέντρα 
λήψης αποφάσεων, την επιβάρυνση της Τοπικής

Αυτοδιοίκησης με αρμοδιότητες χωρίς την απαιτούμε- 
νη οικονομική στήριξη. Όλα αυτά θα αντιμετωπιστούν 
με δυναμικές λύσεις, όπως με ανοιχτό δημοκρατικό 
διάλογο, διεκδικητική δράση στα προβλήματα, ισχυρο­
ποίηση των ΟΤΑ με τις συνενώσεις και δυνατότητα 
συμμετοχής σε προγράμματα, που στη συνέχεια θα 
υλοποιήσουμε.

Είμαστε αποφασισμένοι να διεκδικήσουμε λύσεις 
δίνοντας προτεραιότητα στα άμεσα και οξυμμένα προ­
βλήματα κάθε χωριού, δείχνοντας ευαισθησία στους 
οικονομικά ασθενέστερους και στους ξένους εργαζό­
μενους και εν ανάγκη να συγκρουστούμε με την εκά- 
στοτε πολιτική εξουσία, με σκοπό την επίλυση αυτών 
των προβλημάτων.

Ο συνδυασμός μας διακατέχεται από ένα συλλογικό 
όραμα για το δήμο με σεβασμό στις τοπικές ιδιαιτερό­
τητες, με στόχο την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων και την ισόρροπη και ισόμετρη οικονομι­
κή και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής που περιλαμ­
βάνεται στο νεοσύστατο Δήμο Βιάννου.

Για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη άσκηση 
των αρμοδιοτήτων της Δημοτικής Αρχής αφ’ ενός και 
για την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη αφ’ ετέρου, 
θέτουμε τους εαυτούς μας στην υπηρεσία του θεσμού 
της Τ.Α. και ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα των και­
ρών έχουμε σκοπό να πετύχουμε τους παρακάτω στό­
χους:

Αγωνιζόμαστε για μια Τοπική Αυτοδιοίκηση με 
ενεργό λαϊκή συμμετοχή, έλεγχο και διαφάνεια σε όλα 
τα επίπεδα λειτουργίας της, αξιοποίηση όλων των συ­
γκριτικών πλεονεκτημάτων του τόπου μας και συγκε­
κριμένα όλων των περιοχών από τον Ομαλό ως τα 
Τέρτσα και από τη Δέρματο ως το Αφρατί και ενίσχυση 
των υπό εγκατάλειψη οικισμών με προοπτική μετεξέλι­
ξής τους σ' ένα δυναμικό, παραγωγικό και αναπτυξιακό 
τόπο έλξης των νέων για δημιουργική εργασία και 
ανώτερη ποιότητα ζωής με πολύπλευρη ανάπτυξη σ' 
όλους τους τομείς.

Κύριο μέλημά μας είναι να στηρίξουμε τον αγώνα 
των αγροτών μας για την προστασία του εισοδήματος 
τους, σε συνεργασία με τους συνεταιρισμούς και τους 
αγροτικούς συλλόγους και τα Ερευνητικά Ιδρύματα και 
θα αξιοποιήσουμε τα προγράμματα που αφορούν τον 
αγροτικό τομέα με τη δημιουργία αναγκαίων έργων 
υποδομής για την αγροτική οικονομία.

Επίσης θα μεριμνήσομε για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων υγείας και παιδείας, προστασία του περι­
βάλλοντος, αξιοποίηση αρχαιοτήτων, λαογραφικού 
υλικού, ίδρυση βιβλιοθήκης, ανάπτυξη εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού με την αξιοποίηση ορεινών και πα­
ραλιακών περιοχών (οικοτουρισμός, αγροτουρισμός, 
παραδοσιακοί οικισμοί), που θα δράσουν καταλυτικά 
για την οικονομία γενικά των περιοχών που ανήκουν 
στο νέο Δήμο.

Δίνουμε στη συνέχεια του στόχους, γύρω από τους 
οποίους θα κινηθούμε για την ισόρροπη ανάπτυξη 
όλων των περιοχών που ανήκουν στο Δήμο Βιάννου.

Οργάνωση των υπηρεσιών του Δήμου
Είμαστε διατεθειμένοι να υπηρετήσουμε με συνέ­

πεια το θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με σκοπό 
την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη άσκηση των αρ­
μοδιοτήτων της Δημοτικής Αρχής, αλλά και της καλύ­
τερης εξυπηρέτησης του πολίτη. Για το σκοπό αυτό 
σχεδιάζουμε τη δημιουργία Κέντρων εξυπηρέτησης 
του κοινού, σύμφωνα με τις τοπικές ανάγκες, ώστε να 
προσαρμοστούν μ' αυτές τα ωράρια συναλλαγής κοι­
νού και επαφής με τα πολιτικοδιοικητικά όργανα του 
δήμου. Ανέγερση Δημοτικού Μεγάρου, που θα στεγά­
ζονται και θα εξυπηρετούνται οι υπηρεσίες του δήμου.

Στο ίδιο πλαίσιο θα φροντίσουμε να αξιοποιήσουμε 
τη νέα τεχνολογία με τη μηχανοργάνωση για την καλύ­
τερη εξυπηρέτηση των δημοτών και αποτεσματικότερη 
λειτουργία για την παραγωγή έργου. Επίσης μια από 
τις βασικές μας υποχρεώσεις είναι η οργάνωση γρα­
φείου ενημέρωσης του πολίτη .για τρέχοντα, αλλά και 
θέματα που θα προκύπτουν εκτάκτως. Βασικό ρόλο 
στην ανάπτυξη αυτής της λειτουργίας θα παίξουν τα 
κατά τόπους μέχρι σήμερα κοινοτικά γραφεία.

Η μέριμνα για την ενημέρωση των δημοτών θα πλαι­
σιωθεί και από τη λειτουργία δημοτικού ραδιοφωνικού 
σταθμού, καθώς και από την ανάπτυξη αναμεταδοτών 
ραδιοτηλεοπτικών σταθμών, όπου δεν εξυπηρετούμα­
στε σήμερα.

Για τους παραπάνω σκοπούς θα αξιοποιηθούν επαρ- 
κώς οι πόροι που προβλέπονται από το Ειδικό 
Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ), το νέο 
πλαίσιο λειτουργίας της EPT Α.Ε. και των περιφερεια­
κών Ρ/Σ της ΕΡΑ, Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και 
Προγράμματα.

Στους άξονες δράσης περιλαμβάνεται επίσης
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έχει αναχθεί σ’ ένα πρόβλημα απόλυτης προτε­
ραιότητας για το δήμο μας. Μια διαρκής προ­
σπάθεια συνεχούς βελτίωσης των όρων ζωής 
μας, ώστε ο δήμος μας να βρίσκεται σε μια ανο­
δική πορεία ανάπτυξης.

Περιβάλλον, κοινωνική μέριμνα, έργα υποδο­
μής, παιδεία, πολιτισμός, αθλητισμός, αγροτική 
πολιτική, τουριστική ανάπτυξη είναι οι άξονες, 
όπου θα βασιστεί η εξέλιξη του τόπου μας.

Θεωρούμε ότι στην τετραετία που έρχεται, η 
νέα Δημοτική Αρχή του συνδυασμού "ΒΙ.ΕΝ.Α”, 
με επικεφαλής τον υποψήφιο Δήμαρχο Μανώλη 
Αναστασάκη, θα δώσει εξετάσεις και πρέπει να 
πετύχει την υλοποίηση των επιδιώξεών μας.

Οραματιζόμαστε τη Νέα Δημοτική Αρχή συμ­
μετοχική, κοινωνικά ευαίσθητη, διαφανή, δημο­
κρατική, με στόχο την ικανοποίηση των ανα­
γκών του πολίτη. Η τολμηρή διάσταση στο σχε­
δίασμά της Δημοτικής Αρχής, ο έλεγχος της πο­
ρείας, η επιμονή και το μεράκι να πετύχουμε το 
καλύτερο για όλους βάζει τις βάσεις, ώστε ο νε­
οσύστατος Δήμος Βιάννου να μπει σε μια τρο­
χιά εξέλιξης και να αναγνωρίζεται ως ένας δή­
μος με συνεχή ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ.

Με φαντασία, πολιτική τόλμη και εντιμότητα, 
στηριζόμενοι πάνω στην αρμονική συνύπαρξη 
των χωριών μας, θα αντιστρέφουμε τη μέχρι σή­
μερα φορά των πραγμάτων.

Δεσμευόμαστε ότι η Δημοτική Αρχή θα βρί­
σκεται καθημερινά κοντά στον πολίτη, για να 
αφουγκράζεται τα προβλήματά του, για να του 
διασφαλίζει την αμεσότητα και την ποιότητα 
των παρεχομένων υπηρεσιών. Θα τηρήσουμε 
απαρέγκλιτα την αρχή της ενδοδημοτικής ανα­
πτυξιακής ισορροπίας. Η ιεράρχηση των έργων 
που θα προτείνει το Τοπικό Συμβούλιο του κά­
θε χωριού θα είναι για τη Δημοτική Αρχή και το 
Δημοτικό Συμβούλιο πολιτικά δεσμευτική. Έτσι 
θα σβήσουμε τις εστίες συντήρησης και αναζω­
πύρωσης του στείρου τοπικισμού, αναζητώντας 
και προβάλλοντας τα πολλά που μας ενώνουν, 
παραμερίζοντας τα λίγα, αν υπάρχουν, που μας 
χωρίζουν. Αγαπημένη μας πολιτική πράξη η 
ενότητα. Απευκταία η διαίρεση. Η κίνησή μας, 
ανοικτή σε κάθε ενεργό πολίτη, φιλοδοξεί να 
αποτελέσει θερμοκήπιο ιδεών, προτάσεων και 
έργων, για το συμφέρον του Δήμου Βιάννου. 
Δικαιούται επιτέλους μπροστά στο ξημέρωμα 
του 2000 ν’ αξιοποιήσει τη γεωγραφική και γεω­
φυσική θέση της που τον οριοθετούν, καθώς και 
τη δυναμική της πληθυσμιακής του σύνθεσης.

Πρέπει και θα γίνουν παρεμβάσεις, όπως:
• Ισόρροπη ανάπτυξη μέσα από εφαρμοσμένη 

πρακτική για εκμετάλλευση του ορεινού όγκου 
σε απόλυτο συνδυασμό με όποια στοιχεία της 
ενδοχώρας επιδέχονται βελτίωση, καθώς και με 
συμμετρικό βαθμό ανάπτυξης της ευρύτερης 
αιγιαλιτίδας ζώνης.

• Κυκλοφοριακό.
• Οδικές αρτηρίες ενδοχώρας και παραλίας 

με εγκάρσιες διασυνδετήριες οδούς.
• Εφαρμογή πρωτοποριακής μελέτης στάθ­

μευσης αυτοκινήτων.
• Απόκτηση δημοτικής συγκοινωνίας.
• Λειτουργία μέσων για επικοινωνιακή πολιτι­

κή.
• Ίδρυση Δημοτικών Επιχειρήσεων, κοινωφε­

λείς δημοτικούς οργανισμούς για παρεμβάσεις 
σε υδροφόρο ορίζοντα και υδάτινες λεκάνες.

• Αρδευτικό-Υδρευτικό-Αποχετευτικό δίκτυο-

Στη Βιάννο
Σε μια γωνιά της Κρήτης μας π' ανθούν μυρτιές, πλατάνια 
και βγαίνει ο Αυγερινός και σεργιανά τα βράδια,

είναι η Βιάννος η όμορφη, η πολυαγαπημένη, 
που κι αν μακριά της βρίσκομαι, η σκέψη εκεί ξωμένει.

Τα μάτα μου πρωτόδανε τον ήλιο στα βουνά σου, 
νιώθω βαθιά συγκίνηση σαν λέω τ’ όνομά σου,

Βιάννος στου κόσμου τον μπαξέ, της Κρήτης το περβόλι, 
ανθέ μου δυσκολόβριστε, που σε θαυμάζουνε όλοι.

Βιάννος, πως είσαι αρχόντισσα το δείχνουν τα βουνά σου, 
τον Κονδυλάκη γέννησες και το’χεις καύχημά σου.

Βιάννος, στολίδι, κόσμημα ο πλάτανός σου ο γέρος 
κι η βρύση η δροσοστάλακτη παραδεισένιο μέρος.

Πλάκα, Πετρούνι και Σωρός σοκάκια αγαπημένα, 
αχ και να γυρίζανε πίσω τα περασμένα!

Ανεστορούμαι τα παλιά τα παιδικά τα χρόνια, 
τότε που αποσπερίζαμε σ' αυλές και σε μπαλκόνια.

Όμορφα χρόνια, ξένοιαστα, φύγαν και δεν γυρνάνε, 
μα οι αναμνήσεις στην καρδιά μείναν και με πονάνε!

Γενέτειρά μου όμορφη, Βιάννος μου αγαπημένη, 
στη θύμησή σου η καρδιά κλαίει και δεν σωπαίνει.

Αν το’χει γράψει η μοίρα μου στην υστερνή πνοή μου 
κι είμαι μακριά και η ψυχή φύγει απ' το κορμί μου,

χώμα από το χώμα σου, Βιάννος μου, σαν ποθάνω, 
θέλω να μου σκορπίσουνε στο σώμα μου απάνω,

για να το έχω συντροφιά στον Άδη που θα λειώνω, 
τη μυρωδιά σου να γροικώ να παγουδιώ τον πόνο.

Γιώργος Δ. Αγαπάκης 
Θερίσου και Φραγκούλη 

Σητεία

“ΒΙ.ΕΝ.Α.” ΒΙΑΝΝΟΣ-ΕΙΜΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ

(Υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Βιάννου)
Λιμνοδεξαμενές-Φράγματα.

• Καθαριότητα με προγραμματισμένη και συ­
στηματική παρακολούθηση.

• Κοινωνική πολιτική και μέριμνα.
• Προστασία της νεολαίας και της τρίτης ηλι­

κίας.
• Καθιέρωση δημοτικής σύνταξης-βοηθήμα- 

τος-σε πάσχοντες και αναξιοπαθούντες.
• Εκμετάλλευση των προγραμμάτων του 

Ε.Κ.Τ. για επιμόρφωση ή εξειδίκευση των γυναι­
κών. Συμβουλευτικός σταθμός του δήμου για 
θέμα-προβλήματα- των γυναικών (νομική βοή­
θεια, σύμβουλος γονέων, σύμβουλος γάμου).

• Ευρωπαϊκά οικονομικά πακέτα-προγράμμα- 
τα σε άμεση διεκδίκηση και εφαρμογή τους σε 
μεγάλα έργα. Επίσης συνεργασία με την 
Τράπεζα Ευρωπαϊκής Πίστεως για χρηματοδο­
τήσεις και επενδυτικές συνεργασίες.

• Απόκτηση μηχανολογικού εξοπλισμού του 
δήμου για αυτόνομες και άμεσες παρεμβάσεις.

• Τεχνικά έργα άμεσης ανάγκης σ' όλες τις 
υποβαθμισμένες περιοχές.

• Αγροτική πολιτική μέσα από εκπαιδευτικά 
προγράμματα και μελέτες για προστασία των 
παραγωγών και των αγροτικών προϊόντων.

• Μέριμνα για αρμονική και ισορροπημένη 
συμβίωση των δημοτών με τους αλλοδαπούς 
μετανάστες.

• Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός, Αθλητισμός, τε- 
τράπτυχο που απαιτεί βήματα και έργα γοργά 
για την υλοποίηση και εφαρμογή τους.

• Σχέσεις δημοτών- Δημοτικών Υπηρεσιών- 
Δημοτικής Αρχής.

• Τουριστική προσαρμογή, ώστε να εξελιχθεί 
σε μονάδα πλουτοπαραγωγής και προβολής του 
δήμου μας.

• Αναβίωση της πολιτιστικής κληρονομιάς μέ­
σα από εκδηλώσεις που θα αντλούν δυνάμεις 
και περιεχόμενο από τα υπό ίδρυση Δημοτικά 
μας Εργαστήρια.

Έτσι ο Δήμος Βιάννου θα γίνει, επειδή αξίζει 
και δικαιούται να γίνει, ένα πνευματικό, οικονο­
μικό, κοινωνικό και πολιτιστικό ΚΕΝΤΡΟ.

Σ’ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΒΑΔΙΣΕΙ.

Απευθύνουμε εγερτήρια πρόσκληση σε 
όλους τους συντοπίτες μας, τους ανθρώπους 
του μόχθου, ανθρώπους της ευθύνης και της 
δράσης, σε κάθε συνδημότισσα και συνδημότη, 
όπου κι αν βρίσκεται. Πιστεύουμε απόλυτα ότι 
θα ενισχυθεί περαιτέρω η συστράτευση και η 
συσπείρωση στο συνδυασμό “ΒΙ.ΕΝ.Α. ΒΙάννος 
ΕΝότητα Αναγέννηση”. Γιατί θέλουμε και θα 
αγωνιστούμε όλοι μαζί για ουσιαστική συμμετο­
χή των δημοτών στις τοπικές υποθέσεις.

Για το κράτος, αυτό σημαίνει ριζική αλλαγή. 
Για τους δήμους, για το δήμο μας, για μας τους 
ίδιους αποτελεί ορόσημο για το παρόν και το 
μέλλον.

Γι’ αυτό το λόγο, η δεδομένη συσπείρωση γύ­
ρω από την προοπτική που ο συνδυασμός 
“ΒΙ.ΕΝ.Α” χαράζει, δεν είναι άρνηση των οποι- 
ωνδήποτε πολιτικών ή κομματικών προτιμήσε­
ων. Είναι κατάφαση για το μέλλον του Δήμου 
ΒΙΑΝΝΟΥ.

Σήμερα συντάξαμε τη ληξιαρχική πράξη γέν­
νησης του καινούργιου!!!

Στις 11 Οκτώβρη 1998 την υπογράφουμε όλοι 
μαζί με την ψήφο μας!!

Για το δήμο των ονείρων μας!
Για τον Δήμο Βιάννου του 21ου αιώνα!
ΘΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕ 

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ 
ΜΑΣ

Σημ. Β.Ν. το αναλυτικό πρόγραμμα του συν­
δυασμού «ΒΙ.ΕΝ.Α» δεν μας είχε σταλεί την 
ημέρα που τυπώθηκε το φύλλο αυτό. Πιστεύομε 
ότι οι αναγνώστες των Β.Ν. θα το έχουν ήδη 
στα χέρια τους μέσω του συνδυασμού 
«ΒΙ.ΕΝ.Α.»

“ΒΙ.ΕΝ.Α.” ΒΙΑΝΝΟΣ-ΕΝΟΤΗΤΑ- 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ

Υποψήφιος Δήμαρχος 
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ
Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι

1. Αγγουράκης Ζαχαρίας του Ιωάννη
2. Αλεξανδράκης Εμμανουήλ του Ιωάννη
3. Αναγνωστάκης Ιωάννης του Γεωργίου
4. Βαρδάκης Σωκράτης του Δημητρίου
5. Βασιλάκης Αντώνιος του Πολύκαρπου
6. Διακάκης Ιωάννης του Βασιλείου
7. Δοριάκης Μιχαήλ του Χαραλάμπους
8. Ηλιάδης Χαρίλαος του Νικολάου
9. Καλύβας Αθανάσιος του Περικλή
10. Κανακουσάκης Νικόλαος του Γεωργίου
11. Κικάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
12. Κουνενού Ιωάννα του Δημητρίου

13. Μανωλάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
14. Μιχελινάκης Εμμανουήλ του Σπυρίδωνος
15. Μεταξάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
16. Παπαδογιαννάκης Στυλιανός του Ιωάννη
17. Παπαμαστοράκη Μαρινάτου Εμμανουήλ
18. Σπανογιαννάκης Παύλος του Γεωργίου
19. Συγγελάκης Αριστομένης του Αριστομένη
20. Χαλκιαδάκης Ζαχαρίας του Χαρίδημου
21. Χατζάκης Τρύφων του Γεωργίου
22. Ψαρολογάκης Δημήτριος του Στυλιανού

Τοπικό Συμβούλιο Αγίου Βασιλείου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βαρδάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
2. Μανδαλάκης Εμμανουήλ του Στυλιανού
3. Μπαρμπαγαδάκης Σταύρος του Κων/νου
4. Παξιμαδάκης Ιωάννης του Γεωργίου
5. Πετσάκης Μιχαήλ του Κλεάρχου
6. Συγκελάκη Μαριάννα του Νικολάου
7. Φραγκιαδάκης Λεωνίδας του Νικολάου

Τοπικό Συμβούλιο Αμιρά
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βαρδάκη Ευαγγελία του Νικολάου
2. Ηλιάκης Κωνσταντίνος του Εμμανουήλ
3. Ζώτος Αντώνιος του Δημητρίου
4. Κονσολάκης Δημήτριος του Χαραλάμπους
5. Μαθιουδάκης Νικόλαος του Κων/νου
6. Μπαριτάκης Εμμανουήλ του Παύλου
7. Σταυρακάκη Ελένη του Κων/νου

Τοπικό Συμβούλιο Αφρατίου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Δαγαλάκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
2. Ζαρωνάκης Εμμανουήλ του Ιωάννη
3. Μπανασάκης Απόστολος του Λάμπρου
4. Πετράκης Εμμανουήλ του Βασιλείου
5. Πετράκης Ιωάννης του Κων/νου
6. Φραγκιαδάκης Εμμανουήλ του 

Αριστόβουλου
7. Φραγκιαδάκης Παύλος του Μιχαήλ

Τοπικό Συμβούλιο Βαχού
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Ζερβουδάκη Σοφία του Κων/νου
2. Καργιολάκης Εμμανουήλ του Ματθαίου
3. Μακρυγεωργάκης Σταύρος του Εμμανουήλ
4. Σταυρακάκης Εμμανουήλ του Νικολάου

Τοπικό Συμβούλιο Εμπόρου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βασιλάκης Ορέστης του Ιωάννη
2 Κενδριστάκης Γεώργιος του Ιωάννη
3. Μακράκης Ιωάννης του Κων/νου
4. Μηλιαράκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
5. Μηλιαράς Ιωάννης του Μιχαήλ
6. Σταματάκης Στυλιανός του Εμμανουήλ
7. Φουκαράκης Γεώργιος του Ευαγγέλου

Τοπικό Συμβούλιο Καλαμιού 
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι 
1. Επιτροπάκης Μαρίνος του Νικολάου 
2. Κασσωτάκης Ιωάννης του Γεωργίου 
3. Πασσίσης Αθανάσιος του Αγησιλάου 
4. Σταθάκης Νικόλαος του Ευσταθίου

Τοπικό Συμβούλιο Κάτω Βιάννου 
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Αγγουράκης Ιωάννης του Γρηγορίου

Ο συνεπαρχιώτης μας κ. Χρύσανθος 
Συγγελάκης μας έστειλε για δημοσίευση 

την παρακάτω επιστολή

Φίλοι και φίλες της επαρχίας Βιάννου
Έχοντας εκλεγεί Νομαρχιακός 

Σύμβουλος, από τα Κοινοτικά Συμβούλια της 
επαρχίας Βιάννου, για το διάστημα 1991- 
1993, κατάφερα το μικρό αυτό διάστημα της 
θητείας μου, τα παρακάτω έργα, με στόχο τη 
βελτίωση της ζωής των κατοίκων της επαρ­
χίας:

- Συντήρηση και ασφαλτόστρωση του δρό­
μου Λινοκάμπια-Χόνδρος-Καστρί.

Ασφαλτόστρωση του δρόμου Χόνδρου- 
Κάτω Βιάννου, κόστους τότε περίπου 105 
εκατομμυρίων δρχ.

- Συντήρηση Δημοτικού Σχολείου 
Χόνδρου.

- Εγκατάσταση θέρμανσης, αντικατάσταση 
κουφωμάτων, δημιουργία νέων τουαλετών 
καθηγητών και μαθητών, μόνωση σκεπής, βά­
ψιμο κτιρίου και περίφραξη του προαυλίου 
χώρου του Γυμνασίου και Λυκείου Βιάννου.

- Ασφαλτόστρωση του υπολοίπου μέρους 
του δρόμου προς το Κέντρο Υγείας.

- Αποπεράτωση του πανεπαρχιακού ηρώου 
στ’ Αμιρά, που εχρόνιζε πολλά έτη.

- Εγκατάσταση θέρμανσης, συντήρηση 
οροφής, βάψιμο κτιρίου, περίφραξη του σχο­
λικού χώρου του Δημοτικού Σχολείου 
Αμιρών.

- Αναστήλωση του Δημοτικού Σχολείου

2. Δουλγεράκης Νικόλαος του Μιχαήλ
3. Παπαδάκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
4. Σταματουλάκης Εμμανουήλ του

Γ ρηγορίου

Τοπικό Συμβούλιο Κάτω Σύμης
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βροντινάκης Νικόλαος του Γεωργίου
2. Καρπαθάκης Χαράλαμπος του Γεωργίου
3. Μαστραντωνάκης Εμμανουήλ του 

Γ εωργίου

Τοπικό Συμβούλιο Κεφαλοβρυσίου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Αγγελάκης Γεώργιος του Ιωάννη
2. Βαρδάκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
3. Βασιλάκης Ιωάννης του Γεωργίου
4. Φραγκιαδάκη Μαρία του Μιχαήλ

Τοπικό Συμβούλιο Μάρθας
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Κολιακουδάκη Μαρία του Ιωάννη
2. Μαργαριτάκης Μιχαήλ του Αντωνίου
3. Μπουμπάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
4. Σταυρουλάκης Εμμανουήλ του Νικολάου
5. Τζαγκαράκη Ζαχαρένια του Μιχαήλ (σύζ.)
6. Τρουλάκης Εμμανουήλ του Μιχαήλ
7. Φραγκάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ

Τοπικό Συμβούλιο Μιλλιαράδω
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Δροσατάκης Ιωάννης του Κων/νου
2. Καρχιλάκης Ιωάννης του Φανουρίου
3. Κενδριστάκης Νικόλαος του Εμμανουήλ
4. Ορφανάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
5. Πατουχάκης Γεώργιος του Ιωάννη

Τοπικό Συμβούλιο Ξενιάκου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βιαννιτάκης Γεώργιος του Νικολάου
2. Βιαννιτάκης Κοσμάς του Νικολάου
3. Μελισσουργάκης Εμμανουήλ του 

Γεωργίου
4. Μανωλάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
5. Πετράκης Δημήτριος του Μιχαήλ

Τοπικό Συμβούλιο Πεύκου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Βελημβασάκης Γεώργιος του Ελευθερίου
2. Θεοδοσάκης Γεώργιος του Στυλιανού
3. Παπαδημητρόπουλος Νικηφόρος του 

Χαραλάμπους
4. Ποντικάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
5. Στεφανάκης Εμμανουήλ του Ιωάννη
6. Φραγκάκης Βασίλειος του Ιωάννη.

Τοπικό Συμβούλιο Συκολόγου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Αγαπουλάκης Εμμανουήλ του Ελευθερίου
2. Ζαχαράκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
3. Κουφάκης Γεώργιος του Μιχαήλ
4. Μεθυμάκης Σπυρίδων του Γεωργίου
5. Γιανναδάκη- Νικολουδάκη Μαρία του 

Ιωάννη
6. Παπαδογιαννάκης Χριστόφορος του 

Αποστόλου
7. Φανουράκης Εμμανουήλ του Γεωργίου

Τοπικό Συμβούλιο Χόνδρου
Υποψήφιοι Τοπικοί Σύμβουλοι
1. Θεοδοσάκη Παναγιώτα του Χαραλάμπους
2. Μαυρογιαννάκης Εμμανουήλ του 

Χριστοφόρου
3. Συμιανάκης Εμμανουήλ του Ιωάννη
4. Συμνιανάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
5. Στιβακτάκης Γεώργιος του Ιωάννη
6. Σωμαράκης Μιχαήλ του Στυλιανού.

Άρβης, συντήρηση, βάψιμο και κτίσιμο δύο 
νέων αιθουσών.

- Διαπλάτυνση και ασφαλτόστρωση δρό­
μου Αμιρών-Άρβης.

- Διαπλάτυνση και επισκευή γέφυρας Αγ. 
Βασιλείου,

- Ασφαλτόστρωση δύο χιλιομέτρων του 
δρόμου Καλάμι-Ψαρή Φοράδα.

- Χρηματοδότηση της γεωτρήσεως 
Συκολόγου.

- Χρηματοδότηση όλων των κοινοτήτων 
της επαρχίας Βιάννου, από τα διαθέσιμα του 
Νομαρχιακού Ταμείου, με ποσό 3-5 εκατομ­
μύρια για κάθε κοινότητα, τα δύο αυτά χρό­
νια.

- Χρηματοδότηση διανοίξεως κτηνοτροφι- 
κών και μελισσοκομικών δρόμων, όπως 
Πεύκου- Φάλι και Αμιρά-Ομαλού.

- Ολοκληρωμένη μελέτη του αλιευτικού 
καταφυγίου Άρβης, κόστους 16.000.000 δρχ.

- Μελέτη του φράγματος Καλαμιού και δω­
ρεάν παραχώρηση του χώρου του φράγματος 
από τους δικαιούχους.

- Έγκριση για την ίδρυση Αγροτικού 
Ιατρείου Αρβης.

Όλα τα ανωτέρω επιτεύχθηκαν στο μικρό 
διάστημα των δύο ετών.

Με όλα αυτά, την πείρα μου, τη μαχητικό- 
τητά μου και τη θέλησή μου, κατέρχομαι υπο­
ψήφιος Νομαρχιακός Σύμβουλος.

Φιλικά 
Συγγελάκης Χρύσανθος
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Συνέχεια από τη σελ. 3 
ύδρευση-αποχέτευση-επεξεργασία και διάθεση λυμά­
των.

Με την ανάληψη των καθηκόντων της νέας 
Δημοτικής Αρχής, θα προωθηθεί η σύσταση και λει­
τουργία Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης- 
Αποχέτευσης Βιάννου (ΔΕΥΑΒ) βάσει του Ν. 1069/80.

Μια τέτοια επιχείρηση θα είναι κοινωφελούς χαρα­
κτήρα. Η ΔΕΥΑΒ θα αποτελεί τον κύριο και νόμιμο δια­
χειριστή του πόσιμου νερού και των λυμάτων στην ευ­
ρύτερη περιοχή του δήμου. Τα βασικά αντικείμενα ενα­
σχόλησής της θα είναι η ανάπτυξη και αξιοποίηση πη­
γών πόσιμου νερού και η υδροδότηση, καθώς και η 
αποχέτευση και επεξεργασία των λυμάτων και η διάθε­
ση των επεξεργασμένων εκροών τους.

Άμεση προτεραιότητα θα δοθεί στην υδροδότηση 
των οικισμών που στερούνται πόσιμο νερό ή υδρεύο­
νται με νερό κακής ποιότητας. Η στελέχωση της 
Επιχείρησης θα γίνει με αδιάβλητα και καθαρά αξιοκρα­
τικά κριτήρια.

Αγροτική ανάπτυξη
Ο αγροτικός τομέας, που αποτελεί τη βασική οικο­

νομική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου, βρί­
σκεται σε μεγάλη κρίση. Οι τιμές των αγροτικών προϊό­
ντων είναι πολύ χαμηλές, το κόστος παραγωγής πολύ 
υψηλό, με αποτέλεσμα το αγροτικό εισόδημα να μειώ­
νεται συνεχώς.

Θα αγωνιστούμε για τη στήριξη του αγροτικού εισο­
δήματος και τη δημιουργία των προϋποθέσεων αγροτι­
κής ανάπτυξης.

Εργα υποδομής που απαιτούνται: 1) η άρδευση, με 
την αξιοποίηση του υδατικού δυναμικού της περιοχής 
(πηγές, γεωτρήσεις, φράγματα, λιμνοδεξαμενές) και 
δικτύων μεταφοράς νερού, ώστε να αρδεύεται στο σύ­
νολό της η γεωργική γη. 2) Ολοκληρωμένο δίκτυο 
αγροτικών δρόμων για την ευκολότερη και ταχύτερη 
διακίνηση των προϊόντων και διευκόλυνση των αγροτι­
κών εργασιών. 3) Η διατήρηση και στήριξη της υπάρ- 
χουσας αγροτικής παραγωγής, όπως των καλλιεργειών 
της ελιάς, του αμπελιού, των πρώιμων κηπευτικών, της 
μπανάνας, της κτηνοτροφίας, μελισσοκομίας, καθώς 
και η διερεύνηση νέων εναλλακτικών γεωργικών απα­
σχολήσεων, ο περιορισμός της χρήσης φυτοφαρμά- 
κων, η προώθηση βιολογικής καλλιέργειας, ο έλεγχος 
της υπερβόσκησης, η ανάπτυξη της αλιείας και η δημι­
ουργία αλιευτικών καταφυγίων, η παραγωγή ποιοτικών 
αγροτικών προϊόντων, η συσκευασία, τυποποίηση και 
διάθεσή τους στις αγορές που πρέπει να διευρύνουμε. 
Θα προστρέξουμε στα Ερευνητικά και Εκπ/κά Ιδρύματα 
του νησιού, το ΓΕΩΤΕΕ, το ΕΘΙΑΓΕ, ΤΗΝ ΥΕΒ και θα 
απαιτήσουμε τους πόρους που μας αναλογούν.

ΥΓΕΙΑ- ΠΡΟΝΟΙΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Ενας Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν μπο­

ρεί παρά να ασκεί και κοινωνική πολιτική προς τους δη­
μότες του και ιδίως για τις ευαίσθητες ομάδες του, 
όπως είναι τα παιδιά, η νέα γενιά, η τρίτη ηλικία.

Το Κέντρο Υγείας της περιοχής πρέπει να αναβαθ­
μίσει τις παρεχόμενες υπηρεσίες του και να ενταχθεί 
οργανικά στην κοινωνία και τις ανάγκες της, αναπτύσ­
σοντας πρωτοβουλίες και δραστηριότητες, όπως είναι 
η ενημέρωση των δημοτών για θέματα που άπτονται 
κυρίως στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και στην 
πρόληψη των ασθενειών.

Η αξιοποίηση του χρόνου παραμονής των παιδιών 
σε ειδικά κέντρα, όπως είναι οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, 
που λείπουν από την περιοχή μας, αλλά και η δημιουρ­
γία Κέντρου Νέων είναι στις προγραμματικές μας επι­
διώξεις. Η εισαγωγή δημιουργικών απασχολήσεων και 
ανάπτυξη των ατομικών δεξιοτήτων και συγκριτικών 
τους απασχολήσεων (θέατρο, χορός, μουσική, ζωγρα­
φική, χειροτεχνία κλπ.), η μέριμνά μας. Είναι αναγκαίο 
να απαπτύξουμε, σε συνεργασία με τους κατά τόπους 
Πολιτιστικούς Συλλόγους, τη Νομαρχία, τη ΝΕΛΕ, τη 
Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, προγράμματα υποκί­
νησης και ανάδειξης των θετικών ενδιαφερόντων των 
νέων ειδικότερα αλλά και των δημοτών γενικότερα 
που μπορούν να διαθέτουν ελεύθερο χρόνο και ενδια­
φέροντα. Για την τρίτη ηλικία πρώτος στόχος μας είναι 
η ενεργοποίηση των διαδικασιών και φορέων εκείνων 
που θα επιτρέψουν τη γρήγορη και απρόσκοπτη ολο­
κλήρωση και λειτουργία του Γηροκομείου της Βιάννου.

Η ίδρυση ΚΑΠΗ, αλλά και η ένταξη του δήμου μας 
σε μια νέα αντίληψη, την εφαρμογή του ολοκληρωμέ­
νου προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι για την τρίτη 
ηλικία», είναι στους στόχους μας. Το πρόγραμμα συνι- 
στά ένα πλήρες σύστημα κοινωνικής φροντίδας και 
εφαρμόζεται πανελλαδικά σε συνεργασία με τους δή­
μους και τα ΚΑΠΗ με επιτυχία.

• Η πλήρης καταγραφή και μελέτη των αναγκών των 
ηλικιωμένων στο σπίτι

• Η παροχή οργανωμένης φροντίδας από ειδικούς 
επιστήμονες

• και η συστηματική αξιοποίηση των εθελοντικών 
πρωτοβουλιών για ανάπτυξη της κοινωνικής αλληλεγ­
γύης είναι το τρίπτυχο στο οποίο συνίσταται το πρό­
γραμμα, που απευθύνεται σε μοναχικά ηλικιωμένα άτο­
μα, ηλικιωμένους με αδυναμία αυτοεξυπηρέτησης, ηλι­
κιωμένα άτομα χωρίς επαρκείς οικονομικούς πόρους.

Θα διασφαλιστεί, πιστεύουμε, έτσι η συνοχή της οι­
κογένειας, η συνέχεια της παράδοσής μας, που θα πα­
ρεμποδίζει τον αποκλεισμό των ανθρώπων της τρίτης 
ηλικίας από μια κοινωνία σύγχρονη, που οφείλει να εί­
ναι και κοινωνία αλληλεγγύης και πολιτισμού.

Εκπαίδευση-κατάρτιση: Το αίτημα για σωστή και 
ποιοτική παιδεία είναι διαρκώς επίκαιρο. Η εκπ/ση ως 
μέθοδος αγωγής κοινωνικοποιεί το άτομο και το καθο­
δηγεί συνειδητά στην επιδίωξη των στόχων του 
Δίδουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκπαιδευτική ανασυ­
γκρότηση έτσι, ώστε τα σχολεία του δήμου να πάψουν 
να υποβαθμίζονται και να είναι σχολεία της Άγονης 
Γραμμής. Παρέμβαση για συντήρηση-κατασκευή, εξο­
πλισμό σχολικών αιθουσών, αλλά κυρίως η διασύνδεση 
της Εκπ/κής Κοινότητας με την τοπική κοινωνία. Ο δή­
μος οφείλει να παρέμβει και να εξασφαλίσει την απρό­
σκοπτη, ασφαλή και έγκαιρη μεταφορά των μαθητών 
στα εκπαιδευτήρια της περιοχής. Στον τομέα της κα­
τάρτισης, ο δήμος οφείλει να ενεργοποιηθεί και να κι­
νητοποιήσει πρωτοβουλίες και δράσεις, αξιοποιώντας 
τόσο το τοπικό δυναμικό όσο και το επιστημονικό δυ­
ναμικό που κατάγεται από το δήμο, για ανάπτυξη προ­
γραμμάτων κατάρτισης, που θα συμβάλουν στην τοπική 
επιχειρηματικότητα, στην παραγωγή, στις υποδομές, 
στα δίκτυα πληροφορικής, στον πολιτισμό και θα δώ­
σουν νέα ώθηση στην τοπική κοινωνία και στις αναπτυ­
ξιακές της επιλογές.

Περιβάλλον: Ο Δήμος Βιάννου διαθέτει πλούσια 
αποθέματα στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον του, 
που θα αντιμετωπίσουμε δίδοντας μια άλλη διάστασή 
στην ανάπτυξη της περιοχής μας. Ετσι προγραμματί­
ζουμε την προστασία και ανάδειξη του δομημένου και

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΛΑΔΑΚΗΣ 

(Υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Βιάννου)
φυσικού περιβάλλοντος του δήμου, στοχεύοντας στη 
διατήρηση των φυσικών πόρων και αποθεμάτων και 
στην οικολογική ισορροπία.

Δομημένο περιβάλλον: Πρωταρχική φροντίδα θα εί­
ναι ο πολεοδομικός σχεδιασμός στο δήμο, η ολοκλή­
ρωση της ΖΟΕ στα παράλια, οι αναπλάσεις των κοινο­
χρήστων χώρων, αισθητικές παρεμβάσεις στα δημόσια 
κτίρια. Μελέτη για την καταγραφή των οικισμών που 
επιδέχονται συντήρηση και θα δώσουν θέσεις εργα­
σίας από την αξιοποίησή τους. Φιλοδοξούμε να δημι­
ουργήσουμε μικτή εταιρεία από το δήμο, δημότες- ιδιο­
κτήτες και φορείς, προκειμένου να επιτύχουμε τα πα­
ραπάνω μέσα από ένα ευρύ πρόγραμμα αγροτουρι- 
σμού. Οικισμοί όπως τα Σκαφίδια της π. κοινότητας 
Καλαμιού, οι Μύλοι και το Κωστιανό της π. Κοινότητας 
Χόνδρου, τα σπίτια που μετά την απελευθέρωση η κυ­
βέρνηση παρέδωσε σε οικογένειες διωχθείσες από τον 
κατακτητή και ποτέ δεν κατοικήθηκαν, αλλά αναδεικνύ- 
ουν ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά, όπως και 
πολλές γειτονιές ή και οικισμοί ολόκληροι στην περι­
φέρεια του δήμου να αποκτήσουν και πάλι ζωή, αλλά 
και να αποφέρουν στο δήμο και στους δημότες σημα­
ντικά έσοδα.

ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Τόσο η χλωρίδα όσο και η πανίδα στην περιοχή μας 

είναι ιδιαίτερης σημασίας και γι’ αυτό χρήζουν ιδιαίτε­
ρης φροντίδας και προστασίας. Είναι αναγκαίο να προ­
χωρήσουμε χωρίς καθυστέρηση σε παρεμβάσεις στα 
δάση του δήμου μας, που είναι και τα ελάχιστα απομεί- 
ναντα στο νομό και στην Κρήτη ολόκληρη. Θα επιδιώ­
ξουμε αμέσως την ολοκλήρωση των μελετών και τη 
συμμετοχή του δήμου στα σχέδια συντήρησης και δια­
χείρισής τους. Παράλληλα θα επιδιώξουμε και θα επι­
βάλουμε την αναδάσωση στις περιοχές που επλήγησαν 
από πυρκαγιές, ενώ η δημιουργία δημοτικών πάρκων 
και αλσυλλίων θα είναι από τα μελήματά μας. Άμεση 
θα είναι και η παρέμβασή μας για την ολοκλήρωση των 
επεμβάσεων στα Φαράγγια της Αρθης και της 
Βιάννου, καθώς και η χάραξη ορειβατικής- περιπατητι­
κής διαδρομής για τους ξένους και ντόπιους επισκέ­
πτες του δήμου, που θα αναδεικνύει τις φυσικές ομορ­
φιές της Βιάννου, από τα δάση, τα φαράγγια, το ορο­
πέδιο του Ομαλού, τις αρχαιότητες του δήμου μέχρι 
τις πανέμορφες παραλίες της.

Τα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα 
επιδιώξουμε να είναι το σημείο επαφής και σύνδεσης 
της Εκπαιδευτικής Κοινότητας με την ευρύτερη τοπι­
κή κοινωνία. Θα οριοθητήσουμε παράλληλα, σε ελεγ­
χόμενες περιοχές ειδικών όρων εγκατάστασης, τις 
όποιες ρυπογόνες δραστηριότητες βρίσκονται στην 
περιοχή του δήμου.

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ
Ιδιαίτερη έμφαση θα δώσουμε στην καθαριότητα 

τόσο των οικισμών όσο και του περιβάλλοντος τους 
χώρου.

Η σημερινή εικόνα της ελλιπούς αποκομιδής και δια­
χείρισης των απορριμμάτων θα δώσει τη θέση της σε 
μια ολοκληρωμένη παρέμβαση, με την ανάπτυξη 
Χώρου Υγειονομικής Ταφής των Απορριμμάτων, με τη 
βελτίωση του συστήματος αποκομιδής των απορριμμά­
των, επιδιώκοντας σωστή οικονομική διαχείριση και συ­
μπίεση των ανταποδοτικών τελών, Θα εισαγάγουμε κα­
νονισμό καθαριότητας στο δήμο.

ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ
Παράλληλα οφείλουμε- και θα το πράξουμε- να θω­

ρακίσουμε το δήμο μας από έκτακτες και επείγουσες 
ανάγκες, όπως είναι οι θεομηνίες, οι καύσωνες, οι 
πλημμύρες. Μια μικροζωνική μελέτη με τη βοήθεια για 
τη σύνταξή της από το ΓΕΩΤΤΕ και το ΤΕΕ-ΤΑΚ, αλλά 
και η κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων στις ευαίσθη­
τες περιοχές του δήμου μας, καθώς και η οργάνωση 
υπηρεσιών και δημοτών σε ένα σώμα άμεσης επέμβα­
σης ο στόχος μας.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-ΥΠΟΔΟΜΕΣ- ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ- 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Φροντίδα μας θα είναι και η ομαλή διεξαγωγή της 
κυκλοφορίας στο δήμο, πολλές περιοχές του οποίου, 
ιδιαίτερα τους θερινούς μήνες, αντιμετωπίζουν κυκλο- 
φοριακό πρόβλημα. Στοχεύουμε λοιπόν στη δημιουργία 
και διαχείριση χώρων στάθμευσης, σε όποιους οικι­
σμούς απαιτούν οι ανάγκες, και καλύτερη οργάνωση 
των υπαρχόντων.

Από την άλλη πλευρά είναι ώρα να καθορίσουμε το 
κέντρο των συγκοινωνιακών αναγκών μας. Μέλημά 
μας είναι τόσο η βελτίωση των παρεχομένων υπηρε­
σιών στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, αλλά και η ανά­
πτυξη δικτύου τέτοιου, που να επιτρέπει τη μεταφορά 
αναμεσα στους οικισμούς του δήμου. Θα μελετήσουμε 
τις ανάγκες των δημοτών από και προς το δήμο, από 
και προς το εσωτερικό της περιφέρειάς μας, αλλά και 
προς το Ηράκλειο και θα οργανώσουμε τις μεταφορές 
προς όφελος τους, συστήνοντας Δημοτική Εταιρεία 
Μεταφορών, στην οποία θα μετέχουν πρωτίστως οι 
ιδιοκτήτες Μέσων Δημόσιας Μεταφοράς. Έτσι θα επι­
τύχουμε τις συνδέσεις της έδρας με τους περιφερεια­
κούς οικισμούς, τις συνδέσεις με τους άξονες του 
επαρχιακού και εθνικού δικτύου (που επιβάλλεται να 
ασκήσουμε πιέσεις για τη γρήγορη αποπεράτωσή 
του), ενώ κρίνουμε απαραίτητη και την κατασκευή ελι­
κοδρομίου στην περιοχή μας, που θα εξυπηρετεί έκτα­
κτες ανάγκες καθώς και α) την κατασκευή αλιευτικών 
καταφυγίων (μικρού λιμανιού), που θα αποδώσει και 
την ιστορική συνέχεια στην περιοχή, β) την άμεση 
ολοκλήρωση του παραλιακού δρόμου από τον 
Τσούτσουρα, Κερατόκαμπο, Αρβη, Ψαρή Φοράδα, 
Τέρτσα και την επέκτασή του μέχρι την Ιεράπετρα.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Η περιοχή του δήμου μας ευτύχησε να είναι πλού­

σια σε παρακαταθήκες και σ' αυτόν τον τομέα, που βα­
ρύνει με χρέος πολιτιστικής συνέχισης και αναγέννη­
σης.

Αυτονόητη πρέπει να θεωρείται η ενίσχυση των το­
πικών πολιτιστικών πρωτοβουλιών, η διατήρηση και 
ανάδειξη των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων του τόπου 
των εθίμων και της παράδοσης. Αυτονόητη επίσης καί 
η ανάδειξη- διασύνδεση των αρχαιολογικών χώρων 
του δήμου μεταξύ τους, καθώς και η παρέμβαση του 

δήμου στα προγράμματα ανασκαφής και διαχείρισής 
τους, αναπτύσσοντας προγράμματα ανταλλαγών και 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Αυτό που εμείς θα κάνουμε είναι να δώσουμε το 
πλαίσιο λειτουργίας, μέσα από το οποίο θα αναπτυ­
χθούν και θα εδραιωθούν τα παραπάνω. Κρίνουμε λοι­
πόν επιβεβλημένη τη σύσταση και λειτουργία 
Πολιτιστικής Εταιρείας, που στόχο και σκοπό θα έχει 
την ανάδειξη της κληρονομιάς του δήμου στο πέρασμα 
των αιώνων και των πολιτισμών που άφησαν το στίγμα 
τους στον τόπο. Εκδηλώσεις, διοργάνωση συνεδρίων, 
εκδόσεις και άλλες πρωτοβουλίες που θα αναδεικνύ- 
ουν την ντόπια καλλιτεχνική δημιουργία, θα συμβάλ­
λουν σε ανταλλαγές με άλλες περιοχές και θα βοη­
θούν εν γένει σε προγράμματα και δράσεις πολιτιστι­
κής υποδομής, θα είναι το αντικείμενό της. Ως υποδο­
μή θεωρείται επίσης επιβεβλημένο να αναπτύξουμε 
τους κατάλληλους εκείνους χώρους στο σύνολο των 
οικισμών του δήμου, που θα μπορούν να φιλοξενήσουν 
τις δραστηριότητες της Εταιρείας. Προς τούτο θα πρέ­
πει να διαθέσουμε είτε τα σχολικά συγκροτήματα εκεί 
όπου δεν λειτουργούν, είτε τα πρώην κοινοτικά 
Γραφεία, είτε να τολμήσουμε να σχεδιάσουμε την, κα­
τά τις επιβεβλημένες προδιαγραφές, υποδομή που οι 
δημότες θα αποφασίσουν.

ΑΠΟΔΗΜΟΙ-ΕΤΕΡΟΔΗΜΟΤΕΣ
Η σχέση με τα σωματεία των αποδήμων και των 

ετεροδημοτών δεν μπορεί να συνεχίσει να είναι από 
ανύπαρκτη και αποσπασματική έως μηδενική. 
Οφείλουμε να αναπτύξουμε γόνιμη και παραγωγική 
σχέση μαζί τους, ως αναπόσπαστο κομμάτι που είναι, 
της κοινωνίας μας, στις αποφάσεις της οποίας είναι 
χρέος μας να τους καταστήσουμε κοινωνούς και συν- 
διαμορφωτές.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Αναπόσπαστο κομμάτι της ανθρώπινης δραστηριό­

τητας για την ολοκλήρωση του ατόμου, ο αθλητισμός 
στον οποίο επιδίδονται ήδη πολλοί νέοι του δήμου -και 
μάλιστα με επιτυχία- ενώ είναι γνωστοί οι ετήσιοι αγώ­
νες που διοργανώνονται στην Ψαρή Φοράδα. Η έλλει­
ψη υποδομής είναι επίσης γνωστή, συνέπεια της οποί­
ας είναι η απομάκρυνση από τον τόπο όσων αναζητούν 
καλύτερες συνθήκες και ευκαιρίες για άθληση και πρό­
οδο στο χώρο. Η ανάπτυξη λοιπόν των αναγκαίων εκεί­
νων υποδομών και προγραμμάτων είναι από τα χρέη 
που αναλαμβάνουμε, μετά την ανάληψη των καθηκό­
ντων μας, ως Δημοτική Αρχή, (στίβος 400μ., γήπεδα 
ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλλευ, τέννις, πετοσφαίρι- 
σης, αίθουσα βαρέων αθλημάτων).

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Χωρίς συγκροτημένη πολιτική αναπτύσσεται και 

αυτός ο τομέας στις περιοχές του Δήμου Βιάννου. Η 
χαμηλή ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών, η υπο- 
βάθμιση του περιβάλλοντος σε πολλές περιπτώσεις 
δεν δημιουργούν παρά περιστασιακές συνθήες ανάπτυ­
ξης ενός τομέα, που μπορεί να αποτελέσει βασικό πό­
λο ανάπτυξης στην περιοχή μας στενά συνδεδεμένο 
με τους άλλους τομείς ανάπτυξης. Χρέος μας είναι η 
ορθολογική ανάπτυξη σε αυτήν την κατεύθυνση, χωρίς 
περαιτέρω «θυσίες κι εκπτώσεις ή ακόμα υποθηκεύ­
σεις» του παρόντος και του μέλλοντος μας. Οφείλουμε 
να σκύψουμε με περίσκεψη στα μέχρι τώρα λάθη μας 
να διορθώσουμε όσα μπορούμε κακώς κείμενα και να 
αντίληψη Me T° άλλη· ανθΡωποκεντρική-

Μεγιστο ρόλο θα παίξει η προτεινόμενη και παραπά­
νω μικτή Εταιρεία Ανάπλασης, Αξιοποίησης των οικι­
σμών του δήμου με στόχο τον αγροτουρισμό, αλλά και 
τη σύσταση και λειτουργία στο δήμο Γραφείου 
Τουριστικής Προβολής, φροντίδα του οποίου θα είναι 
έκτος της βελτιωμένης επανέκδοσης του Τουριστικού 
Οδηγού του Δήμου και η προώθηση προγραμμάτων σε 
αντίστοιχα γραφεία.

Στόχος μας πρέπει να είναι ο Δήμος της Βιάννου 
να αποτελέσει το σημείο αναφοράς και οργανικής δια­
σύνδεσης κοινωνίας και επισκέπτη, ντόπιου ή ξένου.

Επίσης πρέπει να επιδιώξουμε τη δημιουργία μαρί­
νας στην περιοχή μας για την προσέλκυση κι εξυπηρέ­
τηση επισκεπτών υψηλού εισοδήματος.

Ολα τα παραπάνω αποτελούν το σκοπό και επιδίω­
ξη του συνδυασμού μας. Θα επιτύχουμε, αν:

• Συντονίσουμε το σύνολο των επιμέρους πολιτικών 
που εφαρμόζονται για την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση 
συμπεριλαμβανομένων και των κοινοτικών πολιτικών’ 
με στόχο την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των 
πρωτοβάθμιων ΟΤΑ.

• Αξιοποιήσουμε ορθολογικά τις χρηματοδοτήσεις 
που κατευθυνονται προς τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ 
έτσι, ώστε να βελτώνεται η αποδοτικότητα του δήμου.

• Πραγματοποιήσουμε τις αναγκαίες υποδομές και 
τις δημόσιες επενδύσεις τοπικής ανάπτυξης.

• Εφαρμόσουμε τις αρχές της ενδοδημοτικής ανα- 
^υξιακης ισορροπίας και της διαδημοτικής συνεργα-

Ο Δήμος της Βιάννου μπορεί να γίνει δήμος πιλοτι­
κής εφαρμογής του Επιχειρησιακού Σχεδίου I. 
Καποδιστριας. Το στοίχημα αυτό είναι δικό μας και 
πρεπει να το κερδίσουμε. Οι ελπίδες που πλησιάζουν 
είναι κοινές. Κοινή πρέπει να είναι και η πορεία για την 
κατακτησή των. '

Για τη δημογραφική ανασυγκρότησή του.
Για την προστασία του περιβάλλοντος του και την 

αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών του πηγών.
Για τον σχεδίασμά και την υλοποίηση των έργων 

υποδομής που θα δώσουν μια άλλη ποιότητα ζωής 
στους δημότες. s

Για τη φροντίδα και ανάδειξη του πολιτιστικού μας 
πλουτου και την πολιτιστική καλλιέργεια του δυναμι­
κού της περιοχής μας.

Για την παροχή των καλύτερων δυνατών υπηρεσιών 
στον πολίτη. Η

Πιστεύουμε στην αποκεντρωμένη λειτουργία και 
στην ανθρωποκεντρική οντότητα του δήμου

Διεκδικούμε η περιοχή μας να είναι στο κέντρο των 
εξελίξεων, καθοριστικός παράγοντας των αποφάσεων 
που την αφορούν και συμμέτοχη σε όλα τα προγράμ­
ματα και τις πιστώσεις που της αναλογούν

Ο αγώνας είναι δύσκολος, αλλά ελκυστικός να τον

κερδίσουμε μαζί.
Γιατί μπορούμε και αξίζουμε το καλύτερο.
Ολοι μαζί θα τα καταφέρουμε, αν κάνουμε αυτήν 

την υπόθεση δική μας.
Μανώσλης Κλαδάκης 

Υποψήφιος Δήμαρχος Βιάννου 
Επικεφαλής του Συνδυασμού 

“ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ"

Α' ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΔΗΜΟΥ 
ΒΙΑΝΝΟΥ

Κλαδάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
1. Δαμουλάκης Γρηγόριος του Ιωάννου
2. Ζερβουδάκης Εμμανουήλ του Ιωάννου
3. Ηλιάκης Μύρων του Εμμανουήλ
4. Καραγιωργάκης Εμμανουήλ του Κων/νου
5. Καρπαθάκης Γεώργιος του Νικολάου
6. Κόμης Γεώργιος του Εμμανουήλ
7. Κονδυλάκης Δημήτριος του Εμμανουήλ
8. Κοσμαδάκης Ευάγγελος του Εμμανουήλ
9. Κουνενός Στέργιος του Εμμανουήλ
10. Μάλλιου-Μαθιουδάκη Σοφία σύζ. Χρήστου
11. Παπαδημητράκης Μιχαήλ του Μύρων.
12. Παπαδημητρόπουλος Χαρίδημοςτου Γρηγορίου
13. Παπαδομαρκάκης Δημήτριος του Ιωάννου
14. Παπαματθαιάκης Ιωάννης του Δημητρίου
15. Περβολαράκη-Γερακάκη Μαρία σύζ. Γεωργίου
16. Πετράκης Χριστόφορος του Πολυχρόνη
17. Σερμάκης Γεώργιος του Δημητρίου
18. Σπανάκης Δημήτριος του Ιωάννου
19. Σταυρακάκης Πέτρος του Μιχαήλ
20. Τρουλάκης Γεώργιος του Ιωάννου
21. Τσαγκατάκη Δωροθέα σύζ. Ευαγγέλου
22. Ψαρολογάκης Γεώργιος του Κων/νου

Β ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΤΟΠΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

1. Τοπικό Συμβούλιο Αγ. Βασιλείου
1. Διακάκης Κλέαρχος του Βασιλείου
2. Διακάκης Σταύρος του Αποστόλου
3. Μανδαλάκης Γεώργιος του Ιωάννου
4. Παπαδάκης Γεώργιος του Χαραλάμπου
5. Τζανάκης Κωνσταντίνος του Γεωργίου
6. Τρευλάκης Χρυσόστομος του Πολυχρονίου
7. Ψαράκη Ιωάννα του Εμμανουήλ

2. Τοπικό Συμβούλιο Αμιρά
1 .Βαρδάκης Μιχαήλ του Ματθαίου
2. Βερυκοκάκης Ιωάννης του Γεωργίου
3. Λουλάκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
4. Ραπτάκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
5. Σταυρακάκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
6. Χαλκιαδάκη Μαρία του Νικολάου

3. Τοπικό Συμβούλιο Αφρατίου
1. Δολαψάκης Νικόλαος του Δημητρίου
2. Κατζηλάκης Ιωάννης του Νικολάου
3. Κουναλάκης Ιωάννης του Νικολάου
4. Τζουανάκης Ευστάθιος του Μιχαήλ

4. Τοπικό Συμβούλιο Βαχού
1. Καργιολάκης Κωνσταντίνος του Εμμανουήλ

2. Ραπτάκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
3. Σταυρρκάκης Νικόλαος του Μενελάου
4. Χρηστάκης Νικόλαος του Γεωργίου

5. Τοπικό Συμβούλιο Εμπόρου
1. Κεν.δριστάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου
2. Κενδριστάκης Εμμανουήλ του Ιωάννου
3. Μακράκης Χαράλαμπος του Ιωάννου
4. Μπίκας Κωνσταντίνος του Ευθυμίου
5. Περογιαννάκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
6. Σταματάκης Παναγιώτης του Αντωνίου
7. Φουκαράκης Ιωάννης του Μιχαήλ

6. Τοπικό Συμβούλιο Καλαμιού
1. Αρχοντουλάκης Απόστολος του Ιωάννου
2. Σωχωράκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
3. Τζανάκη Αικατερίνη του Γεωργίου
4. Χρυσουλάκης Ευάγγελος του Εμμανουήλ

7. Τοπικό Συμβούλιο Κάτω Βιάννου
1. Μακρυγιωργάκης Γεώργιος του Ιωάννου
2. Μεραμβελλιωτάκης Αντώνιος του Δημητρίου
3. Μηλιαράς Ιωάννης του Εμμανουήλ
4. Μηλιαράς Φωτείμης του Ιωάννου

8. Τοπικό Συμβούλιο Κάτω Σύμης
1. Μαστραντωνάκης Ιωάννης του Εμμανουήλ
2. ζενικάκης Μιχαήλ του Αποστόλου
3. Ρηνάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
4. Συγγελάκης Χαράλαμπος του Αλεξάνδρου

9. Τοπικό Συμβούλιο Κεφαλοβρυσίου
1. Αγγελάκης Νικόλαος του Αριστείδη
2. Βραχνάκης Κωνσταντίνος του Αριστείδη
3. Ζωάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου

10. Τοπικό Συμβούλιο Μάρθας
1. Δογκάκης Ιωάννης του Αλκιβιάδου
2. Κολιακουδάκης Μιχαήλ του Γεωργίου
3. Μελισσουργάκης Αντώνιος του Μιχαήλ
4. Μηλιαράς Χαρίδημος του Εμμανουήλ
5. Τζαγκαράκης Γεώργιος του Ιωάννου

11. Τοπικό Συμβούλιο Ξενιάκου
1 ■ Ζερβάκης Γεώργιος του Βασιλείου
2. Σωμαράκης Γεώργιος του Εμμανουήλ
3. Χηράκης Ιωάννης του Εμμανουήλ

12. Τοπικό Συμβούλιο Πεύκου
1. Βασιλάκης Βασίλειος του Ιωάννου
2. Βασιλάκης Νικόλαος του Ευαγγέλου
3. Καρτσάκης Γεώργιος του Νικολάου
4. Λουλάκης Νικόλαος του Κων/νου
5. Παπαδημητροπούλου Μαρία του Νικολάου
6. Παπαδημητρόπουλος Πέτρος του Χαραλάμπου
1.1 Ιιτροπάκης Γεώργιος του Ιωάννου

13. Τοπικό Συμβούλιο Συκολόγου
1. Αγαπουλάκης Εμμανουήλ του Πολυβίου
2. Κοσμαδάκης Γεώργιος του Μιλτιάδου
3. Πλουμάκης Ιωάννης του Ευαγγέλου

14. Τοπικό Συμβούλιο Χόνδρου
1. Γαλανάκης Νικόλαος του Εμμανουήλ
2. Γιαμαλάκης Ιωάννης του Μύρωνος
3. Ζαϊμάκης Διομήδης του Γεωργίου
4. Μανετάκης Νεκτάριος του Εμμανουήλ
5. Σερμάκης Μαρίνος του Ιωάννου
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ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ ΑΜΙΡΜ ΒΙΑΝΝΟΥ
. ■ νηι ιν και να στηοίδουν τις πρώτο- γραμματα σας. Ο τοπος αυτός εχει r

η.Α.,,,Λΐ, όνη ηιινρνρια αυτή η υατισυόν και των επιγενομένων. X , __ _______. και Ανκι ανάνκπ ριληφθού'Βιάννου να έχει συνέχεια, αυτή η ματισμόν και των επιγενομένων.

του Σωτήρος Χριστού» και μαρτύ­
ρησαν το απροσκύνητο και αγονά­
τιστο φρόνημά τους ενώπιον τυ­
ράννων και κατακτητών.

Κι αν δεν είχε πρωτοστατήσει ο

τιμή και η ευγνωμοσύνη να έχει 
διάρκεια, να μην οδηγηθούμε ποτέ 
στην αγνώμονα λήθη και να μην 
εξαρτάται από τις διαθέσεις ξένων 
παραγόντων προς το πνεύμα της

Ερυθρός Σταυρός, με προεξάρχο- 
ντα τον τότε Πρωτοσύγκελλο της 
Ιερός Μητροπόλεως Κρήτης 
Αρχιμανδρίτη Ευγένιο Ψαλιδάκη, κι 
εκείνοι που είχαν εγκλεισθεί στο 
Γυμνάσιο της Βιάννου θα οδηγού- 
ντο στο ικρίωμα. Τότε έβγαλε τον 
Σταυρό του ο υψίκορμος εκείνος 
κληρικός και παραδόθηκε σ’ αυτούς 
«λύτρον αντί πολλών»,

ΓΓ αυτούς λοιπόν τους προγό­
νους μας, που η θυσία τους επί αι­
ώνες και επί μάλλον μεγενθυνομέ- 
νη, θα παραμείνει μόνιμο σημείο 
θαυμασμού, αγάπης και αληθούς 
λατρείας, που η πατρίδα και οι φο­
ρείς του τόπου με ευγνωμοσύνη 
έστησαν εδώ ψηλά αυτό το Ηρώο, 
ως τρόπαιον νίκης του πνεύματος, 
η Εκκλησία οικοδόμησε αυτό «το 
Σεμνείον της πίστεως και ανέγρα­
ψε χρυσοίς γράμμασι την οφειλο- 
μένην ευχαριστίαν» και έστησε 
εδώ ένα Σταυρό υψωμένο που θα 
σαλπίζει, εις αιώνα αιώνος, το κή­
ρυγμα της σιωπής του 
«Εσταυρωμένου Ιησού και των 
εσταυρωμένων διά την αγάπην 
Αυτού», ένα σημείον πνευματικής 
ελευθερίας, έκφραση «επισμυγε- 
ρού πόνου και αιωνίου ζωής».

Κτίσαμε αυτό το ναό, γιατί, αγα­
πητοί μου, μνημόσυνο στην ορθό­
δοξη πίστη μας δεν τελείται χωρίς 
θεία λειτουργία. Τα μνημόσυνα 
συνδέονται με την Αγία Αναφορά 
του Σώματος και του Αίματος του 
Κυρίου μας και με την κοινωνία της 
στρατευομένης «προς την εν ουρα- 
νοίς θριαμβεύουσαν Εκκλησίαν».

Κτίσαμε τούτη την εκκλησία, 
γιατί θέλομε αυτό το μνημόσυνο 
στη μνήμη των εθνομαρτύρων της

Και όχι μόνο αυτό, αλλά τούτος 
ο ναός, που θα αποτελεί ένα θάμ- 
βος μνήμης, θα είναι ανοικτός όλο 
το χρόνο και οι περαστικοί, οι δια­
βάτες, οι παρεπιδημούντες ξένοι, 
θα ανάβουν ένα κερί και θα αναπέ- 
μπουν μια ωδή στη μνήμη των προ­
σφιλών μας εθνομαρτύρων που 
έπεσαν υπέρ πίστεως και πατρίδος.

Ο λόγος λοιπόν της καθολικής 
ευγνωμοσύνης, της διαχρονικής 
παρουσίας και συμμετοχής των 
Βιαννιτών και των αποδήμων 
Βιαννιτών και των επισκεπτών και 
προσκυνητών του ιερού τούτου χώ­
ρου στη μνήμη των ηρώων μας, 
μας έκαμε να στήσομε, με πολλά 
εμπόδια και πειρασμούς, αυτόν 
εδώ το ναό.

Δόξα όμως τω Θεώ, εκπληρώθη­
κε ένα τάμα, μια οφειλόμενη τιμή.

Θέλω να παρατηρήσετε κάτι το 
ιδιαίτερο που έχει τούτος ο ιερός 
ναός. Μετά από σύσκεψη της επι- 
τροής ανεγέρσεως του ναού και 
άλλων φορέων της επαρχίας 
Βιάννου, αποφασίσθηκε να τοπο­
θετηθούν στο ναό τόσα κανδήλια, 
όσοι ήταν και οι εθνομάρτυρες. Και 
πάλι δόξα τω Θεώ, παρά τα οικονο­
μικά μας προβλήματα, τα καταφέ­
ραμε. Πολλοί έπσευσαν να προ­
σφέρουν το αντίτιμο δύο ή τριών 
κανδηλιών στη μνήμη των αγαπη­
μένων τους συγγενών. Περιμένομε 
και τους υπόλοιπους που έχουν 
συγγενείς εθνομάρτυρες. Θέλομε 
όμως και η πολιτεία και οι φορείς 
του τόπου να μας βοηθήσουν να 
ολοκληρώσομε αυτό το έργο. Η δα­
πάνη είναι μεγάλη και η οικονομική 
μας δυνατότητα μικρή.

Πιστεύω να αντιλαμβάνεσθε τον 
συμβολισμό αυτής της ενέργειάς 
μας. 453 κανδήλια θα ανάβουν εδώ 
και θα φωτίζουν αυτό το χώρο, που 
είναι πολύφωτος ουρανός, κατά το 
κοντάκιο της σημερινής ημέρας. 
Και θα φωτίζουν αυτό το χώρο ως 
απαύγασμα ανεσπέρου φωτός θυ­
σίας και ηρωισμού που θα «φαίνει 
πάσι».

Παρακαλέσαμε σήμερα να τελέ- 
σει τα εγκαίνια του Ιερού Ναού ο

βουλίες των φορέων της περιοχής πολλά προβλήματα και έχει αναγκη ριληφθούν στα μαρτυρικά χωριά

“ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
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Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη 
δεν επιστρέφονται. Τα 

ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους

θυσίας των προγόνων μας, ούτε 
επίσης να προσδιορίζεται από οποι- 
εσδήποτε σκοπιμότητες.

Και όσοι έχουν μετάσχει παλιό- 
τερα στα μνημόσυνα που έχουν τε- 
λεσθεί εδώ, αντιλαμβάνονται τι εν­
νοώ. Θέλομε δηλαδή να κρατήσομε 
την ιερότητα του χώρου, τη μονα­
δικότητα της θυσίας ακέραιη, ανό­
θευτη, ακομμάτιστη, ξένη προς κά­
θε προσωπική λατόμηση, απαστρά- 
πτουσα, για να την κληροδοτήσομε 
στις επόμενες γενιές. Και πιστεύω
ότι η ανέγερση του Ιερού τούτου Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Ναού θα συντελέσει, θα συμβάλει Διαυλείας κ. Δαμασκηνός, ο οποίος 
σ> αυτό. διακονεί παρά τω Αρχιεπισκόπω

Εδώ κάθε χρόνο, την επετειακή 
αυτή ημέρα και ώρα, όλοι οι ιερο- 
μνήμονες αυτής της θυσίας, με 
προεξάρχοντα τον Επίσκοπό τους, 
θα τελούν με την επιβαλλόμενη ορ­
θοστασία του χρέους τη θεία λει­
τουργία και εν συνεχεία μπροστά 
στο μνημείο την επιμνημόσυνη δέ­
ηση, γινόμενοι συγκοινωνοί, «εν τη 
θλίψει και τη υπομονή», των πατέ­
ρων αυτών.

Αντιλαμβάνεσθε τι εννοώ; Να το 
πω πιο καθαρά; Παρατηρούσα τα 
περασμένα χρόνια πως, ανήμερα 
του μνημοσύνου, εδώ ήταν παρό- 
ντες πιο πολύ οι επισκέπτες, οι αρ­
χές, οι εκπρόσωποι των αρχών, ο 
στρατός, η μουσική, οι δημοσιογρά­
φοι κλπ. Αναζητούσα τους κατοί­
κους των χωριών της Βιάννου. Δεν 
τους έβλεπα, ήταν απόντες και κά­
θε χρόνο περισσότεροι οι απόντες. 
Φεύγοντας όμως απ’ αυτόν τον ιε­
ρό χώρο τους έβλεπα να κάθονται 
στα καφενεία των χωριών και έλε­
γα μέσα μου: Γιατί το κάνουν αυτό; 
Τι συμβαίνει; Είναι αμνήμονες; 
Ξέχασαν δηλαδή τους προγόνους 
των; Όχι! 0 λαός της Βιάννου είναι 
ευγνώμων, είναι φιλόπατρις, είναι 
ευγενής, έχει έντονο το «θεσπιδα- 
ές ζώπυρον« της εθνικής συνείδη­
σης! Τότε σκέφθηκα: Θα κτίσομε 
μια εκκλησία εδώ. Αυτή θα κρατή­
σει τη μνήμη αιώνια και θα προστα­
τεύσει τούτο τον ιερό χώρο.

Τώρα πλέον, εφεξής, την ημέρα 
του μνημοσύνου, εδώ θα γίνεται 
λειτουργία. Εδώ θα κτυπά καμπά­
να, η καμπάνα που ενώνει και συ- 
ναδελφώνει τους ανθρώπους ανε­
ξάρτητα από ιδεολογίες και προσω­
πικές αντιπαραθέσεις. Και το μνη­
μόσυνο θα έχει εκκλησιαστική, πα-

Αθηνών και πάσης Ελλάδος. 0 
Θεοφιλέστατος, διαπρεπής ιεράρ­
χης και επιστήθιος φίλος, κατάγε­
ται από τη μαρτυρική Κάτω Σύμη. 
Είναι Βιαννίτης εκ πατρός. Ετσι αυ­
τός ο ναός εγκαινιάσθηκε από αρ­
χιερατικά βιαννίτικα χέρια και απο­
δόθηκε στη λατρεία του Θεού. Τον 
ευχαριστούμε ευγνωμόνως για τον 
πολύ κόπο της αγάπης του και για
την ευλογία του. 

Ευχαριστούμε τον

μας, για μια αναβάθμιση της επαρ­
χίας αυτής, που έχει τόσο μεγάλες 
δυνατότητες, αλλά και τόσο μεγά­
λα προβλήματα.

Θέλω να τελειώσω την ιερουρ­
γία αυτή του λόγου μου με δύο τα­
πεινές συμβουλές από πατρική 
αγάπη. Εχω το δικαίωμα ως 
Επίσκοπος του τόπου και είναι κάτι 
που μου το επιβάλλει το πνεύμα 
της θυσίας, το αίμα των εθνομαρ­
τύρων.

Η πρώτη συμβουλή απευθύνεται 
προς τους υποψήφιους αιρετούς 
άρχοντες και τους συνεργάτες 
τους. Σας εκτιμούμε όλους. Εχετε 
ευγενείς φιλοδοξίες για το καλό 
του τόπου μας. Σας αγκαλιάζομε 
όλους και σας δίδομε την ευχή μας 
για μια ευγενική άμιλλα και προπά­
ντων για μια καλή συνεργασία.

Σας παρακαλούμε, αυτό το ήρε­
μο, το πολιτισμένο κλίμα που επι­
κρατεί, μην το δυναμιτίσετε με δι­
χαστικές ενέργειες και μην παρα­
σύρεστε στη διαμάχη προσωπικών 
αντιπαραθέσεων και επάρατου φα­
νατισμού. Μη διχαστούν οι οικογέ­
νειες, τα χωριά, η Βιάννος. Όσοι 
εκλεγείτε, σας παρακαλούμε, μην 
ξεχάσετε τις υποσχέσεις σας προς 
τον τόπο αυτό. Μη μείνουν όνειρα 
τα λόγια σας, τα μεγαλόπνοα προ-

Σεβασμιότατον όμορον αδελφόν 
Μητροπολίτην Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Ευγένιον, που ευλογεί 
τον Ιερόν αυτόν χώρο και συμμετέ­
χει στις εκδηλώσεις τιμής και μνή­
μης στους προγόνους μας.

Ευχαριστούμε τους εντιμότα­
τους άρχοντες, την πολιτική και 
στρατιωτική ηγεσία του τόπου μας, 
τους ιερείς, τους προέδρους των 
κοινοτήτων, τους φορείς και τους 
συλλόγους, τα μέσα γενικής ενη­
μέρωσης και όσους εκπροσωπούν 
πνευματικά, εκπαιδευτικά και κοι­
νωνικά Ιδρύματα.

Ευγνωμόνως ευχαριστούμε τον 
εφημέριο της Ενορίας Αμιρών, τον 
πρόεδρο της κοινότητας, το κοινο­
τικό συμβούλιο, τον γραμματέα 
του, όλα τα μέλη της επιτροπής 
ανεγέρσεως του ναού άνδρες και 
γυναίκες, τους δωρητές και αφιε-
ρωτές.

Ευχαριστούμε τον κ.
Καρακωνσταντάκη και τους συνερ­
γάτες του και εκείνους που εργά­
στηκαν εδώ στην οικοδομή, στην 
ευπρέπεια και στη λειτουργία σή­
μερα του Ιερού Ναού. 
Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως την εφη­
μερίδα “Βιαννίτικα Νέα” για την πο­
λύτιμη συμπαράσταση.

νεπαρχιακή διάσταση. Τέλος ευχαριστούμε τους ευλο-
Επιθυμούμε και παρακαλούμε γημένους χριστιανούς που συμπρο­

σεύχονται, όλο το λαό της μαρτυρι­
κής επαρχίας Βιάννου, ξεχωριστά

εδώ κάθε χρόνο να βρίσκεται όλος 
ο λαός της Βιάννου, να δίδει το 
«παρών» και με την παρουσία των 
αρχών του τόπου μας, της εκκλη­
σιαστικής, πολιτειακής, στρατιωτι­
κής ηγεσίας, να τιμώνται οι ήρωες 
της επαρχίας μας προς παραδειγ-

τους απόδημους Βιαννίτες και τους 
παρακαλούμε να μην ξεχνούν τον 
τόπο τους, το προσκύνημα αυτό 
στις ρίζες τους και τους παρακα­
λούμε με κάθε τρόπο να συμμετέ-

του ενδιαφέροντος σας.
Βοηθήσετε τα χωριά μας. 
Ερημώνονται, αδειάζουν, οι νέοι 
φεύγουν. Δημιουργήσετε θέσεις, 
προοπτικές εργασίας, γιατί φοβού­
μαι πως άλλοι που «πολλά κεύθου- 
σι κατά φρένα και κατά θυμόν», θα 
τον αγοράσουν αυτόν τον τόπο και 
μετά από λίγο θα τον διαφεντεύ­
ουν.

Σας υπενθυμίζομε το πρόβλημα 
της αποπεράτωσης του 
Γηροκομείου στην Αγία Μονή. 
Μέχρι σήμερα κανείς δεν εβοήθησε 
αυτούς τους ανθρώπους, που με το 
υστέρημα του λαού το οικοδομούν. 
Πρέπει να λειτουργήσει. Πρέπει να 
προστατεύσαμε άπορους γέροντες 
και άτομα με ειδικές ανάγκες. Το 
δικαιούται η επαρχία της Βιάννου 
αυτό ο Ιδρυμα, Και αν τέλος πά­
ντων δεν μπορείτε να το ενισχύσε- 
τε, γιατί είναι εκκλησιαστικό, όπως 
διατείνονται μερικοί, εμείς ευχαρί­
στως σας το παραχωρούμε να το 
λειτουργήσετε εσείς, γιατί για μας 
εκκλησία, πολιτεία, φορείς της κοι­
νωνίας δεν αυτονομούνται, δεν χω­
ρίζονται, αλλά αλληλοπεριχωρού- 
νται και διακονούν τον ίδιο λαό.

Η δεύτερη φωνή μου απευθύνε­
ται προς την Κυβέρνηση διά των 
εντιμοτάτων εκπροσώπων της.

της πατρίδος μας και τα χωριά της 
επαρχίας Βιάννου. Πιστεύομε ότι 
είναι πραγματικότητα και σας ευχα­
ριστούμε για τις ενέργειές σας, τις 
άμεσες παρεμβάσεις σας.

Τούτος ο τόπος που αιματώθηκε 
και καθαγιάστηκε με τη θυσία τό­
σων μαρτύρων, τούτα τα χωριά που 
ακόμη τα ονομάζουν καμένα χωριά 
της Βιάννου, τούτη η επαρχία που 
κρατήθηκε ζωντανή μετά από τον 
αφανισμό των παλληκαριών της δι­
καιούται αυτήν την αναγνώριση.

453 μνήματα είναι ανοικτά. 
Διαβάστε στις στήλες απ’ έξω τα 
ονόματα των εθνομαρτύρων. Το αί­
μα λοιπόν τόσων αθώων φωνάζει. 
Μα και τα θαλερά δάκρυα τόσων 
μανάδων που πότισαν τη γη και ο 
“δακέθυμος" πόνος κι οι οιμωγές 
τους δεν πρέπει να περιφρονη- 
θούν.

Σας παρακαλούμε, μην πικραίνο­
με άλλο τούτο τον τόπο. Πρόσφερε 
και προσφέρει συνεχώς ανθρώ­
πους που τίμησαν και τιμούν το γέ­
νος μας στα γράμματα, στην επι­
στήμη, στον πολιτισμό, στο στρα­
τό, στην Εκκλησία, στην κοινωνία, 
παντού. Αξιοχρέως λοιπόν δικαιού­
ται την αγάπη και την τιμή όλων 

μας·

ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ Ι.Ν. ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ 
ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Την Κυριακή 13 Σεπτεμβρίου, 
στο χώρο του ηρώου που βρίσκε­
ται στο Σελί (Αμιρά), έγιναν δυο 
ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις: τα 
εγκαίνια του Ι.Ν. Αγίων Πάντων 
και το καθιερωμένο από το 1978 
ετήσιο μνημόσυνο για όσους 
εκτελέστηκαν από τους 
Γερμανούς στις 14-16 Σεπτ. 
1943 στα χωριά της επαρχίας 
Βιάννου και τα γειτονικά της 
επαρχίας Ιεράπετρας, αλλά και 
στη διάρκεια της κατοχής από 
τους Γερμανούς και Ιταλούς. 
Προς τιμήν των 453 θυμάτων της 
περιόδου αυτής οικοδομήθηκε 
στο χώρο του πανεπαρχιακού 
ηρώου ο μικρός αλλά περικαλλής 
ναός των Αγίων Πάντων.

Η λαμπρή τελετή των εγκαι­
νίων, στην οποία ιερούργησε ο 
θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Διαυλείας Δαμασκηνός με συλ­
λειτουργούς τους σεβασμιότα- 
τους Μητροπολίτες Ιεραπύτνης 
και Σητείας Ευγένιο και Πέτρας 
Νεκτάριο, τέλειωσε περί τις 
10.30' π.μ. Την παρακολούθησε 
μεγάλο πλήθος κόσμου όχι μόνο 
από τα χωριά της επαρχίας μας, 
αλλά και από διάφορα μέρη των 
νομών Ηρακλείου και Λασιθίου. 
Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι μέ­
σα στον ναό έχουν τοποθετηθεί 
453 καντήλια με χαραγμένα τα 
ονόματα των εκτελεσθέντων 
(ονοματεπώνυμο και πατρώνυ­
μο), που αποτελούν κόσμημα για 
τον ναό, αλλά και προκαλούν τη 
συγκίνηση και κατάνυξη των ει­
σερχομένων σ’ αυτόν.

Για την οικοδόμηση του ναού, 
τη σχέση του με τη θυσία των 
εθνομαρτύρων της περιοχής μας 
και την τέλεση του ετήσιου μνη­
μοσύνου των εκτελεσθένων, αλ­
λά και για άλλα θέματα μίλησε 
εκτενώς ο μητροπολίτης κ. 
Νεκτάριος, όπως φαίνεται στη 
δημοσιευόμενη ομιλία του. 
Σύντομη ομιλία έκαμε και ο επί­
σκοπος κ. Δαμασκηνός, που ανα­
φέρθηκε ιδιαιτέρως και στη σχέ­
ση του με την επαρχία μας (ο πα­
τέρας του ήταν από την Κάτω 
Σύμη).

Μετά την ολοκλήρωση της τε­
λετής των εγκαινίων ακολούθη­
σε το μνημόσυνο των εκτελε­
σθέντων, που άρχισε περί τις 11 
π.μ. Από τους δυο μητροπολίτες, 
τον επίσκοπο Διαυλείας και τους 
ιερείς της επαρχίας μας εψάλη η 
επιμνημόσυνη δέηση και ακολού­
θησε το προσκλητήριο των νε­
κρών. Μετά την τήρηση ενός λε­
πτού σιγής άρχισε η κατάθεση 
στεφάνων στο ηρώο.

Στέφανο κατέθεσαν:
1) ο βουλευτή του ΠΑΣΟΚ κ.

Γιάννης Κουράκης

Ο I. Ν. των Αγίων Πάντων

2) βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
Δημήτρης Σαρρής

3) ο νομάρχης Ηρακλείου 
Γιάννης Γαρεφαλάκης

4) ο νομάρχης Λασιθίου 
Γιάννης Παπατσάκωνας

κ.

κ.

κ.

14) η κ. Σοφία Μαθιουδάκη, εκ 
μέρους του Γυμνασίου-Λυκείου 
Βιάννου

15) εκπρόσωπος της 
Αγροτικής Τράπεζας, Θυρίδα 
Βιάννου.

Στην τελετή του μνημοσύνου5) ο κ. Γ. Γιανναδάκης, εκ μέ·

Από την τελετή του μνημοσύνου

ρους του ΠΑΣΟΚ
6) ο κ. Γ. Συντιχάκης, εκ μέ­

ρους του Κ.Κ.Ε.
7) ο κ. Νικ. Τσαγκαράκης, εκ 

μέρους των διασωθέντων από 
τις εκτελέσεις

8) ο κ. Λιονάκης, εκ μέρους 
της ΠΕΑΕΑ, παράρτ. Ηρακλείου

9) ο κ. Δρανδάκης, εκ μέρους 
του παραρτήματος Εθν. Αντιστ. 
Ιεράπετρας

παρευρέθηκαν και οι βουλευτές 
Κώστας Μπαντουβάς και Μηνάς 
Σταυρακάκης, καθώς και οι υπο-
ψήφιοι δήμαρχοι, 
Αναστασάκης και 
Κλαδάκης.

Εμμαν.
Εμμαν.

10) ο κ. Δημοσθένης
Ραπτόπουλος

11) ο κ. Νικ. Σταυρακάκης, εκ 
μέρους των κοινοτήτων επ. 
Βιάννου

12) ο κ. Γελασάκης, εκ μέρους 
του Συνδέσμου Κοινοτήτων επ. 
Βιάννου

13) ο κ. Λευτέρης Διακάκης, 
εκ μέρους του Συλλόγου
Βιαννιτών 
Πατούχας».

Ηρακλείου «Ο

Ιδιαίτερη εντύπωση και ευμε­
νή σχόλια προκάλεσε η συμμετο­
χή των μαθητών του Γυμνασίου 
και του Λυκείου Βιάννου με τις 
σημαίες τους. Η τελετή τελείωσε 
με τον εθνικό ύμνο, που εψάλη 
από τους εκπροσώπους της 
Εκκλησίας και πολλούς άλλους.

Ακολούθησε διανομή κολλύ- 
βων και αρτιδίων και προσφορά 
αναψυκτικών. Στη συνέχεια οι 
προσκεκλημένοι πήγαν στο κέ­
ντρο “Διαβάτης", όπου προσφέρ- 
θηκε γεύμα, και έγινε συζήτηση 
για διάφορα θέματα.

Κ.Γ.Σ.



ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΣΕΛΙΔΑ 7

ΤΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ
-—1· ——___

ΛΑΪΚΟ ΣΤΙΧΟΥΡΓΗΜΑ
ΤΩΝ ΕΚΤΕΛΕΣΘΕΝΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ ΣΤΗ ΛΥΓΙΑ

Όπως γράψαμε στο προη­
γούμενο φύλλο των Β.Ν., στη 
θέση “Λυγιά” της Κοινότ. Αγ. 
Βασιλείου και συγκεκριμένα δί-

χε παραλειφθεί.

Μαρτυρία 
Καλλιόπης συζ. Ελευθ.

Το μνημείο με την αναμνηστική στήλη

πλα στο ναό της Παναγίας κα­
τασκευάστηκε ένα αξιόλογο 
μνημείο προς τιμήν των 17 συ- 
νεπαρχιωτών μας, που εκτελέ- 
στηκαν από τους Γερμανούς 
στην περιοχή αυτή στις 14 
Σεπτεμβρίου 1943. Το μνημείο 
κατασκευάστηκε με απόφαση 
του Συλλόγου Βιαννιτών 
Ηρακλείου “Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ” και 
με την προσωπική φροντίδα του 
προέδρου του συλλόγου 
Λευτέρη Διακάκη, που είχε τη 
συμπαράσταση και μερικών συ- 
νεπαρχιωτών και των πολιτιστι­
κών συλλόγων Αγίου 
Βασιλείου, Κεφαλοβρυσίου και 
Πεύκου.

Η τελετή των αποκαλυπτη­
ρίων συνδυάστηκε με την εορτή 
του Γενεσίου της Θεοτόκου 
στις 8 Σεπτεμβρίου. Από πολύ 
νωρίς συγκεντρώθηκε πλήθος 
κόσμου από τα χωριά της επαρ-

Λουλάκη, το γένος Γ. 
Βερθελάκη, για τα φονευθέντα 

αδέλφια μου υπό των 
Γερμανών.

Κυριακή 12 Σεπτεμβρίου 
1943 οι Γερμανοί έρχονται στο 
χωριό μου Κεφαλοβρύσι. 
Όσους άνδρες συναντούν τους 
παίρνουν ομήρους με σκοπό να 
τους εκτελέσουν στη Σύμη, για 
αντίποινα, να εκδικηθούν για 
τους δυο Γερμανούς που είχαν 
φονεύσει οι αντάρτες εκεί.

Σχεδόν όλοι οι δικοί μας 
ήταν κρυμμένοι και οι μόνοι που 
πήραν μαζί τους ήταν: παπα- 
Ματθαίος Γιαλιαδάκης, Χρίστος
Προυκάκης, 
Βραχνάκης και

Γ εώργιος 
ο αδελφός μου

Ο πατέρας μου ζήτησε τη 
γνώμη των παρευρισκομένων 
αν έπρεπε να επιτρέψει στο 
Στέλιο να πάει στο μετόχι ή να 
απομακρύνει και τα τρία κορί­
τσια, φοβούμενος μήπως εξα­
ναγκαστούν να μαρτυρήσουν 
στους Γερμανούς τον τόπο που 
ήσαν κρυμμένοι όλοι τους. 
Δυστυχώς κανείς δεν εξέφρασε 
γνώμη και το παιδί πήγε στο με­
τόχι.

Ετσι ο Στέλιος, η Μαρία, η 
Ευαγγελία και η υποφαινόμενη 
παραμένομε στο μετόχι χωρίς 
να φανταστούμε τι μας περίμε- 
νε.

Επειδή κάποιος έπρεπε να 
φυλάξει τα ζώα, έστειλαν εμέ­
να. Έτσι κατά τις 4 η ώρα που 
έφθασαν οι Γερμανοί εγώ δεν 
ήμουν εκεί, ούτε μπορούσα να 
ιδώ τι γινόταν με τα παιδιά. 
Μπόρεσα μονάχα να μετρήσω 
τους στρατιώτες και ήταν 25.

Όταν διαδραματίζονταν τα 
αποτρόπαια αυτά γεγονότα που 
κανείς από κοντά δεν είδε, μο­
νάχα ο Θεός, βλέπω τη γιαγιά 
μου Μαρία Βραχνάκη τραυματι­
σμένη στο πόδι να κατευθύνε- 
ται προς το μετόχι’, που είχε έρ­
θει από το χωριό για να μας 
απομακρύνει από το μετόχι. 
Δυστυχώς δεν πρόφθασε το κα­
κό. Μόλις αντίκρισε το φρικτό 
θέαμα, άρχισε να μας φωνάζει 
και να λέει ότι τα τρία παιδιά 
ήταν νεκρά.

Πήγαμε και οι τρεις και είδα­
με τα παιδιά κατακρεουργημέ- 
να. Του Στέλιου είχαν βγάλει 
ένα δόντι και τον εφόνευσαν με 
σφαίρα στο κεφάλι. Η Μαρία

χίας μας και από το Ηράκλειο. 
Η μετάβαση στην περιοχή του 
ναού και του μνημείου (περί­
που 12 χιλιόμ. από τον Άγιο 
Βασίλειο) έγινε χωρίς προβλή­
ματα, γιατί-έπειτα από παρά­
σταση κλιμακίου του συλλόγου 
στον κ. Νομάρχη- είχε σταλεί 
γκρέιντερ της Νομαρχίας 
Ηρακλείου, που καθάρισε το 
δρόμο και διαμόρφωσε ένα με­
γάλο χώρο για άνετη στάθμευ­
ση των πολλών δεκάδων αυτο­
κινήτων που συγκεντρώθηκαν 
εκεί.

Μετά το πέρας της θείας λει­
τουργίας από τους εφημερίους 
Αγίου Βασιλείου, Άρβης, 
Κεφαλοβρυσίου και Πεύκου, 
ακολούθησε σεμνή τελετή 
μπροστά στο μνημείο με την 
αναμνηστική στήλη. Έγινε επι­
μνημόσυνη δέηση και ακολού­
θησαν ομιλίες και χαιρετισμοί 
από τους: Λευτέρη Διακάκη, 
Δημήτρη Θεοδοσάκη, Κώστα 
Στεφανάκη, Εμμαν. Καλλέργη, 
Νίκο Θεοδοσάκη και Καλλιόπη 
Τρευλάκη. Στη συνέχεια ο 
Γεώργιος Πυροβολάκης 
(Κεφαλοβρύσι) και Αρετή 
Μανουσάκη (Άγιος Βασίλειος), 
που διασώθηκαν από τις εκτε­
λέσεις, ανέφεραν συγκινητικές 
πληροφορίες από τα τραγικά 
γεγονότα που έζησαν στην πε­
ριοχή αυτή, τις περιπέτειες και 
όσα άλλα δοκίμασαν.

Έπειτα οι δύο διασωθέντες, 
Πυροβολάκης και Μανουσάκη, 
έκαμαν τα αποκαλυπτήρια του 
μνημείου. Έγινε προσκλητήριο 
νεκρών, κατάθεση στεφάνων 
και η όλη τελετή έκλεισε με τον 
εθνικό ύμνο, που εψάλη από 
τους ιερείς και τους παρευρι- 
σκομένους.

Ακολούθησε διανομή άρτου, 
αρτιδίων, κολλύβων κ.ά. σε 
όλους που πήραν μέρος στην 
εκδήλωση, η οποία σημείωσε 
πολύ μεγάλη επιτυχία.

Κ.Γ.Σ.
Σημ. Στην κατάσταση των 

εκτελεσθέντων, που δημοσιεύ­
σαμε στο προηγούμενο φύλλο, 
πρέπει να προστεθεί ως 17ος । 
και ο Μηλιαρονικολάκης 
Αλέξανδρος του Πέτρου που εί-

Ο I. Ν. του Γενεσίου της Θεοτόκου ατη Λυγιά

Στέλιος Βερβελάκης, που τους 
ξόφυγε στο δρόμο προς τη 
Σύμη.

Μετά απ’ αυτό το περιστατι­
κό, μας έστειλε η μητέρα μου 
για περισσότερη ασφάλεια στο 
μετόχι μας, που βρίσκεται στη 
θέση Αργουλίδα και απέχει 12 
χιλιόμετρα από το χωριό.

Την Τρίτη 14 Σεπτεμβρίου ο 
πατέρας μου, που έμενε μαζί 
μας, έστειλε τον αδελφό μου 
Στέλιο στο χωριό, παρακινούμε­
νο και από άλλους χωριανούς 
και συνεπαρχιώτες να συλλέξει 
πληροφορίες για το τι γινόταν 
εκεί από τους Γερμανούς.

Ο Στέλιος πήγε στο χωριό 
και έφθασε στο σπίτι μας χωρίς 
να συναντήσει Γερμανούς στο 
δρόμο, οι οποίοι κατέφθασαν 
σε λίγο. Κατά την ώρα των 
εκτελέσεων ήταν στο σπίτι και, 
όταν έφυγαν οι Γερμανοί από 
το χωριό, πήρε το δρόμο της 
επιστροφής, αφού πέρασε από 
το μέρος που είχε γίνει η ομαδι­
κή εκτέλεση 25 χωριανών μου 
επί συνόλου 36 θυμάτων και πή­
γε στη θέση Κολλυβερά (Άγιος 
Νικήτας).

Εκεί τον περίμεναν ο πατέ­
ρας μου, ο μεγαλύτερος αδελ­
φός μου Νίκος και οι άλλοι χω­
ριανοί.

Τους διηγήθηκε όσα είδε και 
άκουσε στο χωριό. Μετά λέει 
στον πατέρα μου να τον αφήσει 
να πάει στο μετόχι, όπου ήταν 
τα τρία κορίτσια. Τον διαβεβαι- 
ώνει ότι τα παιδιά δεν τα σκο­
τώνουν και έτσι δεν θα κάψουν 
το μετόχι.

κτυπήθηκε με μια σφαίρα στην 
καρδιά. Την μικρούλα 
Ευαγγελία την κατακρεούργη­
σαν. Έφερε τρεις πληγές στο 
πόδι από ξιφολόγχη και το πέλ­
μα το είχαν σκάψει με μαχαίρι. 
Την αποτελείωσαν με σφαίρα. 
Φαίνεται ότι ήθελαν να τους 
πουν πού κρύβεται ο πατέρας 
τους και αυτά δεν τον πρόδω- 
σαν, και έτσι έδειξαν όλη τη 
βαρβαρότητά τους.

Η λαϊκή Μούσα της εποχής 
εκείνης τραγούδησε τη θυσία 
τους με τους εξής στίχους:

...τρία παιδιά σκοτώσανε εις 
το Κεφαλοβρύσι,

η απονιά των Γερμανών είναι 
παρά τη φύση,

πως δεν εμαρτυρούσανε πού 
κρύβεται ο μπαμπάς τους

τις σάρκες τους εκόβανε 
γουλιές με τα σπαθιά τους.

Οι αιμοβόροι Γερμανοί που 
δεν τα λυπηθήκαν,

κομμάτια κόβαν τα παιδιά, 
ώσπου νεκρά τ' αφήκαν.

Ηράκλειο 10-9-98

Μαρτυρία Μανουσάκη Αρετής
«Τον καιρό εκείνο που ήλθα­

νε οι Γερμανοί, ήτανε εδώ κάτω 
στην Λυγιά ο πατέρας μου, η 
θεία μου, ο παππούς μου. Εμείς 
τότε μικρά παιδιά, μας πέψανε 
να τους φέρουμε φαί με του 
Μανώλη Συμβουλάκη το παιδί.

Φθάσαμε στο μετόχι. Εκεί 
ήταν και Πευκιανοί, ήταν όλοι 
μαζί, τρώγανε σταφύλια, καρύ-

δια, πίνανε ρακή. Από ψηλά άλ­
λοι χωριανοί είδανε που κάβου- 
νταν η Αγιά Παρασκευή και 
στείλανε τον Επαμεινώντα, ένα 
παιδί να ειδοποιήσει. Αυτό δεν 
πρόλαβε, γιατί, σαν περνούσε 
στου παππού μου την στέρνα, 
το είδανε οι Γερμανοί και του 
ρίξανε, πέσανε οι κουσκούροι 
και το πλακώσανε. 
Τραυματίστηκε στο χέρι και ήλ­
θε κλαίγοντας. Μέχρι να φτά­
σει, ήταν και οι Γερμανοί από το 
Λίδι από τ’ Αμιριώτικα.

Μέχρι να τους πει, άρχισαν 
οι Γερμανοί να πυροβολούν. 
Ηταν εκεί η Πευκιανή η 
Θάναινα και καβαλίκευε ένα 
μουλάρι και αυτό, όσο άκουγε 
τις σφαίρες, αφήνιαζε, έτρεχε, 
βγήκε ψηλά. Εκεί, ως επέρνα το 
ρυάκι η γυναίκα έπεσε. Την εί­
χαν τραυματίσει οι Γερμανοί. 
Το ζώο εβγήκε ψηλά και ξύλω- 
σε. Ημουνα παιδί, μα το θυμά­
μαι. Το σύρνανε οι Γερμανοί, 
δεν εκουνούσε από εκεί που 
ήτανε και του δώσανε φωτιά. 
Το κάψανε.

Οι Γερμανοί πήρανε όλους, 
τον πατέρα μου με τα χέρια ψη­
λά. Εγώ παιδί δεν μ’ έσερνε, 
τον κρατούσα από το παντελόνι 
και βγήκαμε απάνω. Εκεί ο πα­
τέρας μου τους έκανε φασαρία 
ν’ αφήσουν τα παιδιά να φύ­
γουν. «Αυτά είναι παιδιά, τι τα 
θέτε;» τους έλεγε. Αυτοί χαλι- 
κουτίζανε, δεν καταλάβαινα τι 
λέγανε. Μα δεν μας άφηναν να 
φύγομε. Ο πατέρας μου επέμε­
νε. Του την δώκανε και πήγε 
από κάτω. Από εκεί που τον 
κρατούσα, πήγε μακριά. Εγώ 
πρέπει κρύφτηκα, δεν θυμάμαι 
και καλά. Ο πατέρας μου δεν 
πέθανε αμέσως, ήταν δυνατός. 
Κοντά του πάνε ο Συμβουλάκης 
ο Μανώλης. Εγώ πήγα να ση­
κωθώ. Οι Γερμανοί με είδανε
από τις σκιές, από των 
Χαιδουλάκηδων και αρχίσανε 
να βάνουνε. Με έπιασε ο 
Συμβουλάκης από το πόδι και 
μου είπε: “Μείνε εκεί, θα μας 
σκοτώσουν όλους’’. Εγώ του εί­
πα: Ό πατέρας μου”. Και μου εί­
πε: “Ο πατέρας σου ζει”.

Έπεσα πάλι, όπως ήμουνα, 
κάτω από την δετάδα, αλλά 
έβαζα τα χέρια μου μπροστά 
και έβλεπα, ήλθενε ένας 
Γερμανός, χαλικούτιζε, κουνού­
σε τα χέρια του, αλλά μετά 
έφυγε. Με είδανε που ήμουνα 
ζωντανή, αλλά έφυγαν. Ητανε 
και ο θείος μου ο Νικολής και 
άλλοι. Φύγαμε μετά το βράδυ».

Στο επόμενο φύλλο και άλ­
λες μαρτυρίες

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΤΕΛΕΣΕΙΣ
Σήμερα επισκεφτήκαμε πολλοί την Παναγία, 
ήρθαμε να τιμήσομε τη χάρη την αγία, 
να την παρακαλέσομε να διώχνει κάθε πόνο, 
υγεία, αγάπη και χαρά να διασκορπά στο κόσμο. 
Μα φέτο ήρθανε πολλοί όπου δεν εξανάρθαν, 
για να τιμήσουν τους νεκρούς και τα χαμένα νιάτα. 
Να τους τιμούμε όλους μαζί, ξεχωριστά καθένα, 
γιατί είναι ήρωες κι αυτοί σαν του εικοσιένα.
Γιατί κι εδώ εγίνηκε μεγάλη τραγωδία 
και έπρεπε να ’χει γραφτεί κι αυτή στην ιστορία. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ κείνους που ενεργήσαν 
κι έγινε αυτό που έγινε και όλους μας τιμήσαν. 
Τους εύχομαι να 'ναι γεροί και τρισευτυχισμένοι, 
γιατί αυτό που έγινε αθάνατο θα μένει.
Τα μαύρα χρόνια της σκλαβιάς εκάψαν το νησί μας, 
τσ’ ανθρώπους μας, τα σπίθια μας κι όλη την ύπαρξή μας. 
Οι Γερμανοί σκορπίσανε τότε παντού τον πόνο, 
στο πέρασμά τους άφηναν απελπισία μόνο.
Τίποτα δεν σεβάστηκαν οι άπονοι φονιάδες, 
γιατί χωρίσανε πολλά παιδιά απ’ τις μανάδες. 
Σκοτώσανε τσ’ ανθρώπους μας και κάψαν τα χωριά μας 
κι αφήσανε πολλές πληγές και πόνους στην καρδιά μας. 
Κανένα δε σεβάστηκαν, όλους τους εκτελούσαν, 
τα πάντα καταστρέφανε γέροντες και παπάδες, 
κορίτσια ωραιότατα, μωράκια και μανάδες.
Μεσοκαιρίτες κι άρρωστους πιασμένους στα κρεβάτια, 
κανένα δε σεβότανε των Γερμανών τα μάτια.
Πολλούς για την εκτέλεση ομαδικά οδηγούσαν 
κι άλλους τους εκτελούσανε όπου τους συναντούσαν. 
Μ’αυτές οι μέρες ήτανε ξεχωριστές απ’ όλες, 
γιατί αυτές που μείνανε είναι όλες μαυροφόρες.
Εδώ εκαταφύγανε πολλοί για να σωθούνε, 
το μέρος νόμιζαν καλό για να προφυλαχθούνε. 
Μα δυστυχώς οι άπονοι ήρθανε κι εδώ πέρα, 
σε τούτη την περιοχή, εχύθη πολύ αίμα.
Εδώ σκοτώσαν νεαρούς και όμορφες κοπέλες, 
νιόπαντρες ωραιότατες και αρραβωνιασμένες,’ 
εγκυμονούσες και παιδιά που μόλις περπατούσαν 
κι οι πατεράδες τους σφιχτά στην αγκαλιά κρατούσαν. 
Μία γυναίκα σκότωσαν μαζί με τα παιδιά της, 
το ένα είχε αγκαλιά, το άλλο στην κοιλιά της 
κι άλλο παιδάκι σκότωσαν και γλύτωσε ο πατέρας 
για να’χει πόνο στην καρδιά τη νύχτα και τη μέρα 
και ένα άλλο γλύτωσε, μα χάθηκε ο μπαμπάς του, 
που το κρατούσε και αυτός σφιχτά στην αγκαλιά του. 
Στην Αργουλίδα εσφάξανε τρία μικρά αδελφάκια 
κι αυτά τα κομμαθιάσανε ωσάν τα κουνελάκια, 
τους έβγαλαν τα μάτια τους, τα δόντια και τα νύχια 
κι εκείνοι όπου τα'χανε θρηνούσαν μέρα νύχτα. 
Λεπτομερώς δεν γράφονται εκείνα που γενήκαν, 
μα κείνοι που τα ζήσανε θρηνούσαν μέρα νύχτα. 
Επρόλαβαν και μερικοί κι εμπήκαν στο φαράγγι, 
τους κυνηγήσανε κι αυτούς, αλλά γύρισαν άδειοι. 
Είναι το μέρος δύσβατο και με χειροβομβίδες 
τους κυνηγήσανε.κι αυτούς αλλά χωρίς ελπίδες.
Σ αυτούς που κατορθώσανε κι εμπήκαν στο φαράγγι 
ήτανε κι ο πατέρας μου ο Αγγελομιχάλης.
Τότε εκουφαθήκανε απ' τις χειροβομβίδες, 
γλύτωσαν την εκτέλεση, μα χάσανε τσ’ ελπίδες. 
Γιατί πεθάνανε κι αυτοί μετά από λίγους χρόνους, 
και εκείνους τους περάσανε με στεναγμούς και πόνους. 
Κάψανε τα μετόχια μας και πήρανε τα οζά μας, 
φωτιά και πόνο αφήσανε για πάντα στην καρδιά μας. 
Γενήκανε τόσο πολλά οπού δεν τα ξεχνούμε 
καιτρέχουνε τα μάτια μας, όταν τα θυμηθούμε.
Πριν φύγουνε, εβάλανε φωτιά στην εκκλησία, 
μα ευτυχώς δεν κάηκες, γλυκιά μου Παναγία, 
και έμεινες αμόλυντη να μασε προστατεύεις 
και όμως εις αντάλλαγμα τίποτα δεν γυρεύεις. 
Προστάτευε, Παρθένα μου, όλη την Οικουμένη 
και τη γλυκιά πατρίδα μας την πολυπονεμένη. 
Και τώρα σας ευχαριστώ, πριν βάλω την τελεία 
κι η μνήμη των ηρώων μας να είναι αιωνία.

Καλλιόπη Τρευλάκη

ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
Σκέψεις και διαπιστώσεις με αφορμή τη νέα κυνηγετική περίοδο

Όπως είναι γνωστό, τα τε-
λευταία χρόνια η κυνηγετική 
περίοδος αρχίζει 20 
Αυγούστου και λήγει 28 
Φεβρουάριου του επόμενου 
χρόνου. Αναλυτικά οι όροι και 
περιορισμοί που πρέπει να 
γνωρίζει ο κάθε κυνηγός για να 
κυνηγά, νομικά είναι οι παρα­
κάτω:

1. Από 20 Αυγούστου μέχρι 
και 14 Σεπτεμβρίου το κυνήγι 
επιτρέπεται αποκλειστικά και 
μόνο στις καθορισμένες ζώνες 
διάβασης αποδημητικών και 
συγκεκριμένα για την επαρχία 
Βιάννου στις τοποθεσίες 
“Λιβάδια” και πεδινό μέρος της 
περιοχής Δερμάτου.

2. Από 15 Σεπτεμβρίου μέχρι 
και 28 Φεβρουάριου το κυνήγι 
επιτρέπεται καθημερινά από 
την ανατολή μέχρι τη δύση του 
ήλιου...

3. Το κυνήγι της ορεινής 
πέρδικας (πετροπέρδικας), επι­
τρέπεται από 15 Σεπτεμβρίου 
μέχρι και 30 Νοεμβρίου.

4. Το κυνήγι του λαγού επι­
τρέπεται από 15 Σεπτεμβρίου 
μέχρι και 10 Ιανουάριου.

5. Το κυνήγι του λαγού,

όπως και της πέρδικας, επιτρέ­
πεται μόνο τις ημέρες Τετάρτη 
και Σαββατοκύριακο και ο κάθε 
κυνηγός δεν επιτρέπεται να 
σκοτώσει περισσότερες από 4

πέρδικες και 1 λαγό σε κάθε 
κυνηγετική έξοδο. Αυτές είναι, 
περιληπτικά, οι περίφημες δια­
τάξεις, τελείως ανεδαφικές,

Συνέχεια στη σελ. 8

ΓΡΗΓΟΡΗΣ Μ. ΤΣΟΠΑΚΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ

Μετεκπαίδευση στην παιδιατρική οερδαλμολογία 
και στραβισμό, στο Πανεπιστήμιο της Bologna 

Μέλος της Euopean Strabismological Association

Αβέρωιρ 25 - 3ος όροέρος 712 01 - Ηράκλειο 
Τηλ.: 081-289.340, 284,540, οικ.: 343,888

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

νεαΕΠΟΧΗ 
ΑΒΕΡΩΦ & ΣΜΥΡΝΗΣ 30 - ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΤΗΑ. 285559

ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ
ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗ ΕΛΕΝΗ 

ΜΑΚΑΤΟΥΝΑΚΗΣ ΑΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΡΗΓΑ ΟΛΓΑ 

ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ ΣΟΦΙΑ

φυσικός
Φιλόλογος
Μαθηματικός
Χημικός
Κοινωνιολόγος-Οικονομολόγος
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Συνέχεια από τη σελ. 1 
να χτυπήσουν παιδιά, δεν έγινε.

Είκοσι επτά φιλολογικές ώρες 
χρειάζεται το Γυμνάσιο, για να 
λειτουργήσει σωστά. Καθηγητές 
Φυσικής, Αγγλικών και 
Τεχνολόγος δεν υπάρχουν.

Με μια φιλόλογο και τη 
Διευθύντρια (με μειωμένο ωράριο) 
κι ένα φυσικό άνοιξε το Λύκειο. 
Φιλόλογος και μαθηματικός που 
τοποθετήθηκαν και τυπικά οι θέ­
σεις φαίνονται καλυμμένες, ου­
σιαστικά δεν υπάρχουν. Η φιλό­
λογος έφυγε με άδεια κινήσεως 
και οι δυο μαθηματικοί που φαίνο­
νται να υπηρετούν στο Λύκειο 
Βιάννου πήραν απόσπαση και 
υπηρετούν σε άλλα Λύκεια.

Δεν έχει τοποθετηθεί καθηγη­
τής Πολιτικής Οικονομίας και ξέ­
νων γνωσσών. Δεν καλύπτονται 
και οι διδακτικές ώρες Φυσικής.

θα δούμε ασφαλώς ανακοινώ­
σεις ότι θα σταλούν αναπληρωμα­
τικοί. Πότε και ποιοι; Θα καλυ­
φθούν όλα τα κενά; Ποιος θα πλη­
ρώσει τις δεκάδες ώρες διδασκα­
λίας που χάνονται καθημερινά; 
Ποιος άλλος από τα παιδιά;

Γονείς και κηδεμόνες των παι­
διών που φοιτούν στο Γυμνάσιο- 
Λύκειο, ασκήσετε με τους συλλό­
γους σας την πίεση που χρειάζε­

ται.
Δεν αρκούν οι αναφορές της 

Διεύθυνσης των σχολείων. Η δική 
σας αναφορά, η δική σας διαμαρ­
τυρία, η δική σας προσωπική πα­
ράσταση στις αρμόδιες υπηρεσίες 
μπορεί να μετριάσει, έστω και αρ­
γά, την απαράδεκτη κατάσταση 
με την οποία ξεκίνησε η νέα σχο­
λική χρονιά.

Αλλά και στα δημοτικά σχολεία 
και τα νηπιαγωγεία της επαρχίας 
υπάρχουν προβλήματα προσωπι­
κού. Στην Άνω Βιάννο λείπουν 
ένας δάσκαλος, γυμναστής, δά­
σκαλος ξένης γλώσσας και μια 
νηπιαγωγός.

Στ’ Αμιρά λείπει μια νηπιαγω­
γός.

Στην Άρβη ένας δάσκαλος και 
μια νηπιαγωγός.

Στην Ψαρή Φοράδα ένας δά­
σκαλος και μια νηπιαγωγός.

Προβληματική είναι η λειτουρ­
γία και του σχολείου στο Καστρί 
Χόνδρου.

Με ψηφίσματα , αποχή των μα­
θητών από τα μαθήματα και άλλες 
εκδηλώσεις οι σύλλογοι γονέων 
και κηδεμόνων στα σχολεία Άνω 
Βιάννου, Άρβης και Ψαρής 
Φοράδας εκφράζουν τη διαμαρτυ­
ρία τους για τις ελλείψεις προσω­
πικού στα σχολέια τους.

23ο ΕΤΟΣ
Με το φύλλο αυτό, 243, τα 

Β.Ν. μπαίνουν στον 23ο χρόνο κυ­
κλοφορίας τους. Είκοσι δύο χρό­
νια συνεχείς προσπάθειες για την 
προβολή της επαρχίας Βιάννου. 
Για την καταγραφή, την προβολή 
και τη διεκδίκηση για την επίλυση 
των προβλημάτων της περιοχής. 
Για την έρευνα, εξεύρεση και κα­
ταγραφή ιστορικών στοιχείων από 
τη μακραίωνη παρουσία κατοίκων 
στο χώρο της επαρχίας. Για την 
παρουσίαση και προβολή των αρ­
χαιοτήτων που βρίσκονται σε όλη 
την έκτασή της. Για τη συγκέ­
ντρωση λαογραφικού υλικού και 
την προβολή των ηθών και εθίμων

του τόπου μας. Για την παρουσία­
ση λογοτεχνικών και άλλων κει­
μένων νέων συνεπαρχιωτών μας. 
Για την παρουσίαση πολλών επι­
στημονικών κ.ά. μελετών που 
αναφέρονται σε θέματα της επαρ­
χίας Βιάννου αλλά και σε πολλά 
άλλα.

Τα Β.Ν. υπόσχονται ότι, όσο 
τους το επιτρέπουν οι ανθρώπινες 
δυνάμεις που διαθέτουν, θα συνε- 
χίσουν με τον ίδιο ζήλο τις επί 22 
χρόνια προσπάθειές τους, διευρύ- 
νοντάς τις στο σύνολο του νέου 
Δήμου Βιάννου και σ’ αυτό ζητούν 
τη συμπαράσταση όλων των κα­
τοίκων και φορέων της περιοχής.

ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑ ΑΕΙ ΚΑΙ ΤΕΙ
Β' Λύκειο Ηρακλείου: Καλλιόπη Π. Μηλιαρονικολάκη, 
Μαθηματικών Θεσσαλ.
Γ' Λύκειο Ηρακλείου: Νίκος Εμμ. Βελεγράκης, Μηχανολόγων

ΤΕΙ Ηρακλείου
Λύκειο Ιεραπέτρας: Σοφία Αλεξανδράκη, Θερμοκηπιακές καλ­
λιέργειες ανθοκομίας.
Λύκεια Αθηνών:Φωτεινή Χριστ. και Μαργ. Πετράκη, Φυσική 

Πατρών
Χαράλαμπος Γ. Ραπτάκης, Νομική Αθηνών
Γεώργιος Πολ. Καργιολάκης, Βιολογία Αθηνών
Βίκη Δελαγραμμάτικα (εγγονή του Γεωργίου Καργιολάκη)

Πάντειο Παν/μιο.
Αικατερίνη Γεωρ. Σπάρτη, Φιλοσοφική Ιωαννίνων.
Μαθητές που αρίστευσαν. Πολύχρονης Τηλ. Δοριάκης Β
Γυμνάσιο Ηρακλείου 19 7/13

Ανακοίνωση
Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Γηροκομείου της επαρχίας Βιάννου 

γνωρίζει σε όλους ότι: όποιος μπορεί να βοηθήσει για να τελειώσει το 
Γηροκομείο και προσφέρει το χρηματικό ποσό των 5.000.000 και πάνω, 
αναγράφεται το όνομά του σε μαρμάρινη πλάκα, σε μια από τις αίθουσες 
του Γηροκομείου, σε όποια επιθυμεί.

Πιστεύομε και ελπίζομε ότι η ανακοίνωσή μας θα βρει ανταπρόκριση 
από ευαίσθητους ανθρώπους που αγαπούν αυτόν τον τόπο, τον πονεμέ- 
νο και ξεχασμένο από όλους, γιατί επιτέλους πρέπει να τελειώσει και 
αντιμετωπίζομε οικονομικές δυσκολίες για την αποπεράτωσή του. Και ας 
μην παραβλέπει κανείς ότι αυτό το κτίριο είναι πάρα πολύ μεγάλο και 
χρειάστηκε μέχρι τώρα πάρα πολλά χρήματα, όπως κι από τώρα και μετά 
χρειάζεται αρκετά ακόμη.

Και κάτι ακόμη. Ας το καταλάβουν επιτέλους όλες οι ενορίες της 
επαρχίας μας, οι ενορίες της Βιάννου, ότι έχουν υποχρέωση να βοηθάνε 
ανά πάσα στιγμή αυτό το έργο, γιατί γίνεται για όλους μας, είτε φτωχός 
είναι είτε πλούσιος, όλοι μια μέρα θα το έχομε ανάγκη και δεν γίνεται 
μόνο από μια ενορία. Όταν τελειώσει το Γηροκομείο, ο καθένας με την 
σειρά του θα θέλει εκεί μια γωνιά, γιατί εκεί μας οδηγεί η ζωή, η ζωή 
των παιδιών μας. Βοηθήστε λοιπόν όλες οι ενορίες της επαρχίας· αυτό 
το έργο -Αξίζει

ΩΜΑΤΕΙΟ ΚΑΤΩΣΥΜΙΑΝΩΝ “0 ΚΟΡΝΙΑΧΤΟΣ”
Καλλικρατίδου 2-4 10441 Αθήνα τηλ. 5146501

ΚΑΤΩ ΣΥΜΗ
Με επιτυχία έγινε ο χορός του συλλόγου των απανταχού Κατω- 

Συμιανών ο “ΚΟΡΝΙΑΧΤΟΣ” στις 15-8-98 ανήμερα της Παναγίας στην πα­
νέμορφη, καταπράσινη ΚΑΤΩ ΣΥΜΗ.

Το Δ.Σ. του συλλόγου ευχαριστεί τους φίλους, συγχωριανούς και συ- 
μπεπαρχιώτες που προσήλθαν και συμμετείχαν στο γλέντι.

Ευχαριστεί επίσης όλους εκείνους που προσέφεραν δώρα για τη λα- 
χειοφόρο αγορά, και ιδιαίτερα τους Κατω-Συμιανούς κτηνοτρόφους, κα­
θώς και τον Δημήτριο Παπαδάκη για τη δωρεά των 50.000 δραχμών στο 
σύλλογο.

Για το Δ.Σ.
ο πρόεδρος 

Γεώργιος Ε. Τραπεζανλίδης

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ
ΚΑΝΔΗΛΙΩΝ ΣΤΟΝ Ι.Ν. ΑΓ. ΠΑΝΤΩΝ

Συνέχεια από τη σελ. 1 
άλλη στήλη, όσοι παρευρέθηκαν 
στην τελετή, αλλά και επισκέπτες 
κατά τις άλλες ημέρες ένιωσαν το 
δέος και τη συγκίνηση που προκά- 
λεσε η μεγάλη θυσία των πατε­
ράδων, των αδελφών, των συγγε­
νών μας, που η λαίλαπα του ναζι­
σμού τους αφαίρεσε τη ζωή με 
τον πιο σκληρό τρόπο.

Για να εξοφληθεί ο λογαρια­
σμός του τεχνίτη, για την κατα­
σκευή και την τοποθέτηση των 
κανδηλιών, συνεχίστηκαν και το 
μήνα που πέρασε οι προσφορές 
από τους απογόνους των θυμά­
των και άλλων που τιμούν τη μνή­
μη τους.

Έτσι, στο ποσό των 1.950.000 
δρχ. που αναφέρθηκε στο προη­
γούμενο φύλλο, προστέθηκαν τα 
χρήματα που πρόσφεραν οι: 
Γ εώργιος Τρουλάκης 15.000 δρχ. 
Αριστείδης Κοντάκης 15.000 
Χαράλαμπος Πιτροπάκης 15.000 
Ελευθέριος Βραχνάκης 15.000 
Ιωάννης Μαστοράκης 15.000 
Φιλοκτήτης Μικρογιαννάκης 
30.000
Αικατερίνη Αγαπάκη 15.000 
Μαρία Κοντάκη 15.000 
Ειρήνη Κοντάκη 15.000 
Εμμανουήλ Παπαδημητρόπουλος

15.000
Εμμανουήλ Ματθ. Αγγελάκης 
20.000
Χρύσανθος Συγγελάκης 45.000 
Νικήτας Ν. Λουλάκης 15.000 
Γεώργιος Σπυριδάκης 15.000 
... Χερσονιωτάκη 30.000 
Δημήτριος Κ. Ηλιάκης 15.000 
φωτεινή I. Βερυκοκάκη 15.000 
Αριστομένης Συγγελάκης 15.000 
Ελευθέριος Χαρ. Ραπτάκης 
15.000
Ευαγγελία Ν. Βαρδάκη 15.000
Μαρία Κασσωτάκη 15.000
Νίκος Προνάκης 15.000
Αλίκη Εμμ. Χρηστάκη 30.000 
Μενέλαος Προνάκης 15.000
Μαρία Τσαντηράκη 20.000 
Ιωάννης Γ. Χρηστάκιης (από 
Μύθους) 15.000
Γεώργιος Κατσαράκης 15.000 
Σύνολο 515.000

Έτσι το συνολικό ποσό των μέ­
χρι σήμερα προσφορών ανέρχεται 
στα (1950.000+515.000) = 
2.455.000 δρχ.

Αναμένονται οι προσφορές και 
άλλων απογόνων των θυμάτων, 
καθώς και των κοινοτήτων, των 
δασκάλων, των ιερέων κ.ά. που τι­
μούν τη μνήμη των νεκρών της 
περιοχής.

ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
Συνέχεια από τη σελ. 7 
ανεφάρμοστες, θεσπισμένες 
από ανθρώπους μάλλον ανε­
γκέφαλους, άσχετους με το 
αντικείμενο και με όσα ισχύουν 
σχετικά με το κυνήγι στις άλ­
λες ευρωπαϊκές χώρες. Το 
ερώτημα όμως που τίθεται δεν 
είναι πώς και πότε θα κυνηγή­
σουμε, αλλά τι θα βρούμε να 
κυνηγήσουμε. Τι έχει απομείνει 
από τη λαίλαπα της λαθροθη­
ρίας, η οποία οργιάζει τώρα και 
χρόνια σ’ ολόκληρη την 
Κρήτη. Στην περιοχή μας δυ­
στυχώς για ορισμένους το κυ­
νήγι επιτρέπεται 12 μήνες το 
χρόνο και 24 ώρες το 24ωρο. 
Οι τύποι αυτοί μαζί με τους 
εμπρηστές είναι οι εγκλημα­
τίες, είναι οι ολετήρες της 
άγριας φύσης.

Ο σύλλογός μας, παρά τις 
προσπάθειες που κατέβαλε και 
καταβάλλει, δεν βρίσκει αντα­
πόκριση. Στον τόπο μας σίγου­
ρα επικρατεί τα τελευταία χρό­
νια σε διάφορους τομείς δρα­
στηριοτήτων μια τέτοια νοο­
τροπία, που τείνει να μετατρέ­
ψει την όποια παρανομία σε 
παλληκαριά, σε εξυπνάδα, σε 
καπατσοσύνη, σε παράδοση. 
Έτσι, ακούγονται καθημερινά 
φράσεις, στις διάφορες παρέ­
ες, όπως οι παρακάτω: “Εγώ 
δεν βγάζω άδεια κυνηγίου, για­
τί κυνηγώ μόνο τη νύχτα. Για 
δες το κορόιδο πού είναι σκαρ­
φαλωμένος καταμεσήμερο με 
το σκύλο του. Τον λυπάμαι το 
φουκαρά. Αυτός κυνηγά ακόμα 
με τον αρχέγονο τρόπο!!”. 
Άλλες φορές κάποιοι από την 
παρέα ακούγονται να λένε: “Τι 
κάθεστε, βρε, στην τηλεόραση 
αποχαυνωμένοι και δεν παίρνε­
τε το κινητό τηλέφωνο, την κα- 
ραμπίνα και το 4X4 να πάτε να 
πιάσετε κανένα λαγό να τόνε 
φάμε.; Ήρθαμε στην παραλία 
να κάνομε διακοπές και θα φύ­
γομε χωρίς να φάμε λαγό; 
Εμείς λαγό θέλομε και τον 
πληρώνουμε όσο όσο”. 
“Κρατάτε και το κινητό κι εμείς 
θα φυλάμε τσίλιες”.

Δεν είναι βέβαια λίγες οι 
φορές που ξεφεύγομε από την 
κυνηγετική παρανομία και πά­
νω στη συζήτηση ακούγονται κι 
άλλες φράσεις τελείως αβία- 
στα και αυθόρμητα, όπως: 
“Πόσα κιλά λάδι δήλωσες φέ­
τος για την επιδότηση;"

“Κορόιδο είσαι να πας να βγά­
λεις οικοδομική άδεια;” κλπ.

Δυστυχώς αυτή είναι η 
πραγματικότητα, την οποία 
ζούμε και βιώνουμε καθημερι­
νά.

Το κυνήγι σήμερα από χόμπι 
και σπορ μετατράπηκε σε δο­
λοφονική ολονύχτια επιδρομή, 
της οποίας οι συνέπειες, όσο 
λίγα και να είναι τα άτομα που 
την ασκούν, είναι εξοντωτικές. 
Το ενδημικό θήραμα βαδίζει 
γοργά και σίγουρα σε αφανι- 
σμό. Τα δάση καίγονται, η πα­
νίδα πεθαίνει, η φύση νεκρώνε­
ται. Καθένας από εμάς έχει το 
μερίδιο της ευθύνης του μεγά­
λο ή μικρό. Δεν είναι σωστό να 
την αποσείουμε από τους 
ώμους μας και να την αποποι- 
ούμεθα αυτή την ευθύνη. 
Ερωτώ όχι ένα οποιονδήποτε 
απλό πολίτη, αλλά ένα ανα­
γνωρισμένο επιστήμονα, ένα 
σημαίνον πολιτικό πρόσωπο: 
Πότε και πόσες φορές όχι κα­
τάγγειλε, αλλά απλώς αρνήθη- 
κε να δεχτεί ένα λαγό ως δώρο 
που του πρόσφερε κάποιος λα­
θροθήρας σε περίοδο που απα­
γορεύεται το κυνήγι;

Το συμπέρασμα επομένως 
που βγαίνει, είναι ότι τα παιδιά 
μας, γενικά ο λαός μας χρειά­
ζεται παιδεία και αγωγή. 
Είμαστε σήμερα στην Ενωμένη 
Ευρώπη. Το μεγάλο πρόβλημα 
δεν είναι να συγκλίνουμε οικο­
νομικά. Θα γίνει κι αυτό κάπο­
τε. Το πρόβλημά μας είναι να 
συγκλίνουμε νοοτροπικά. Και 
για να μην ξεφεύγουμε από το 
θέμα μας, πρέπει να γνωρίζου­
με ότι το θήραμα, όπως και τα 
δάση ανήκουν στο κράτος, δη­
λαδή σε όλους εμάς. Όποιος 
επομένως επιθυμεί να ασχολη­
θεί με το κυνήγι- σπορ μπορεί 
άνετα να προμηθευτεί τα απα­
ραίτητα (όπλα, άδεια, σκυλιά 
κλπ.) και να τεθεί αντιμέτωπος, 
μέσα στον αγωνιστικό χώρο, 
με τα όπλα και τα φυσικά εφό­
δια που διαθέτει το θήραμα. 
Τότε μόνο εσείς οι πολλοί και 
άσχετοι με το κυνήγι μπορείτε 
να τον ονομάζετε κυνηγό και 
εμείς οι συνάδελφοί του θα πά- 
ψουμε να τον αποκαλούμε δο­
λοφόνο και φονιά.

Άνω Βιάννος 17/8/98 
Για τον Κυνηγ. Σύλλογο 

Ο πρόεδρος 
Δ. Ραπτάκης

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΩΜΑΤΙΑ για θερινό και 
χειμερινό τουρισμό «Gorgona» «Γοργόνα», 
στην Άρβη, δίπλα στη θάλασσα. Άριστη εξυπη­
ρέτηση, ευχάριστο περιβάλλον.
Τηλ. (0895) 71353, (081) 287680 και 221409

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΥ-ΚΑΨΑΛΩΝ

1 Ο Π.Σ. Κερατοκάμπου-Καψάλων “Η ΒΙΛΓΑ" πραγματοποίησε το φετινό 
καλοκαίρι, με πολύ μεγάλη επιτυχία, τις παρακάτω εκδηλώσεις στο παραδο­

σιακό κέντρο του οικισμού:
α. Μουσική βραδιά με ελαφρολαϊκά και άλλα τραγούδια, παλιές και νεες 

επιτυχίες του ελληνικού πενταγράμμου, με τους Βιαννίτες καλλιτέχνες 
Κώστα Καπετανάκη και Γιάννη Γκόγκολο (μπουζούκι, κιθάρα, αρμόνιο, τρα­

γούδι)
β. Κρητική βραδιά με τους Βιαννίτες καλλιτέχνες Αντωνη Καρτσακη 

(μπουζούκι), Γ. Ζαϊμάκη (μαντολίνο, τραγούδι), Μαν. Πετράκη του I., (λύρα, 
μαντολίνο, τραγούδι), Γιώργη I. Πετράκη (τουμπερλέκι), Γ. Μαυρογιαννάκη 
(κιθάρα), Μ. Κουσκουμπεκάκη (βιολί, τραγούδι).

γ. Θεατρική βραδιά με τον θίασο Μάνου Μανιά και το Κρητικής ηθογρα­
φίας έργο της Ρ. Ορφανουδάκη, “Ο Μύλος”.

δ. Συναυλία με την πενηνταμελή παραδοσιακή χορωδία “Ιωνία Αηδών” με 
βιολιά, μαντολίνα, μπουζούκια, λαγούτο, λύρα, κιθάρα, κρουστά (τουμπερ­
λέκι- κουτάλια) και τραγούδια σμυρνέίκα, νησιώτικα, παραδοσιακά και ελα- 

φρολάικά.
ε. Βιαννίτικη αποσπερίδα με τους Ν. Κόμη (βιολί- μαντολίνο), Σ. Κόμη, 

(μαντολίνο), Σ. Πετράκη (κιθάρα)- Τραγούδησαν οι ίδιοι και πολλοί άλλοι 

Βιαννίτες.
2. Ευχαριστούμε πολύ:
α. Τον Νομάρχη Ηρακλείου κ. Γιάννη Γαρεφαλάκη και τον Ν.Σ. κ. Χρήστο 

Δοριάκη, τον Δήμαρχο Ηρακλείου κ. Κώστα Ασλάνη και τον υπεύθυνο πολι­
τιστικών’ κ. Γ. Αντωνάκη για την όλη τους συμπαράσταση στην πραγματο­

ποίηση των εκδηλώσεων.
β. Όλους εκείνους που με την αθρόα συμμετοχή τους τίμησαν το σύλλο­

γό μας κι έδωσαν ζωντάνια στον Κερατόκαμπο.
γ. Όλους τους καλλιτέχνες για την προσπάθεια και την άψογη παρουσία 

τους.
Ιδιαίτερα την ανεπανάληπτη μαέστρο της χορωδίας “Ιωνία Αηδών” κα 

Κική Καγιαβά, τον κ. Γιάννη Καψωριτάκη Μ/Η, Μηχ/κό Δ/ντή ΔΕΗ, πρόεδρο 
της χορωδίας και τον μπουζουξή-σαντουρίστα Σταύρο Ντελή, βασική φωνή 
της χορωδίας, που ενώ, πριν δέκα μέρες, είχε θάψει τη γυναίκα του, συμμε­
τείχε κι έδωσε τον εαυτό του για τον Κερατόκαμπο!

δ. Όσους στήριξαν οικονομικά τον Σύλλογο, με αγορά λαχνών ή προ­

σφορά χρημάτων και ειδών, όπως:
Τα Φροντιστήρια “Ορίζοντες” Μανδαλάκη-Κυριακάκη 50.000 δρχ., τον 

Γιάννη Παπαματθαιάκη, Πρ. ΟΦΗ, (50.000, ένα ετήσιο εισιτήριο Γ. ΟΦΗ και 
ένα αποκωδ/τή Filmnet, τον Κώστα Καπετανάκη (ηχητική κάλυψη και 
25.000), τον Μανώλη χρ. Γουρνιεζάκη (ένα εκτυπωτή Cannon), τον Μαν. 
Παπαδημητράκη (μια μεγασφάλεια Interamerican), το κατ/μα ΑφΗ 
Τσαγκαράκη Ηράκλειο (ένα πιστολάκι μαλλιών), το κατ/μα Μωραίτ., 
Ηράκλειο (ένα σετ ψάθας αυτοκινήτου), τον κ. Φώτη Πουλιανάκη, γκαλερί­
στα (έναν πίνακα, αξ. 50.000 δρχ.).

ε. Τον κ. Μανώλη Τ. Παπαμαστοράκη, τον Μανώλη Σχοινάκη, τον 
Αντώνη Σπυριδογιαννάκη, τον Μανώλη Ψαρολογάκη (οικ. υλικά για την με 
κάθε τρόπο παροχή βοήθειας στο Σύλλογο.

Τους Μανώλη Αγαπάκη, ηλ/γο και Γιάννη Κοτσιφάκη για τη στενή συμμε­
τοχή τους στην προετοιμασία των εκδηλώσεων (μεταφορές- στήσιμο ηχητι­
κών κλπ.), τις ξακουστές νοικοκυράδες Ελευθερία Μαυρογένη και Ανθούλα 
Τσικνάκη για τα ωραία ξεροτήγανα που έφτιαξαν και προσφέρθηκαν στους 

καλλιτέχνες.
Ευχαριστούμε τέλος τον Δημήτρη Καδιανάκη, που για δεύτερη χρονιά 

διέθεσε το ωραίο του σπίτι για τις ανάγκες του θεάτρου και των άλλων εκ­
δηλώσεων, καθώς και τη Μαρία του Χριστομανώλη, που διέθεσε χώρο για 
την ασφαλή αποθήκευση καθισμάτων και τραπεζών του Συλλόγου.

Το Δ.Σ.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΒΗΣ
Στις 30-8-98, Κυριακή και ώρα 10.30 π.μ., έγινε η Γενική Συνέλευση του 

Πολιτιστικού Συλλόγου Άρβης για την ανάδειξη νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής. Κατά τον απολογισμό του απερ­
χόμενου Δ.Σ. αναφέρθηκαν οι ενέργειες και δραστηριότητες των μελών 
του, μεταξύ των οποίων 1) η ίδρυση του περιφ. Ιατρείου Άρβης, η ανακαίνι­
ση του οικήματος που στεγάστηκε το Ιατρείο, ο εξοπλισμός του με έξοδα 
του ΠΣΑ κόστους 2.000.000 δρχ., 2) τοποθέτηση λαμπτήρων σε πολλά σκο­
τεινά σημεία του χωριού που στοίχισαν 900.000 δρχ., 3) αγορά καθισμάτων, 
σκευών και λοιπών επίπλων αναγκαίων για τις εκάστοτε εκδηλώσεις, καθα­
ρισμός παραλίας κλπ.

Οικονομικά: έσοδα 8.233004
έξοδα-5.425502
υπόλοιπο 2.807502, ποσόν που έχει κατατεθεί στο βιβλιάριο του Ταχυδρ. 

Ταμιευτηρίου για λογαριασμό του Π.Σ.Α. Το παραπάνω ποσό, το απερχόμε­
νο Δ.Σ., σύμφωνα με πρακτικό του Π.Σ.Α., προγραμμάτισε να διατεθεί του­
λάχιστον κατά το μεγαλύτερο μέρος τους ως εξής: 1) συμπληρωματική αγο­
ρά καθισμάτων και τραπέζιών περίπου 500.000 δρχ., 2) άλλο για τον εξω- 
ραϊσμό και την καθαριότητα, 3) για τη διαμόρφωση του πνευματικού κέ­
ντρου στην ανεγειρόμενη εκκλησία του Αποστόλου Παύλου να δοθεί 
1.000.000 δρχ. (ένα εκατομμύριο) και 4) ποσόν 90.000 δρχ. που θα κατανέ- 
μεται κάθε χρόνο στους μαθητές που κατοικούν στην Άρβη ως εξής: για τον 
1ο μαθητή της έκτης Δημοτικού Άρβης 30.000 δρχ. για τον 1ο της Γ’ 
Γυμνασίου Βιάννου 30.000 και για τον 1ο της Γ' Λυκείου Βιάννου 30.000 
δρχ., με σκοπό να αναπτυχθεί η ευγενής άμιλλα μεταξύ τους. 
Ευελπιστούμε ότι το Νέο Δ.Σ. του Π. Συλλόγου θα υλοποιήσει το πρόγραμ­
μα αυτό με τα χρήματα που υπάρχουν. Άρβη 31-8-98.

Γ ια το Δ.Σ.
η πρώην πρόεδρος 
Μαθιουδάκη Σοφία

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Άρβης, που προέκυψε από τις αρχαι­

ρεσίες της 30-8-98, συνήλθε στην Άρβη στις 3 Σεπτεμβρίου 98 και συγκρο­
τήθηκε σε σώμα:

Πρόεδρος: Αντώνης Ζώτος
Αντιπρόεδρος: Μαριάννα Συγγελάκη
Γραμματέας: Ηλίας Καπελάκης
Ταμίας: Γιώργος Κουτεντάκης
Μέλη: Σίμος Τσακιρίδης
Γ ιώργος Συγγελάκης
Μιχάλης Συγγελάκης

ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
Κων/νος Μορφουλάκης 5.000δρχ., Γεώργιος Αλ. Αγαπάκης 

5.000 , Μιχαήλ Κονσολάκης 2.000, Ιωάννης Πετράκης (Αθήνα) 
5.000, Γεώργιος Κατσαράκης 10.000, Γεώργιος Πετσάκης 
(Αθήνα) 5.000, Νίκος Προνάκης 5.000, Δημήτριος Ηλιάκης 
10.000, Νίκος Κοκολάκης 5.000, Χρύσανθος Μαθιουδάκης 5.000, 
Γιάννης Γ. Σπανάκης 5.000, Μαρίκα Τσαντηράκη 5.000, Γιάννης 
Μύρ. Κονδυλάκης 5.000, Μαρία Γρ. Κονδυλάκη 5.000 , Κώστας 
Σμυρνιωτάκης 3.000, Στέλιος Εμμ. Σηφάκης 5.000, Γεώργιος 
Εμμ. Σηφάκης 5.000, Εμμανουήλ Δασκαλάκης 5.000

Διόρθωση: Στο προηγούμενο φύλλο αναγράφηκε Άννα 
Μπριντάκη 5.000 αντί του σωστού 10.000


